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1. Родительский дом. Первые шаги в самостоятельную жизнь.

На необъятных просторах России есть места, расположенные в центре страны, но до сих пор представляющие из себя обычную глухомань. Таким было и остается село Дубовое Пронского района Рязанской области, в котором 3 марта 1925 года я родился. До ближайшей железнодорожной станции от села – 20 километров, и в условиях российского бездорожья жизнь в селе строилась долгое время в замкнутом пространстве.
Великая Отечественная война привела в движение тихое крестьянское поселение, а послевоенные события по решению грандиозных задач «строительства коммунизма», часто за счет деревни, безответственные хрущевские эксперименты и продолжение их в брежневские времена, привели к разорению села. Окончательно же добили село события двух последних десятилетий: от 250 дворов в начале 30-х годов XX столетия в селе сейчас осталось несколько десятков домов, уцелевших только благодаря строительству на землях нашего колхоза и других соседних сел Рязанской ГРЭС.
Наш районный центр, ныне поселок городского типа Пронск, в течение почти целых трех столетий был столицей удельного княжества. Пронск – почти ровесник Москвы, он известен по летописям с 1186 года и только в 60-70 годы XV века Пронское княжество присоединилось к Рязанскому.

Жители Пронского княжества одними из первых приняли на себя в 1237 г. удары монголо-татарских войск под руководством хана Батыя. Вот как гласят источники тех времен о борьбе наших предков с монголо-татарами: «Состоялась битва рязанских князей с монголо-татарами. В ней полегли все князья рязанские, пронские, коломенские, муромские. И ни один из них, как сообщает летопись, не отступил».

Но эта славная история не сказалась благотворно на судьбе пронской земли. До сих пор Пронск – небольшой поселок городского типа, хотя вокруг него, как напоминание о былом, сохранились Стрелецкая, Пушкарская и Архангельские слободы.

В книге известного современного историка А.Г. Кузьмина «Рязанское летописание»
 довольно подробно описаны события XIII и XIV веков, характеризующие годы напряженной борьбы за освобождение от монголо-татарского владычества и большой вклад Пронского княжества в эти великие события. И бывая сейчас в родных пронских краях и видя повсеместное разорение этих земель, кажется, забытых сейчас власть имущими, не верится, что когда-то здесь кипели страсти и почти три века истории были наполнены борьбой, активной и динамичной жизнью, внесшей определенный вклад в российскую историю. 
Мои родители: отец Михаил Иванович, 1889 года рождения и мать Ермакова Ксения Ефремовна 1892 года рождения. Поженились они рано: отцу было в период женитьбы чуть более 20 лет, матери, которая родилась в соседнем селе Маклакове – 17 лет. Большие семьи в то время в селе были обычным явлением, и в нашей семье родилось 11 детей.
Мой отец – типичный представитель крестьянства того времени. Это был мужик хозяйственный, любивший землю и ценивший ее. Жизнь отдельного хозяина формировала в нем основательность, ответственность и надежду, в основном, только на свои силы и свою семью.

Он довольно прилично повоевал в первую мировую войну, участвовал в знаменитом Брусиловском прорыве, был контужен. Его серебряные награды, полученные на войне, родители сдали в голодные года в Торгсин («Торговля с иностранцами») и купили на вырученные деньги два пуда муки. Ответственность за благополучие большой семьи и опыт решения этой трудной в то время задачи, сформировали в нем уверенность в себе, независимость суждений, а также умение строить взаимоотношение с соседями.

Он довольно критически относился к тем, кто ленился, трудился спустя рукава и считал, что в бедности и неустроенности они виноваты сами, так как возможности были в то время у всех одинаковы, особенно в период НЭПа. Сам он за весну и лето, в самое горячее время для села, в работе высыхал как стручок, как говорила мама, и все мои братья начинали трудиться с 6-7 лет. 
Отец всю жизнь не понимал, почему указание в анкете и в биографии имущественного положения «бедняк» или «сын бедняка» служило своеобразным пропуском во властные структуры или, по крайней мере, служило характеристикой высоких качеств индивида. Ему казалось, что должно быть как раз наоборот: с такой характеристикой имущественного положения нельзя допускать человека к власти, где он будет руководителем, так как он не мог достойно организовать даже свое небольшое хозяйство.
Моя мать имела приветливый и миролюбивый характер, во многом смягчающий в сельской жизни угловатый характер отца.

От своей матери она унаследовала многие приемы домашней медицины. Она знала лечебные свойства различных трав, время их сбора и порядок хранения. К ней обращались за помощью при лечении обычных для села  различных ранений, нарывов, фурункулеза и т.п. Но особенно ценили ее за то, что она умела лечить некоторые, частые в селе болезни таких как, например, болезнь маленьких детей, выражающаяся в постоянном беспокойстве, повышении температуры. Болезнь тогда у нас называлась «младенчик». Мама выбирала из молитвенника особую молитву, на заре читала ее перед ребенком, потом окропляла его окрещенной водой. Не знаю почему, но после 3-4 посещений ребенок выздоравливал.

К маме обращались и с рожистым воспалением, часто сопровождавшим жителей села. В те двадцатые и тридцатые годы XX столетия эта помощь высоко ценилась: ближайшая больница за 12 км, куда не всякий по бездорожью мог попасть. После закрытия в селе храма ее просили почитать молитвы из Псалтыря у гроба умерших.

Ее лечение помогало потому, что (как она считала) осуществлялось с верой в Бога, с любовью к людям. За все это в нашем селе и у наших соседей ее высоко ценили, что помогло нашей семье выжить в тяжелое для нас время.
Наша старшая сестра Полина родилась в 1911 году, затем родилось 8 парней: Андрей, Григорий, Василий, Алексей, Дмитрий, Иван, Семен, Павел и две сестры Клавдия и Мария. Рождение в семье восьмерых мальчиков положительно сказалось на нашем хозяйственном положении. При общинном землепользовании каждые 3 года происходил передел земель общины в зависимости от нового количества «едоков». При чем, едоками при делении земли считались только лица мужского пола. В связи с рождением мальчиков в нашей семье увеличивалась и площадь земельных наделов, полагавшаяся нам.

Я немного помню те годы, годы НЭПа и расцвета сельского хозяйства России, помню ту любовь, с которой крестьяне относились к земле. «Земля-кормилица» - вот что было в их сознании, да еще земля, которой они в то время распоряжались как хозяева. Даже в первые годы пребывания в колхозе, отец, когда мы проезжали по проселочным дорогам, с любовью говорил: «А вот эти 4 гектара, вплоть до той лощины, принадлежали нам 3 года назад и тогда был очень хороший урожайный год». Общинное землепользование основывалось на том, что земля была не в частном владении отдельных хозяев, землей можно было пользоваться, но не владеть ей единолично. Владела и распоряжалась землей община. В общине происходила смена хозяев земельного надела через каждые 3 года, что, казалось бы, снижало интерес и стимул для ухода за землей. Но жизнь показывала, что трехлетний период владения землей был достаточным для того, чтобы старания и вложения в нее были вознаграждены.
Земля, крестьянский труд, простые и понятные реалии жизни притягивали к себе людей, и крестьянские дети после периодов вынужденного отсутствия в селе по тем или иным причинам в то время, по крайней мере до начала Великой Отечественной войны, возвращались домой. 
Жизнь на земле, понимание, что благосостояние, качество жизни, зависело от труда на ней, да к тому же и уровень представлений о жизни вне села порождали, может быть, «местечковую» любовь к родной земле, общинному укладу жизни, которая затем выражалась в любви к своей большой «общине», к своей стране, своему Отечеству.

Сдается мне, да пусть не обижается на меня славный пролетариат, что вот этот дух стойкости, неброской, но глубокой любви к своей земле, своей Родине, проявленные в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., во многом проистекал от крестьянского быта, общей сплоченности от терпения мужика, может быть, задавленного жизнью, но надеющегося на ее улучшение, как он надеялся на хороший урожай, хорошую погоду и счастье в семье.
Семья наша росла, а с учетом родителей отца к началу 20-х годов у нас уже было 10 человек. В этот период мы ютились в старом домике размером 5*6 м, в котором 1/3  площади занимала русская печь и чулан при ней.

Родители часто вздыхали и горевали о том, что очень тесно живем, но выхода пока не было: не было средств для этого. Урожайные 1924 и 1925 годы создали в семье небольшой запас зерна, который родители и обратили на покупку кирпича для строительства нового дома. С предложением о продаже кирпича, зная нашу неустроенность, обратился односельчанин, живший недалеко от нас. У него был запасен кирпич для строительства дома, но он выдал замуж двух дочерей (а это в то время выливалось в большие затраты) и нуждался в пополнении запасов хлеба на зиму. Обмен состоялся, обе стороны были довольны его итогами.
За два года (1926 и 1927 гг.) был пристроен к старому дому еще и кирпичный дом, размером 5*6 м с общими сенями и общим двором. Построенный кирпичный дом и до сих пор стоит в моем родном селе, где живут сейчас праправнуки моих родителей.
Обмен кирпича на зерно вызвал нежелательную для нас реакцию со стороны младшего брата хозяина кирпича, который считал, что был проведен неэквивалентный обмен. А младший брат был в то время лидером новой зарождающейся в селе власти. Но в период НЭПа жестокость новой власти не выражалась на селе столь явно, как она стала проявлять себя в полной красе, начиная с 1930 г., с периода создания колхоза.
Движение к развитию артельного, коллективного хозяйства началось в нашем селе с 1929 года, который по выражению И.В. Сталина, был «годом великого перелома», когда были приняты основополагающие решения партии об этом «переломе». Так, в ноябре 1929 г. вышло Постановление Пленума ЦК ВКП(б) о сплошной коллективизации, в декабре 1929 г. на Конференции аграриев-марксистов был  провозглашен лозунг ликвидации кулачества, как класса.

В селе Дубовое колхозы были организованы в конце лета - начале осени 1930 г. В несколько удаленных друг от друга трех крупных деревень села были созданы три отдельных колхоза с боевыми революционными названиями.

Первое собрание, связанное с организацией колхоза в нашей деревне, прошло спокойно. В этом сказалась проведенная заранее работа. Прибывший из района уполномоченный довольно быстро справился со своей задачей. Наша семья влилась со всеми вместе во вновь созданный колхоз.
С собрания отец вернулся очень расстроенным: он предложил в связи с неготовностью помещений (конюшен) для содержания лошадей, оставить их, с согласия колхозников, пока на их подворье. Так, мол, будет лучше для сохранения лошадей в зимнее время. Но предложение его не прошло, тем более уполномоченный из района и местное партийное руководство назвали его предложение помехой для коллективизации и враждебными происками. Эти «враждебные происки» до поры до времени обходили стороной отца. Сказалось, видимо, то, что маховик внутреннего террора еще только начал раскручиваться. «А за что наказывать, - спросите Вы, - ведь он внес разумное предложение». А в те времена большая часть попавших под репрессию как раз и были те, кто вносил разумные предложения. Осенью 1930 г. ретивым коллективизаторам важно было доложить вовремя о выполнении задания, а «детали» их уже не интересовали.
Но что значит свести в одно место 60-70 лошадей, если нет заранее подготовленных помещений? Помещали лошадей в неприспособленных укрытиях, а иногда просто у коновязи, не было и заранее заготовленных кормов. Бывшие хозяева лошадей часто ходили к месту размещения недавних кормильцев и подкармливали их. Так делал и мой отец, регулярно всю зиму подкармливал нашу лошадь «Тамарку». Мы, дети, любили сопровождать отца на это мероприятие, спорили, кому достанется честь передать кусок хлеба лошади. В те времена лошадь и корова были не просто животными, а членами семьи.
Сельскохозяйственный инвентарь (плуги, сеялки, молотилки и т.п.), подлежащие сдаче в «общий котел», тоже хранились где попало. Плуги были сосредоточены на одном из бугров села и дети отвинчивали от них колеса и пускали их вниз с этого бугра.
Неустроенность основной материальной базы сельскохозяйственного производства – лошадей, сразу же негативно сказалась весной 1931 г.: большая часть маточного поголовья лошадей абортировала, вся тягловая сила была истощена. Виновников в этом нашли быстро: осудили, как вредителей, двух конюхов, которые так и не вернулись из заключения. А это были люди, которые сами напросились быть конюхами, так как очень любили лошадей.
О причинах серьезного ослабления тягловой силы в колхозе отец имел неосторожность (если не сказать об этом более резко) вспомнить на собрании после подведения итогов 1931 г. Этим он окончательно поставил себя в разряд «враждебных элементов», которые опасны и от них надо избавляться. Спустя два дня после собрания наш сосед сказал отцу: «Михаил Иванович, ну кто тебя тянул за язык вспоминать о лошадях на собрании. Знаешь, после собрания в своем кругу что говорили о тебе наши начальники, как бы все это не вышло тебе боком». Оно так и случилось, только чуть позже.
Торопливость и слабая база для обобществления производительных сил села сразу же сказались на итогах первого года работы колхоза.

Говоря о необходимости обобществления частных хозяйств во всех документах того периода, во главу вопроса ставилась проблема повышения эффективности сельскохозяйственного производства, что, мол, «мелким хозяйством из нужды не выйдешь». В партийной печати по этому поводу были ссылки на исследования академика В.С. Немчинова. В этом лозунге и политике партии есть, конечно, свой резон, особенно учитывая возможности внедрения машин и других сельскохозяйственных орудий для интенсификации производства. Но годы НЭПа показали, что в рамках общинного землепользования возможна была система интенсивных методов ведения хозяйства, которая шла бы снизу, с учетом опыта и инициативы сельских тружеников. А опыт этот уже был, но он не был востребован.
Полагаю, что главное в сплошной коллективизации, насаждаемой сверху – это лишение крестьянства, важного тогда хозяйственного сегмента, способности к самоорганизации, ликвидация всех возможностей формирования самостоятельной организованной силы на селе.

Общинное землепользование и организация на этой основе всех направлений общественной жизни основывались на самоуправлении без излишнего вмешательства государства. Община владела в установленных границах землей, сход общины самостоятельно и окончательно решал все те вопросы, которые касались общинного хозяйства и управления им. Сход определял условия передела земли через определенные периоды, устанавливал нормы поведения в соответствии с законом и традициями, порядок содержания общих для села угодий (садов, прудов, лесов, мельницы, общей кузницы и др.). В современной экономической литературе очень высоко оценивается столыпинская реформа начала XX века. Основная часть авторов считает, что она разрушала общинную замкнутость в селе и превращала земельные наделы в частную собственность. Как первый шаг в этом направлении – выделение «на отрубы» или на «хутора» тех, кто хотел уйти из общины и получил права собственности на землю, взамен права на аренду в общине.
Может быть при общей оценке столыпинской реформы – это прогрессивный шаг, но на примере нашего села, «отруба» по сравнению с общиной смотрелась очень неприглядно: это были неудобные земли, вдали от основного села, довольно непривлекательный вид имели строения, да и  полученной собственностью хуторяне распоряжались так же, как и крестьяне в общине.
Впечатляло в общинном хозяйстве – это коллективная забота об устройстве всех направлений жизни, бережное отношение ко всем слагаемым общинного хозяйства, высокая степень дисциплинированности и уважения к порядку, традициям и принятым на сходе решениям. Это благотворно сказывалось и на воспитании детей. В «наследство» от помещика Н.А. Мясникова остались нашему селу прекрасные сады в 6-8 гектаров, пруды, мельницы, кузница и другое. Все это в общине заботливо сохранялось и использовалось. В пятидесятые годы XX столетия (правда, здесь негативно сказались годы войны) ничего этого в селе не осталось. Ухоженная и оберегаемая ранее среда обитания была разрушена.
Для периода существования общинного землепользования, т.е. до 1928-1929 гг., характерно было невмешательство, или, вернее, слабое вмешательство государства в экономическую жизнь села. Управлял общиной староста, которому подчинялись сотские (сотники). Это были обычные уважаемые в селе мужики, избираемые на сходе. Никакой платы и особых привилегий они не получали. Когда надо было проявить властные полномочия, староста одевал специальную бляху и при ней он был начальником для других. Бывало так, что в ходе каких-либо праздников, гуляний мужики вступали в потасовки, в которых участвовал староста или сотники. Тут они были обычной стороной. Но стоило им одеть бляху – и они уже становились властью, стороной неприкасаемой.
Мне до сих пор не совсем понятно, как люди, ведущие свое разрозненное  самостоятельное хозяйство и оберегающие эту самостоятельность, сохраняли способность к быстрой организации, а когда нужно было – были дисциплинированы и способны к взаимовыручке. Видимо, довольно непростая жизнь российского крестьянства выработала в нем навыки быстрой мобилизации для предотвращения или ликвидации угрозы.
Самостоятельность крестьянских хозяйств и, вместе с тем, способность к необходимой самоорганизации на уровне общины, как раз и не нужны были партийному и государственному руководству страны в то время. Нужна была строгая централизация управления сверху до низу, или, как говорят сегодня, «вертикаль власти» и минимум самостоятельности на местах. А главное – исключить все возможности самоорганизации, саморегулирования на местах.

Колхоз как раз давал такие возможности. Члены артели были лишены полностью средств сельскохозяйственного производства (кроме лопаты и косы), лишены были средств передвижения. Они должны были каждый день получать наряд от бригадира на работу, не могли отлучаться никуда без разрешения. Вертикаль власти: председатель колхоза-бригадир-звеньевой действовала очень четко и жестко.

Управлять селом, крестьянством, этим вечно бунтующим народом, властным структурам теперь было значительно легче, чем раньше. Постепенно власть вошла во вкус: по команде сверху определялось, что сеять и сажать и, даже, время сева и посадки, сбора урожая и другое. Иногда распоряжения о структуре посевов были просто непонятны колхозникам. Я уже не говорю о кукурузной «напасти» на село во времена Н.С. Хрущева. Но вот в 1937-1938 гг. колхозу дали задание выращивать каучуконос кок-согыз. На 10 гектаров земли вырастили эти кока-согыз (это что-то наподобие турнепса), убрали его, а он оказался не нужным заказчикам, да и селу он был не нужен, так как он не мог идти даже на корм скоту.
Порядок расчетов и цены по поставкам государству тоже строго определялось сверху.

Жизнь колхоза под влиянием различных обстоятельств, как и в любом живом организме, менялось. В первые 3-4 года коллективного труда еще чувствовалась мужицкая забота об общем деле, общем благе. Никто в эти первые годы и не думал что-нибудь взять или попросту украсть что-то из общего хозяйства. Люди стыдились прихватить что-то из иногда бесцельно брошенного и ненужного в данный период.

Но постепенно, когда стало ясно, что брошенное, забытое никому не нужно, отражалось на психологии людей. Они постепенно перестали стыдиться друг друга в случае «прихватизации» чего-либо брошенного и забытого, а иногда, (с течением времени) и не брошенного, общего имущества. Конечно, большое влияние на охлаждение интереса к имуществу артели оказывала низкая, если не сказать, нищенская весомость трудодня: за все тридцатые годы (что я хорошо помню) на заработанные трудодни колхозники получали не более 250 граммов зерна, а в некоторые годы – по 150 граммов.
В августе 1932 г. был принят Закон об охране социалистической собственности, который касался, прежде всего, колхозов. Именно для них было оговорено, что за хищение колхозного имущества, независимо от размера похищенного следовало строгое наказание – вплоть до расстрела. В соответствии с этим Законом только до конца 1932 г. было осуждено 55000 человек, из них 2100 человек – к расстрелу.

Изменение психологии крестьянина, теперь уже колхозника, четко прослеживалась и в поведении членов артели на проводимых общих собраниях и заседаниях правления. Куда девались рассудительные хозяева-мужики, долго и свободно обсуждающие вопросы прежде на сходках общины. Эта самостоятельность и вольница в течение года были пресечены жестко, и каждое выступление, в чем-то не совпадающее с мнением руководства колхоза или присутствующих уполномоченных из района, бралось на учет и припоминалось впоследствии. А мы сейчас говорим о том, что народ в массе своей пассивен, молчалив и не выражает своих подспудных мыслей. Оно как раз идет оттуда, с тех дней, когда молчание насаждалось, и оно вошло прочно в жизнь и в гены российского мужика.
До начала тридцатых годов XX столетия в нашем селе за всю видимую его историю было 2-3 случая осуждения людей за что-то и к любому осуждению селяне относились как к чему-то чрезвычайному. В новых условиях аресты пошли чередой, и что в них было закономерно – к какому бы сроку ни присуждали колхозников (часто это было по 10 лет) люди из заключения, как правило, не возвращались.

Коренным лозунгом в колхозном строительстве, выдвинутым партией, была «опора на бедняка». Так в опоре на бедняка, на его привычки и умение работать строилось колхозное производство в нашем селе в те годы.
Тяжелым был неурожайный 1933 год. Ждать из колхоза было нечего, выручали приусадебные участки, трава на лугах и кое-что из леса. До «голодомора», как это было в ряде регионов страны, дело у нас не дошло, а голодные опухоли были частым явлением, в том числе и в нашей семье. Особенно тяжел был этот год для нас. Как исключенные из колхоза, мы лишились приусадебного участка, и в этих условиях едва выжили и сохранились как семья. Я до сих пор помню вкус хлеба, испеченного мамой наполовину с лебедой и крапивой. В ход шли все известные нам и пригодные для еды растения. Особенно запомнились эти травянистые лепешки с чечевичной мукой.
А исключение нашей семьи из колхоза произошло так. В начале июня отец получил наряд на копку силосной ямы на окраине села. Работал он в одиночку. За 3 дня работы он дошел до глинистого слоя земли. В очередной день он не пришел домой на обед. Мама послала нас за ним, и мы увидели, что он лежит на дне силосной ямы на скользкой глине без движения. Случилось, что его там при большой нагрузке и в сырости прихватил тяжелый приступ радикулита.

Во время первой мировой войны, в бою, где-то в Карпатах, он был сильно контужен и почти сутки пролежал без движения на мокром снегу. Он сильно простудился и не мог двигать ногами. В военном госпитале его подлечили, но не до конца и отпустили его (это в период войны!) долечиваться домой, и он долечивался в местной районной больнице. С тех пор его преследовали приступы радикулита, иногда в тяжелой форме. Так случилось и на этот раз.
Мама начала выхаживать его всякими растирками и примочками. На четвертый день он встал на ноги, после чего отец вышел в огород покопаться в земле. Кто-то увидел его и доложил бригадиру, что Михаил Иванович уже выздоровел и работает по дому. На следующий день ему вручили наряд на работу – продолжать копать силосную яму. Он отказался, сказав, что ему нужно какое-то время, чтобы окончательно поправиться.
Этот отказ был определен, как симуляция, после неявки на работу он был вызван в правление колхоза, где после довольно жесткого разбора ему объявили об исключении его и всей семьи из колхоза. Отцу припомнили при этом всё: особо напирали на его «враждебные происки» при организации колхоза, когда он предлагал поберечь лошадей, его другие выступления, и особенно по итогам 1931 г., а также и покупку кирпича у «бедняка» 7 лет тому назад. Обиды в замкнутом сельском пространстве не рассеиваются, никуда не исчезают и долго, долго помнятся. Вообще-то отказы от работы по той или иной причине в колхозе были частым явлением. Если это повторялось, то вызывали на правление колхоза, предупреждали, объявляли выговор или направляли, в виде наказания, на внеочередные работы в виде «дорожной повинности» на строительство дорог областного значения, но до исключения дело никогда не доходило.
Что значило в то время исключение семьи из колхоза? Она лишалась всех прав на существование, так как основной источник – приусадебный участок, отбирался полностью, как говорили в то время «обрезать участок по пелену», т.е. под обрез дома, сразу же давалось «твердое задание», включающее в себя непомерные налоги и тяжелые натуральные поставки.
Выполнять твердое задание нам было нечем, и в качестве первой меры его реализации было решено отобрать у нас корову. Тот, кто жил в селе в те годы, знает, что значила корова для семьи. Пришли трое активистов с поручением увести у нас корову. Слезы матери и нас, детей, не помогли. Чуть позже, когда я познакомился с поэзией Н.А. Некрасова, отметил про себя, что тогда, в тридцатые годы XX века, в период «строительства социализма», власть поступала точно так же, как и целый век назад. 
Исключение из колхоза, твердое задание для нашей многодетной семьи означало гибель, и родители стали доказывать незаконность такой меры. Но обращения к районному начальству успеха не дали, а только сильно озлобили сельское руководство.

Дело же пришло к тому, что однажды ночью к нам пришел наш дальний родственник (он был секретарем сельсовета) и сообщил, что наша семья, как «враждебный элемент», предназначена в ближайшее время к высылке на Соловки или другое место «лесоповала» Архангельской области. Он предупредил, что уже подобрали кандидатуры, кому будет предан наш дом, рекомендовал собрать наиболее ценное для нас имущество, которое может быть разрешат нам взять с собой при высылке, и спрятать его. Несколько узлов нашего «дорогого» имущества мы спрятали в зарослях малины и конопли. Он также посоветовал родителям срочно развестись, упирая на то, что претензии власти были к отцу, а все остальные члены семьи работают исправно, и замечаний к ним нет. Но сделать это надо быстро, и в заявлении мамы на развод обязательно указать, что, мол, она, труженица, не хочет жить с «симулянтом».
Суд развел родителей, мама взяла даже свою девичью фамилию – Горелова. Стараясь сохранить за матерью большую долю из хозяйства, родители разделили детей так: шестеро идут с ней, а трое – старший брат Василий, я и младшая сестра Клавдия – с отцом. Это разделение ощутимо на наших отношениях не сказалось, так как мы жили по-прежнему одной семьей. Вообще дружба и взаимовыручка в нашей большой семье помогла нам в те скорбные для нас годы, дружба и взаимовыручка выручали нас и в последующем.

Раздел семьи открыл возможность восстановления в колхозе маминой семьи, т.е. основы для дальнейшего нашего проживания. Но теперь твердое задание было пересчитано на отца и его семью, в том числе и на меня.
Но возмещать долги по твердому заданию было нечем и отцу постоянно угрожали судом.

Однажды (тоже ночью) к нам зашла молодая комсомольская активистка и сказала: «Тетя Ксения, за дядей Мишей скоро придут, надо чтобы он быстрее уходил из дома». В эту же ночь отец с узелком ушел на станцию Кораблино и подался в Москву. Там он при помощи знакомых устроился грузчиком на фабрику игрушек, жил где попало: на вокзале, в пустых вагонах, пока не получил койку в общежитии фабрики. Через некоторое время он уехал на торфоразработки в Калининскую область.
Отца не было, а твердое задание висело на нас и в одно, не совсем прекрасное время, было принято решение – отобрать у нас старую деревянную часть общего дома и передать ее семье наших односельчан-погорельцев.

Приехали отбирать дом, т.е. ломать его и увозить в другое место, конечно, с милицией. На моей памяти, кажется, ни одно значимое дело не решалось на селе без милиции. Когда подошли мужики под руководством милиционера и представителя сельсовета для разборки дома, мы, дети, облепили крыльцо дома, встали у двери и у окон и пытались отстоять его. Зрелище было тягостное для всех: плачущая навзрыд мама, плачущие оборванные дети. Даже милиционер некоторое время топтался на месте, не решаясь вступить в борьбу с детьми. Но, набравшись решимости и устыдившись своей слабости, он стал яростно разбрасывать нас. В этом «сражении» мне особенно досталось: я так сильно оборонял свой участок, что милиционер ударил каблуком по моей ноге, разорвал верх ступни, и память об этом «сражении» до сих пор в виде рубца сохранилась на моей ноге.
Силы были неравные, и от нашего старого деревенского дома осталась только яма, (подвал) и куча глины от разрушенной печи. Но я сумел сберечь свое «сокровище» при этом разгроме. В тайном уголке за печкой, в обрезке старого валенка, хранились кусочки от фарфоровой посуды, подобранные мной на развалинах разрушенного барского дома.
Эти осколки были в мальчишеской среде ценностью, иногда на осколках посуды были красивые рисунки с диковинными цветами и невиданными животными. Мальчишки гордились этим богатством, любили на лужайке раскладывать свое приобретение и собирать из них картинки. При сломе деревянной части нашего общего дома образовалась пустота, так как стены, отделяющей одну часть дома от другой, не было. Кроме того, после снятия части из общей железной крыши двух домиков, порвали часть крыши остающейся части. Кое-как с помощью соседей закрыли от дождя и снега оставшуюся часть крыши.
Теперь семья матери была членом артели, она и старшие мои братья исправно трудились в колхозе и регулярно ездили по направлению колхоза на выполнение обязательной тогда «повинности» ездить летом на торфоразработки под Шатурой. Но все же положение было двойственным и сложным, особенно для отца и нас, троих детей, которые при разводе отошли к нему. Кроме того, постоянные намеки на «фиктивный развод», потому, что мы все жили вместе одной семьей, придирки во всем, вынудили маму на отчаянный шаг.
Она понимала, что при полной непричастности к тому, что «шило» местное руководство нашей семье, мы терпим и будем дальше терпеть лишения и станем просто нищими. Она посоветовалась со «знающими» людьми, и они присоветовали ей «ехать к Калинину». Ей в то время было с чем ехать к «Всероссийскому старосте». Старший сын Андрей уже служил в армии, по просьбе мамы он выслал со службы отличные характеристики от командования, сестра и старшие братья, регулярно работающие на торфоразработках, имели кучу благодарственных грамот за ударный труд.
И вот со всеми этими свидетельствами и со своими слезами в начале лета 1934 г. она поехала в Москву.  В книгах и, особенно в драматургических произведениях, много и справедливо говорится о подвигах матерей, их способности к самопожертвованию. Может быть я буду несколько пристрастным (я думаю, что это возможные читатели мне простят), но к настоящему подвигу ради детей и их счастья я в полной мере  отношу поступок матери в те тяжелые и тревожные для нас годы. Представьте себе: деревенская женщина, всю свою жизнь никуда из села не выезжавшая и которая не видела даже паровоза, поехала в Москву, где ее никто не ждал и не встречал, и поехала не в гости, а с робкой надеждой на прием к одному из столпов тогдашней власти.
Проводил ее до станции Кораблино (это 20 км от села) старший брат Алексей. Мы с трепетом ожидали ее приезда обратно из Москвы, внутренне соглашаясь к любым итогам ее визита, лишь бы она вернулась живой. А вернулась она с победой! В решении, как она говорила, «самого Калинина», было строго указано на неправомерные действия наших властей, и было приказано вернуть в колхоз вторую часть нашей семьи (т.е. и меня в ее числе) и возвратить все незаконно отнятое, т.е. дом и корову. Но ничего этого нам не вернули, да и родители, обрадованные «решением Калинина», особо не настаивали на этом.

Вернулся домой отец, родители вновь зарегистрировали брак, и с этого времени жизнь стала потихоньку налаживаться. И главное – в моральном отношении. Моральному потеплению во многом способствовало изменение в руководстве села: наиболее яростный проводник новой политики в селе и недруг  нашей семьи был переброшен в другое село, потеряли свои посты некоторые из его друзей. Да и обстановка в колхозе стала такой, что за 3-4 года все сравнялись, все перешли в режим «равной бедности».
Два года (1933 и 1934) особенно памятны для меня. В эти годы весной и летом я, вместе с моим младшим братом Павлом, вынуждены были ходить с сумой, т.е. нищенствовать или, как говорили в селе «побираться» по соседним селам. В своем селе мы с сумой не ходили, так как наша старшая сестра была «на выданье» и нельзя было в таком виде мозолить глаза односельчанам.
Мне было 8 лет, Павлу – 6. Ходили мы на-пару, потому что было боязно ходить в одиночку. Конечно, очень стыдно было выпрашивать подаяние у людей и просить таким тоном, чтобы разжалобить людей. Но как-то постепенно мы свыклись с этим. Были периоды (особенно в 1933 году), когда наша «добыча» была очень важным подспорьем для семьи вообще.

Для нашей семьи 1933 год был очень труден и страшен не только потому, что был сильнейший неурожай, но и потому, что в тот период, когда наша семья была исключена из колхоза, нам запретили появляться на своем огороде.
 А когда мы были восстановлены в колхозе и нам вернули приусадебный участок, то многое было упущено, так как сорняки забили то, что было нами ранее посажено или посеяно.
В соседних деревнях, где народ тоже жил небогато, к нашим посещениям как-то привыкли, так как знали нашу семью, нашу историю и очень хорошо относились к маме. Так, может быть мы впервые в детстве поняли и почувствовали, что доброта и внимание в жизни никогда не пропадают, а рано или поздно дадут свои плоды.

Семи с половиной лет в сентябре 1932 года я пошел учиться в сельскую школу. Учился я легко и охотно. Читать я начал еще до поступления в школу. Уже в третьем-четвертом классе я читал всё, что попадало мне под руку. Так, первой серьезной книгой, которую я прочитал, был роман А. Авдеенко «Я люблю», затем – первый том дилогии А.С. Новикова-Прибоя «Цусима», особенно же понравилась тогда мне и моим друзьям книга «Джек Восьмеркин – американец». Хорошим источником для читающих были поступления из районного центра библиотечных наборов, которые разносили по домам активисты-книгоноши.
После окончания 4 класса я и еще одна девочка были приглашены за отличную учебу на районный слет отличников учебы, где я получил грамоту и набор книжек. Я очень дорожил книгой Бориса Житкова «Рассказы о животных». Но особенно мне был памятен обед в настоящей столовой и с угощением, которое я кушал впервые.

У меня была очень хорошая память, я легко запоминал содержание книг и охотно рассказывал о прочитанном своим товарищам, которые любили меня слушать. Они за это прощали мне и мой убогий вид и мой голодный, как будто бы  просящий взгляд. Мне было неприятно, что этот взгляд еще долго оставался у меня.
Кроме книг, которые разносили по домам книгоноши, большим подспорьем для меня были книги, так сказать, «особого фонда».Этот фонд образовался так. Весной и летом 1918 года жители нашего села громили барскую усадьбу. Начали мужики с растаскивания по домам лошадей барина, потом стали тащить сельскохозяйственные орудия (сохи, бороны, плуги, сеялки, телеги разных видов и т.п.), а затем разбирать крышу и стены дома, конюшен и других построек. Остатки фундамента разрушенных зданий еще долго торчали на дворовой поляне, пока природа не поглотила все следы барского имения.
В период разгрома имения из нашей семьи некому было поживиться дармовым имуществом: отец был еще на военной службе, его призвали снова в 1917 году после излечения, а мама была беременна и не могла активно участвовать в приватизации имущества. Однако, она, по своей природе крестьянской, не могла пройти мимо представившихся возможностей: из разрушенной библиотеки подбирая то, что другим было не нужно, она натаскала в дом кипу подшивок «Нивы», десятка три объемных книжных изданий, которые ее привлекали красотой обложек. В основном это были книги духовного и исторического содержания. Красиво оформленные в виде массивных фолиантов с кожаным или твердым матерчатым переплетом, а некоторые – с золотым обрезом и золотыми крестами. Были книги, содержащие различные сказания, былины с иллюстрациями известных российских художников.
Все это богатство лежало нетронутым в амбаре, пока до него не добрался я. Я начал изучение книжного завала с подшивок «Нивы» и постепенно привлек к их освоению своих товарищей. Подшивки «Нивы» - это был особый и прекрасный мир, по-особому захватывающий нас. Он был полон прекрасных видов, красивых женщин и мужчин с красивыми усами, неизменно – в котелках, всегда приветливых и улыбающихся. Этот незнакомый, но такой притягательный мир формировал какие-то смутные надежды на будущее, на возможное чудо, счастье и хорошую жизнь. Я до сих пор помню, как преображались сельские мальчишки при чтении текста и рассматривании прекрасных иллюстраций. Прекрасное всегда прекрасно и оставляет свой неизгладимый след в любой душе. Дети верят в чудеса, эта вера и сохраняется у них долго, долго. Не сбылась надежда на чудо почти у всех моих друзей, моих сверстников: они погибли на стадии, когда только  начали распускать паруса на пути к чуду-счастью.
После того, как я одолел подшивки «Нивы», постепенно стал переходить на «освоение» фолиантов. Меня привлекали издания с популярным изложением истории, библейских притч и сказаний. С интересом я читал большую книгу об истории  России, кажется с названием «Священная история», изданной на хорошей бумаге и с прекрасными иллюстрациями, читал религиозные, но популярно изложенные книги о старом и новом Завете, о всемирном потопе, об Иосифе, увезенном в Египет и спасшим затем еврейский народ в тяжелые годы, о пророке Моисее и о многом другом.
Все было хорошо, но как это часто бывает в жизни, успех и удовольствие сопровождаются обычно неприятностями того или иного рода, как платой за успех и удовольствие. Природа и жизнь всегда развиваются в условиях равновесия.

Мой интерес к популярным изданиям исторического и религиозного содержания однажды чуть-чуть не обернулся неприятными последствиями для нас. А случилось так, что летом 1937 г. к нам домой в очередной раз пришел председатель сельского совета для взимания с нас очередного взноса в счет погашения подписки на государственный заем. А всего-то надо было внести 10 рублей, но их в семье не было, и поскольку за этим взносом сельский финагент приходил к нам уже не первый раз, то на выручку ему пришел председатель сельского совета Герасим Васильевич Чуйков. Герасима Васильевича в селе уважали, он воевал во время Гражданской войны в составе Червоного казачества и любил нам, молодежи, рассказывать об этих днях и событиях. Но в данном случае власть и авторитет Герасима Васильевича ничего не могли сделать – денег у нас просто не было и позаимствовать эти 10 рублей мы ни у кого не могли.
Рассердилась вся прибывшая делегация, в разговорах она стал переходить на более жесткий тон и на угрозы. Во время этих дебатов Г.В. Чуйков увидел на окне оставленную мной довольно солидную книгу с золотым крестом почти на всю обложку. «Теперь мне все понятно, - заявил Г.В. Чуйков, - почему Вы не  хотите помочь государству. Я знаю, деньги у Вас есть, но Вы не хотите помочь Советской власти. А может Вы надеетесь на что-то? Да Вы знаете, кто главный враг у нас, - грозно продолжал он, - это церковь, а Вы тут читаете церковные книги и наверно агитируете других верить церкви, а не Советской власти. Когда наша дивизия Червоного казачества в 1920 г. брала Киев, то белогвардейцы встретили нас пулеметным огнем именно с церковной колокольни и побили многих моих товарищей. Вот Вам и церковь». Закончил он свою гневную речь словами: «Да что тут рассуждать. Книгу мы забираем, и сообщаем куда следует». Мама бросилась перед Герасимом Васильевичем на колени, стала ругать меня. Видимо слезы мамы подействовали на него, да, к тому же он, наверное вспомнил, что две недели тому назад мама лечила от какой-то хвори его жену.
На этот раз все обошлось, но книги было решено сжечь. Не откладывая дела в долгий ящик, мы снесли все «крамольные» книги  в сад и после маминой покаянной молитвы стали разводить костер. Книги горели плохо: неподатливыми были твердые обложки, да и бумага была слишком плотной. Сгоревшие листы не рассыпались в пепел, а долго сохраняли свою структуру, на них четко проступали лики святых, осуждающе, как нам казалось, смотревших на нас.
Учебу в 5-7 классе, как тогда говорили, неполной средней школы, я продолжал в селе Маклаково, находящемся в трех километрах от нас. Учился я  по-прежнему легко и охотно, в 7-ом классе вступил в комсомол.
В июле-августе 1937 и 1938 гг. я пас колхозных телят, за что получил положенные мне трудодни, которые были вкладом в обязательную норму выработки трудодней для моей матери. В тот период для каждого трудоспособного колхозника была установлена довольно высокая норма обязательной выработки трудодней за год. Эта норма была тяжела для женщин и особенно для нашей матери, обремененной большой семьей. Но несовершеннолетние дети могли своим трудом помогать старшим членам семьи в выполнении установленной нормы. Невыполнение нормы в трудоднях не влекло к серьезным правовым последствиям, но ощущалось во всем: не получить лошадь для вспашки огорода, не отпроситься с работы, позже всех получишь то, что причитается тебе.
В 1937 и 1938 годах наш колхоз обязывали покупать 40-50 телят элитных пород для улучшения стада. Каждый теленок в удостоверение своей высокой породности имел жетон с персональным номером. Но, как правило, этого «улучшения» не получалось: после того, как телята вырастали, их часто сдавали как обычную скотину в счет обязательных мясопоставок или спаривали их с низкопородным скотом.
Но телят надо было пасти и пасти отдельно от общего стада, и этим делом в июле и августе месяце занимался я. В романтических сказаниях и художественных произведениях (особенно периода раннего феодализма), на картинах старых мастеров довольно умилительно и в счастливых тонах описывается жизнь на природе пастушек и пастухов. Сплошная пасторальная идиллия! Но на деле все обстоит далеко не так.
Труд пастуха – тяжелое занятие. В жару слепни постоянно жалят скот, и он старается бежать в разные стороны, что требует больших усилий для удержания его в рамках пастбища. В холодное время плохо приходится пастуху, так как в поле, на выгоне спрятаться от дождя и холодного ветра некуда. Но было и много свободного времени, и я его использовал для чтения книг, которые я всегда носил в своей сумке.

О некоторых моментах периода моей пастушеской деятельности я рассказал в своем кратком сочинении, будучи студентом второго курса Михайловского педагогического училища. Преподаватель литературы  в апреле 1941 г. предложил нам, студентам, для вольного изложения тему «Что такое счастье». Апрель 1941 г. – это тревожное предвоенное время и большая часть парней нашей группы писала о счастье сражаться за свою Родину, погибнуть в боях, если это будет необходимо. Некоторые девушки писали о том же, основная же часть девушек писала о счастье учительского труда.
Лишь одно сочинение – мое – выпадало из этого ряда, но все-таки оно удостоилось того, чтобы преподаватель зачитал его в группе.

Звучало сочинение, я его хорошо помню, примерно так.

… Мне 12 лет и я пасу колхозных телят. В конце августа сильно захолодало, подул резкий ветер, временами шел противный мелкий дождь. В этот день я выгнал телят на свежескошенное ржаное поле, где осталось много колосьев, а в непрокошенных низинах много зеленой травы. Я был бос, а дырявая коцавейка не спасала меня от дождя, сильно промерз и, чтобы согреться выбрал омет свежеобмолоченной комбайном ржи. С подветренной стороны выкопал глубокое лежбище. Солома внутри хранила еще летнее тепло, и я начал быстро согреваться. Сверху шелестел соломой ветер, стучал иногда дождь, рядом своей жизнью жили мыши, а мне было тепло и приятно.
Постепенно мной овладевало блаженное чувство покоя, какая-то необъяснимая радость вливалась в сердце. Я забывал обо всех обидах, нанесенных мне, о тяготах жизни. Смутные надежды захлестнули меня. Вспомнил своих литературных и исторических героев, вместе с ними я проживал их жизнь, был рядом с ними и боролся за их и свои идеалы. Как будто бы ничего особого и не произошло, но мне  было так хорошо, и счастливые слезы заливали глаза.
Вскоре я заснул, и мне снилось что-то доброе и хорошее. Через час я проснулся и еще долго находился под впечатлением сладостного чувства счастья и надежды.

Телята мои были на месте, искать корм вдалеке нужды не было, его было вдоволь вокруг. Я залез снова в свое лежбище, но того счастья, тепла и покоя, что я испытывал раньше, уже не было.

С тех пор прошло много лет. Я прожил большую жизнь. Но всегда, когда я думаю о жизни и счастье, когда душа полна теплом и светом надежды, всегда вспоминаю радостные слезы и минуты, пережитые мною в поле холодным августовским днем 1937 года на заре своей юности. Они мне дороги не менее, чем другие прекрасные мгновения жизни.
Вот таким оно бывает счастье, это непостижимо быстро убегающие часы и минуты. Последующий жизненный опыт привел меня к убеждению, что счастье остро ощущается после пережитых невзгод. Именно тогда оно ожидаемо и так дорого. И чем тяжелее осадок в душе от пережитого, тем острее и радостнее ощущение этого великого чувства, тем дольше оно греет человека.

За два летних месяца моей пастушеской жизни я очень хорошо освоил плюсы и минусы всех возможных пастбищ. Важным было для меня наличие корма для телят, близость перелесков, где можно иногда укрыться от жары, а также и близость соломенных скирд, выручавших меня при непогоде.

Запомнились отдельные места, особо привлекавшие меня. И, может быть, не красотой в полном смысле этого слова, так как красоту надо понимать, а я тогда мало разбирался в этом. Наверное, можно говорить о впечатлении, которое отложилось в моей ребячьей душе.

… Я стою  на вершине пологой равнины, убегающей вниз на два-три километра и засеянной рожью, стараясь не допустить пасущихся телят в посевы. Середина июля, рожь налилась и в полдень над колыхающим морем посевов появляется марево, дрожащее и переходящее из одного цветового состояния в другое. «Зреет хлеб, уходит лишняя влага», - говорил об этом явлении отец. Колосья ржи пожелтели, приобрели золотистый оттенок и летний ветерок упругой волной катится по полю. Я любил это место, и хотя порой надо было уже перегонять телят на другое место, но мне было жаль расставаться с этим прекрасным видением «чистого поля», где огромное волнующееся пространство звало тебя далеко, далеко. Хотелось броситься в это манящее марево и плыть в нем… 
Да, эти дорогие детские впечатления! Все мы родом из детства и впечатления этой чудесной поры останутся с нами всю жизнь дорогими  образами, поступками, надеждами, осуществленными и неосуществленными. Как-то даже не верится, что это было давно, а порой это прошедшее возникает даже с запахами тех лет, как что-то несравненно дорогое. Для нас, деревенских мальчишек, особенно дороги были впечатления наступающей весны. Мы ждали ее, подолгу сидя в плохо отапливаемых соломой домах, с замерзшими, а потому скупо пропускающими свет окнами. Начинали мы радоваться с сосулек на крышах, сосульки надо было обязательно погрызть и ощутить весну во рту, затем - половодье, всегда шумное и всегда с путешествием на льдинах по пробуждающемуся пруду; соревнование – кто первый начнет бегать босиком по мокрой еще весенней земле… А поездки летом в ночное с лошадьми. Мы удивились, когда прочитали в тонкой книжечке, изданной для сельских читателей, рассказ И.С. Тургенева «Бежин луг», оказывается, поездки в ночное были уже давно, давно.
Начиная с 1936 года, жизнь нашей семьи входила в более спокойное русло, в колею обычных сельских забот. Это было время, когда можно было реализовать некоторые возможности, которые у нас имелись, но были скованы почти пятилетним тяжелым давлением.

Старшие братья стали комсомольцами, вошли в актив села. Я с третьего класса начальной школы стал пионером, был избран председателем пионерской дружины и 2 года, вплоть до перехода на учебу в школу соседнего села, активно работал в дружине.

Казалось бы, что середина тридцатых годов в нашем колхозе – время довольно серое и нерадостное, но бушевавшие ранее волны несколько успокоились. Жизнь брала свое, что ощущалось и на нашем детско-юношеском уровне. Домашняя работа съедала у ребят массу времени, но оставалось время и на различные общественные мероприятия, доступные нам. Пионерская дружина по призыву правления колхоза регулярно по ночам проверяла работу сторожей, охранявших общее имущество, пионеры брали шефство над колхозной скотиной (у каждого был свой объект заботы), в напряженные дни уборки урожая обеспечивали в поле водой работающих и т.п.
Особая забота – сбор колосьев за небрежно работающими комбайнами и жатками. Но, это часто бывало в нашем колхозе, труд по сбору колосьев пропадал даром: собранные нами горы колосьев, вынесенные с поля для вывоза на дорогу, так и оставались никому не нужными на зиму.

О работе нашей дружины я написал в газету «Пионерская правда». Газета, опубликовав мою заметочку, прислала мне ответ с благодарностью на красочном логотипе. Это было так необычно, что все пионеры собрались и рассматривали присланный материал, брали его домой и показывали родителям.
Неожиданный успех моего обращения в «Пионерскую правду» подсказал мне идею о возможности писать и в районную газету «Пронский колхозник». Я писал о делах в колхозе, о школе и, к своему удивлению, получил за это гонорар. Мой первый гонорар (а это мой первый заработок в жизни) был равен 2 руб. 40 коп. Это были для меня тогда – большие деньги.

Переход к общественному хозяйству, несмотря на все трудности и сложности самого процесса, неизбежно вовлекал сельское население в обсуждение общих социально-экономических проблем развития страны. Тем более, что партийная пропаганда стремилась активно внедрять в массы свои идеи и проводившуюся политику. В селе увеличилось количество подписчиков на газеты, где много писалось о различных разоблачениях «врагов народа», об острой политической борьбе.
Руководство страны в тридцатые годы обращало большое внимание на проблемы образования. В нашем селе построили новую школу, значительно выросло количество учащихся, так как все молодое население школьного возраста должно было учиться. В январе 1934 года вышло Постановление Президиума ВЦИК, в котором были сформулированы требования к организации образования в начальных школах и «аккуратности» посещения. По мере возможности руководство села поддерживало школу. Так, например, когда нам, пионерам, для постройки педального автомобиля понадобилась фанера, колеса, и надо было отковать в кузнице коленвал, - все было сделано быстро.
Школа, благодаря энтузиазму учителей, выполняла не только образовательные, но и воспитательные функции. Молодежи в селе было много, и она искала выхода для реализации культурных и развлекательных потребностей. Вдруг, неожиданно для многих, появилась художественная самодеятельность, на школьной сцене стали ставить отрывки из пьес (чаще всего – революционного содержания). Народ потянулся вечерами на самодеятельные выступления. А как потом долго обсуждались удачи и неудачи доморощенных артистов!
Жизнь требовала своего, и в эту жизнь новое вносили и приезжающие на лето ранее уехавшие в город жители села. Чего стоили привезенные ими патефоны с пластинками, слушать которые стекались толпы народа.

Свою долю в культуру села вносило кино. Первоначально это были немые кинокартины, электромотор «динамо» надо было крутить вручную, для этого годились наиболее сильные мужчины. Эта нагрузка (1,5 часа крутежа) их не тяготила: наоборот, это был знак доверия им, показатель их силы. Молодые ребята, женихи, так просто боролись за это право. Затем пришли кинопередвижки на автомашинах. Одним из первых киномехаников на них был мой старший брат Василий.

В середине тридцатых годов в колхозе  было очень много ручного труда и большая часть пахотной земли обрабатывалась лошадьми. Молодежь активно трудилась, но летним вечером, быстро покушав и умывшись,  она стремилась на гулянки, на «вечерки». Состав «вечерок» формировался по возрастному признаку, и в селе таких мест, было несколько. Часто группировались они вокруг известных и уважаемых гармонистов и балалаечников.
Но не всю сельскую молодежь собирали местные вечерки. Было модно и престижно ходить на вечеринки в соседние села, а из соседних сел ребята ходили к нам. В общем, кому что нравилось, но иногда возникали и серьезные разборки, не доходящие до крупных неприятностей. 
Летним вечером чуткое ухо улавливало своеобразную сельскую симфонию звуков, немного приглушенных расстоянием. Вот одна компания пошла в соседнюю деревню, и в ней есть кто-то, кто поет: чуть позже слышна гармонь известного ухажера, идущего на край села к своей зазнобе; вот густой звук от вечеринки, собравшейся в районе рощи «грачиных гнезд»; в перерывах доносится вежливый балалаечный звук: это совсем зеленая молодежь собралась отдельно.
И так летом каждый раз: днем – труд, физический и непростой, а ночью – почти до петухов – любовь и молодость и «одинокая бродит гармонь», тревожа девичьи сердца.

Рядом с нами располагаются другие села, наши соседи. И в каждом из них (раз это – село) – церковь в честь «своего» святого. Так, наша Дубовская приходская церковь – в честь Михаила Архангела; в селе Маклаково – в честь Николая Чудотворца, свои святые в приходах Булычево, Гниломедово.
Очень нравилось слушать вечерние колокольные звоны в честь больших православных праздников. Ближний колокольный звон нашей церкви, как мне казалось, был слишком резким, в нем были слышны дребезжащие звуки. Другое дело, когда слышится колокольный звон от церквей соседних сел: звук плывет тугой, приглушенной волной, ровный и красивый. Причем, эти «вечерние звоны» казались всегда печальными, как напоминание и предупреждение о чем-то.

Мой отец хорошо знал христианскую историю, знал наизусть многие молитвы. Эти молитвы он читал вслух, когда делал какую-нибудь домашнюю работу: плел лапти, подшивал валенки, чинил другую обувь. Лежа на печке, я все это слушал, многие молитвы знал наизусть, а на рождественские праздники ходил с младшим братом «славить Христа». Церковь у нас закрыли в 1936 г., соседи всегда были рады нашему приходу и серьезно слушали наши «выступления».

«Громадье» планов и величина провозглашаемых высот строительства социализма и коммунизма требовали большой агитационной работы среди колхозников, которые иногда внутренне не понимали суть проводимых мероприятий или на практике не видели тех успехов, вокруг которых крутилась агитационно-массовая работа.
Так, большая пропагандистская работа в 1936 и 1937 годах осуществлялась вокруг Конституции, реальный смысл которой и, что она конкретно дает народу, мужики не очень понимали. Выборы в декабре 1937 г. прошли успешно и запомнились они тем, что каждому избирателю вручили по маленькой булочке местного сельповского изготовления. Поскольку я по своим пионерским обязанностям активно агитировал избирателей за выдвинутых кандидатов, я и сейчас помню, что это были И.И. Шапиро, ответственный работник НКВД и М.Ф. Шкирятов, один из известных функционеров партии. Но агитация наша и голоса избирателей за И.И. Шапиро пропали: он вскоре после выборов был объявлен врагом народа.
Большой объем работы у различных представителей района и местного начальства вызвали мероприятия в связи с вручением колхозам, начиная с 1936 г., Государственных актов на бессрочное (вечное) пользование землей. Землю в пределах, обозначенных еще с 1861 г. и закрепленных после 1917 г. границ, никто у села не отбирал, в общине осуществлялся только временный передел в зависимости от реального количества едоков. Что означал «Акт на вечное пользование землей», что он реально давал колхозу – никто так и не понял. Поскольку правление нашего колхоза размещалось в обычной мужицкой избе, рядом с семьей хозяина, то Государственный Акт водрузили на божницу, и за годы его нахождения там мухи привели его в такое состояние, что невозможно было потом прочитать громкое название этого документа. Но если колхозники мало что реального получили от этого Акта, то приезжавшие в колхоз уполномоченные каждый раз с требованием новых поставок сельскохозяйственной продукции в закрома Родины, постоянно напоминали, что колхоз теперь, после получения права на бессрочное, вечное владение землей, находится в неоплатном долгу перед государством, так щедро «одарившим» крестьян землей.
Несмотря на все сложности, полное забвение отдельного жителя села общественные начала жизни, свойственные человеку, привыкшему жить на виду друг у друга, объединяться для решения общих задач, соревноваться в общественном труде, давали о себе знать.

Мой старший брат Алексей стал счетоводом в колхозе и секретарем комсомольской организации. Вместе со своим другом, учителем школы, придумали способ, как развить соревнование среди косарей на заготовки кормов в виде вико-овсяной смеси. Набравшая силу зелень, но не достигшая стадии созревания, убиралась и заготавливалась на зиму как ценный питательный корм. На хорошем листе бумаги комсомольцы поместили рисунки самолета, автомобиля, трактора, черепахи и ежедневно в конце дня помещали списки косарей (а они работали каждый на своем участке) и указывали итоги их работы. Норма 0,75 гектара – это автомобиль, выше этого – самолет, ниже нормы – трактор и черепаха.
Комсомольцы и не ожидали такого результата, который дал этот лист бумаги. На обеденном перерыве увидеть итоги своей работы спешили косари и не только они. На следующий день – опять то же, но характеристика производительности труда менялась: на черепахе на третий день работы агитационного листа уже не было никого, а на четвертый день уже не было никого и на тракторе: все пересели на самолет и автомобиль. Казалось бы, не такая уж хитрая выдумка, но план, рассчитанный на 10 дней, был выполнен за 7 дней.
Особую жизнь вокруг этих рисунков вели дети. Они заранее собирались около правления, гадали и ждали показателей результатов работы их родителей, спорили, гордились отцами и переживали за них. Иногда дело доходило даже до потасовок.
В общем, относительно не очень успешно прошли для нашего колхоза тридцатые годы, т.е. до начала войны.

Оценивая политику руководства страны на то время, не могу до сих пор понять, почему в общем-то неплохие идеи социализма на практике реализовывались так, что для их успешного осуществления мешал тот, ради которого, и выдвигались красивые идеи, т.е. человек. Конкретная политика в области колхозного строительства в сухом остатке была направлена как раз против него.
Надо отметить, что конкретные практические  меры выступали часто под флагом борьбы за развитие общественного хозяйства, которому мешали, якобы, частные интересы колхозников. Все выстраивалось настолько сурово и жестко, не считаясь с тем, что в колхозе именно индивидуальное хозяйство было основой жизни семьи, или, по крайней мере, не мешало развитию общественного хозяйства.
Я уже не говорю о тяжелой уголовной ответственности за карман зерна, унесенный сноп ржи и т.п., о той политике, при которой все «было нельзя». Хозяином в селе у нас стал объездчик, довольно придурковатый мужик. Он выбирал для своего поста наиболее высокое место и, находясь верхом на лошади, отмечал, кто в каком направлении движется по селу и с чем. Он проверял все мешки с травой, которую дети собирали на колхозных полях для корма скоту и заготовки сена на зиму.

Руководство села очень зорко следило за тем, чтобы жестко соблюдалась норма приусадебного участка – не более 40 соток. Все то, что было у кого-то свыше этого определялось как «разбазаривание колхозной земли». Особую остроту этот вопрос приобрел после майского Пленума ЦК ВКП (б) 1939 г., обсуждавшего вопрос «О мерах по ограждению колхозных земель от «разбазаривания» в пользу личного хозяйства колхозников». После Пленума три года подряд уполномоченный из района с 2-х метровым бригадирским саженем в руках лично обмерял приусадебные участки каждого члена колхоза, как будто этому уполномоченному нечем было заниматься кроме обмеров участков.

Определенные сложности с решением этого вопроса происходили из-за того, что  приусадебные участки колхозников некоторое время сохранялись в размерах, какими они сформировались еще при общинном землевладении, когда эти размеры особо никого не интересовали. Поэтому, у кого были некоторые излишки по 3-4-5 соток, их после обмеров отбирали. Конечно, эти 3-5 соток колхозу были не нужны, и они обычно зарастали травой и бурьяном. Главное было – не трогать, пусть пропадает, но не трогать! 
После Великой Отечественной войны к руководству жизнью в селе пришли толковые люди, понимающие обстановку и не разделяющие жесткие меры власти по отношению к труженикам села. Но и они ничего не могли сделать против общей направленности политики вольно или невольно обращенной как раз против человека. И все это было в то время, когда везде висели лозунги «Все для блага человека».

Идеи о благе человека, о счастливой жизни на земле, выразившиеся затем в общем понятии «социализм», возникли давно, за многие века до Маркса и Ленина. Ведь человечество всегда привлекала мысль о счастливой жизни. Но постепенно от мечтаний человечество стало переходить к пониманию, что для достижения социализма необходимо время, колоссальный труд, четко организованная работа на основе признания свободы, инициативы и интереса. Именно исходя из этих условий достигли высокого качества жизни с твердыми социальными гарантиями многие страны Европы сегодня.
Идеи социализма всегда привлекали народ, и политические партии активно использовали это. Идеи социальной справедливости лежали в основе успеха большевиков в Октябрьской революции. Но, завоевав власть, большевики взяли за основу своей политики не экономические обоснованные  стабильные методы развития, а крайне радикальные способы насильного загона российского народа в «счастливую жизнь» кнутом и палкой, не считаясь ни с чем, а исходя из взятой на вооружение модели «Цель оправдывает средства». Эта модель, на определенных стадиях развития страны или при решении ограниченных задач, может давать временный успех, но она никогда не будет успешной в серьезной политической перспективе, так как она основана, как правило, на личных интересах группы радикалов и лишена этических человеческих норм. Это показала семидесятилетняя история развития нашей страны под руководством КПСС, когда при наличии серьезных достижений и успешности в решении отдельных социально-экономических проблем, одержав победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., страна в итоге пришла в начале 90-х годов XX столетия к развалу. Ведь при анализе практических действий руководящей верхушки КПСС можно сделать вывод, что ее меньше интересовали «блага человека», а больше – власть и господство, достигаемое любыми средствами. Здесь не может быть и речи об этических нормах, которых по мнению Г.В. Плеханова, должны поддерживаться сторонниками марксизма. Да и какая речь может идти об этике в тех российских условиях, когда в 1935 г. ЦИК и СНК СССР приняли постановление о применении всех видов наказаний, вплоть до расстрела, к преступникам, начиная с 12 лет.
При планировании своих экономических отношений с хозяйством колхозника, и разработки общей политики различных ограничений в развитии индивидуального хозяйства, государство должно было учитывать те реалии, которые характеризовали различные обязательства (натуральные и денежные) сельского труженика перед родным государством. Так каждый, кто имел какую-то живность, должен был поставлять государству ежегодно в натуре 40 кг мяса в чистом весе, 300 литров молока жирностью в 3,8 процента, обязательно сдавать шкуры убитых телят, коров, свиней. А в некоторые годы был определен и шерстяной натуральный налог. Все эти натуральные поставки были очень тяжелы для колхозников.
Кроме натуральных податей каждое хозяйство облагалось солидным сельскохозяйственным налогом в несколько сот рублей, были еще налоги типа культсбора, самообложения и других, более мелких по сумме сборов. Так, например, по мере появления в селе велосипедов был установлен специальный «велосипедный» налог, отмененный только в 1959 г. Большое давление на колхозников оказывали государственные займы, постепенно превратившиеся из добровольных в обязательные. А источников для денежных выплат в селе не было, так как вообще системы денежного вознаграждения за труд не было, колхозники работали за «палочку». Я хорошо помню, как мои родители бились в поисках различных возможностей расчета с государством, так как  «помощников» в этом деле, не было: четверо старших сыновей служили в армии. В послевоенное время председатель сельсовета ввел за правило: когда поступал от меня денежный перевод родителям, почтальон докладывал председателю это, и он забирал сам из суммы перевода деньги в погашение займа или других налогов.
В моей памяти все предвоенные годы, т.е. время моего детства и юности, можно определить общими словами – бедность и нищета, особенно в период с 1931 по 1936 год. Это было время «травяного питания», от которого я, мои братья и сестры болели, это было время унижений и постоянных притеснений. Зимой мы вечерами забивались всей большой семьей на печку и палати, долго слушали сказки, мама долго не зажигала керосиновой лампы, так как был для нас дорог керосин, и мы его экономили. Или, может быть оттого, что село, как область, якобы, экономически самостоятельной колхозно-кооперативной собственности должно полностью заботиться о своих тружениках, для колхозников не предусматривались какие-либо меры страхования, фонды оказания помощи в тяжелые периоды. И лишь только в июне 1956 г. в соответствии с Законом о государственных пенсиях впервые предусматривалось право колхозников на пенсию. Первоначальный размер пенсии – 8 рублей в месяц и только по прошествии нескольких лет пенсия увеличивалась до 12 рублей в месяц.
В контексте раскрытия выдвинутого тезиса о взаимоотношениях государства с сельским населением я несколько нарушу хронологию событий в моей жизни и опишу конкретные события, которые я наблюдал чуть позднее будучи в отпуске летом 1962 г.
На сессии Верховного Совета СССР в мае 1960 г. Н.С. Хрущев сказал, что по мере роста и укрепления общественного хозяйства колхозов роль приусадебных участков и мелких хозяйств в обеспечении потребностей сельского населения должна падать. На практике же, не дожидаясь, когда «экономически окрепнет общественное хозяйство», было определено, что в подсобном хозяйстве колхозников (тоже, якобы, «для улучшения условий их жизни») должна быть только одна корова и не более двух овец. Все, что выходило за эту норму, подлежало сдаче государству. На селе все понимали абсурдность этой меры, но что делать! Как это было воспринято колхозниками и, особенно, женщинами, я уже и не говорю.
Однако нашлась одна семья, которая не захотела для «облегчения жизни», лишиться кровно заработанной собственности в виде домашних животных. Это была семья моего друга и соседа Михаила Андреевича Филаткина. Он в конце 1944 г. вернулся с фронта с тяжелым ранением: пуля вражеского снайпера попала в локтевой сустав и рука после этого висела плетью, не работали даже пальцы. Он стал пастухом колхозного стада, женился на работящей умной женщине, жили они дружно, и вскоре один за другим родилось трое детей. Михаилу, как пастуху, выделили лошадь, он соорудил, с помощью друзей, что-то наподобие повозки и это дало ему возможность привозить иногда с дальних окраин колхозных полей остатки неубранных посевов на корм для своего скота. И вот на период «освобождения колхозников от излишнего труда» по-хрущевски, в семье Михаила и Марии были корова и 5 овец. «Лишних» трех овец, которые подлежали изъятию, они не хотели отдавать. Но однажды подошла грузовая машина с милицией  и прибывшие стали силой отбирать «лишних» овец.
Картина напомнила мне события 1933 г., когда у нашей семьи отбирали корову. Мне до сих пор очень огорчительна картина лета 1962 г.: плачущая навзрыд Мария, плачущие и цепляющиеся за овец дети и вытирающий слезы Михаил, герой войны, инвалид, бессильно взирающий на разбой под флагом государства.
Но более всего запомнилась плачущая хозяйка с поднятыми вверх руками и со словами «Уж, где ты там, американец. Прилетел бы и бросил свою бомбу, ведь все равно жизни нет».

Оценивая «со своей колокольни» (а иногда – очень критично) некоторые итоги развития страны, да и нашего села, свидетелем которых я был и принимал посильное участие в их формировании, хочу сказать, что на всех этапах довоенного, послевоенного развития (до начала девяностых годов), несмотря на неутешительные и временами горестные результаты в жизни людей, в целом была вера в те меры, которые принимало руководство страны и в те результаты, которые характеризовали ее деятельность. Думаю, что эта вера и была основой несгибаемого патриотизма советских людей в годы Великой Отечественной войны.
Мне представляется, что эта вера частично проистекала из того, что народ видел: сложности и трудности текущей жизни (а во многом они официальной пропагандой объяснялись происками врагов народа и капиталистическим окружением) все слои общества сверху донизу переносят в одинаковой степени и одинаково трудятся над их преодолением. В период «равной бедности» люди в газетах видели И.В. Сталина в неизменной солдатской шинели, не зная, конечно, всего того, трагичного, что стало известно о нем позднее, скромно выглядели и его соратники. В сельской низинке было нормой, когда, например, уполномоченный из района приходил в село пешком за 12 км, никто не видел никогда каких-либо «приемов». Скромно жили и вели себя сельские начальники. В предвоенные годы скромность во всем определяло уровень жизни. Да и не было возможностей для жизни на широкую ногу. Я иногда был посыльным в правлении колхоза и наблюдал за тем, как справляли мужики окончание важных этапов в жизни колхоза. Так, после окончания сезона сенокоса по-бригадно собирались косари, и на троих человек от правления колхоза выделялась бутылка водки. После окончания коллективного праздника участвующие делили между собой пустые бутылки. Строго пресекалось самогоноварение.
Совсем другую картину я вижу в моем родном селе сейчас, когда приезжаю иногда туда. В почти каждом из оставшихся от бывшего большого села домишек-развалюх самогонный «дым коромыслом».

В те годы трудолюбивый российский народ верил, что все вместе мы тянем тяжелый жизненный груз и делаем это в интересах общего дела. «Надо» - это слово было оправданием всех мер государства, разных по своему качеству. Мои родители, когда уже серьезно постарели, на период зимы иногда приезжали к нам в Москву. Отец, любитель почитать, после прочтения книги А.Г. Зверева «Записки министра» сказал: «Оказывается деньги-то очень нужны были государству. Может мы зря его так ругали, когда он ввел налог на сады».

Большое значение в формировании веры в осуществляемую партией политику, имела хорошо поставленная пропаганда. Она сочетала в себе постановку глобальных идеологических, может быть, далеких, но манящих целей, с умелым подчеркиванием внимания к отдельному человеку, хотя это внимание ему иногда выходило боком. Газеты были заполнены материалом на промышленные и сельскохозяйственные проблемы, о людях, там работающих. Отсюда – персональные звания и награды и прежде всего – представителям трудящихся, формирование в сознании народа чувства героизма, притом, чувства причастности всех к общим достижениям страны, к ее героическим событиям, к победам, как писалось, на всех фронтах.
Вот это общее чувство движения, развития, хорошо наложенная пропаганда и заглушало недовольство и страдания отдельного человека.
Общую положительную задачу выполняло и социалистическое искусство. Производственная тема, люди-труженики, т.е. социалистический  реализм – лежали в основе искусства, литературы, кино. Это все то, что в те сложные годы сплачивало народ, так жестоко осмеивается сейчас творцами нового искусства, искусства наживы. А общая же система формирования морального облика сегодня, воспитание любви к своей стране, и ее народу привели к тому, что и хлеба как будто бы наелись, и свободы полно, а веры нет, нет основного стержня, который сплачивает нацию.
2. Годы учебы в педагогическом училище. Выбор профессии.

В июне 1939 г. я окончил школу-семилетку и стал готовиться к поступлению в Михайловское педагогическое училище Рязанской области. Быть учителем – это моя мечта. В описываемый период на селе учитель – самая уважаемая фигура, которую с поклоном встречали взрослые и пожилые люди. Учитель был на селе моральным ориентиром, и многие ученики школы хотели быть учителями. В конце двадцатых годов и тридцатые годы жители села потянулись к знаниям, и в культурном преображении села большая заслуга принадлежит именно учителям, «шкрабам» (школьным работникам), как их любовно называл известный в те годы писатель Александр Неверов, автор прекрасной повести «Ташкент – город хлебный».
Заведующим четырехклассной школы в нашем селе была Анна Егоровна Головина, дочь священника. Она не вышла замуж и всю свою жизнь посвятила школе, детям. Человек старого закала (а ей в то время было около 50 лет), она охотно откликалась на все новое, происходящее в текущей жизни, и превратила школу в центр не только образования, но и очаг культурно-массовой работы. Она создавала различные кружки, организовывала самодеятельные выступления учеников, проводила торжественные вечера, посвященные революционным праздникам. За заслуги в педагогической деятельности ей было присвоено почетное звание «Заслуженный  учитель», она была награждена орденом Ленина.
Жила Анна Егоровна очень скромно, и из своих сбережений часто выручала людей при тех или иных обстоятельствах. Так, она выручила и нашу семью, когда в соответствии с Постановлением Правительства была введена плата за обучение, и в 1940 году мне грозило исключение из педучилища за неуплату денег за учебу.

«Учитель, перед именем твоим позволь смиренно преклонить колено», - писал Н.А. Некрасов. Эти слова, как ни к кому другому, относятся к Анне Егоровне Головиной.

Моя последняя встреча с ней произошла летом, кажется в 1953 г., когда я прибыл домой в очередной отпуск. Проходя мимо кладбища, я услышал громкие рыдания, сопровождаемые какими-то словами, которые невозможно было разобрать. Я подошел поближе к рыдающей женщине и узнал в ней Анну Егоровну. Она стояла на коленях у могилы родителей, сквозь слезы и рыдания укоряла их за то, что они оставили ее одну. Она умоляла их взять ее скорее к себе, так как жить ей сейчас невмоготу. Я попытался оказать ей возможную помощь. Она сердито посмотрела на меня и в ее взгляде было написано: «уходи, не мешай мне общаться с моими  близкими». Вскоре она умерла и была похоронена рядом с родителями.
К поступлению в педагогическое училище мы готовились вместе с моим товарищем Филаткиным Василием. Расстояние от села до города Михайлова, где расположено педучилище, около 50 км, которые мы преодолевали на лошади, так как ехать по железной дороге было очень неудобно: 25 км пешком до станции Скопин, а потом на поезде с томительной пересадкой.
Экзамены мы сдали успешно и были зачислены на I курс с правом на стипендию. Стипендия для нас обоих была крайне необходима, она была таким же важным условием нашей учебы, как и сдача экзаменов. Я твердо это знал, и в семье понимали, что помогать материально мне в период учебы никто не сможет, ни родители, ни старшие братья, находящиеся в армии. У Василия Филаткина обстоятельства были такими же: его отец в 1937 г. в потасовке на свадьбе дал одному из руководителей села нелестную характеристику, которая была отнесена ко всей власти. Результат – суд, «враг народа», и человек как в воду канул.
Стипендии студентам назначались в размере 40 рублей в месяц. Этих денег хватало на покупку 30 талонов для трехразового питания в студенческой столовой стоимостью 1 рубль 20 копеек в день, а 4 рубля оставались на все другие расходы, включая профсоюзные и комсомольские взносы. Питание было скромным и малокалорийным. Оно, может быть, более или менее подходило тем студентам, которые жили в селах недалеко от города и каждую неделю, посещая на выходной день дом, могли пополнять свой рацион питания. Нам же с Василием приходилось довольствоваться тем, что давали в столовой.

Студенчество педучилища на 70 процентов состояло из детей районной и сельской интеллигенции или представителей власти, много студентов было из семей учителей. Здание училища своей добротностью напоминало чем-то старинную гимназию. Жили студенты в пяти общежитиях, в их распоряжении была хорошо укомплектованная библиотека, училище располагало контингентом опытных  преподавателей, особенно добротно и качественно преподавались вопросы педагогики, психологии и методики.
Учеба у меня шла успешно, если не считать серьезных материальных затруднений в питании, одежде и обуви. На первые каникулы я поехать домой не смог, так как не было денег на железнодорожный билет. Столовая педучилища работала, и я мог эти две недели питаться по талонам. Во втором семестре первого курса, примерно в марте, я и мой товарищ Василий Филаткин, стали чувствовать боли в ногах. В поликлинике нам порекомендовали какую-то мазь, которой мы мазали ноги в районе колена. Но боли не проходили, а только усиливались. Мы перестали ходить на физподготовку, а в начале мая опять обратились в поликлинику сказав, что нам уже трудно передвигаться. Врач побеседовал с нами и определил, что у нас от хронического недоедания развивается цинга. Он сказал, что есть два выхода из положения: первый – лечь в больницу на стационарное лечение и второй – ехать домой и переходить на питание с обязательным присутствием в пище витамина С, что сейчас, весной, возможно, когда появилось много полезных трав. В поликлинике нам дали справки о необходимости освобождения от текущих занятий и сдачи экзаменов за первый курс, что руководством педучилища и было сделано. На второй курс нас перевели по итогам текущей успеваемости.
Для меня в тот период большие, если можно так сказать, страдания приносила не сама болезнь, а то мое моральное состояние или даже какой-то стыд, который я испытывал перед своими товарищами и, особенно – перед девчатами, которые смотрели на меня с жалостью, при том, что я был одним из лучших учеников курса.
Мы поехали оба домой, и хорошо, что нас было двое. Помогая друг другу, взбирались на высокие подножки вагонов, вместе почти выползали из вагона, а уж как мы добирались от станции Скопин до дома (и это 25 км пути) – я не хочу писать.
Дома мне принесли охапку щавеля и другой травы, подкормили, и через две недели я уже встал на ноги. В моей дальнейшей жизни очень большое значение в тот период сыграла помощь моего старшего брата Григория. Он в конце 1939 г. уволился из Красной Армии с хорошими характеристиками. Райвоенкоматы по просьбе различных районных организаций брали на учет перспективных ребят, уволившихся с военной службы, и рекомендовали их на замещение руководящих должностей сельского масштаба различного ранга или направляли их куда-то на учебу. Григорий был направлен на курсы мастеров молочного производства, по окончанию которых он стал директорам сельского молочного завода в селе Гремячево нашего района. Молокозавод принимал молоко от отдельных сдатчиков, от ферм колхозов соседних сел и от крупного молокосовхоза.
Работницы молокозавода на ручных сепараторах обрабатывали поступающее молоко, завод поставлял в Москву по разнарядке сметану и творог установленной жирности и сортности.

В летнее удойное время молокосовхоз поставлял продукцию 2 раза в день, т.е. от утренней и вечерней дойки. Молоко, привезенное вечером (а это не менее 2-х тонн), надо было обязательно переработать за эту же ночь, так как хранить этот скоропортящийся продукт было негде. Директору нужно было руководить работой завода в течение дня и ночью, чего один человек, да еще только начавший работать, сделать не мог. Вот для оказания помощи и для моего оздоровления я был взят к брату. Я быстро вошел в обстановку, став «ночным директором». Моя задача заключалась в контроле за работой, сохранностью продукции и оказании помощи работающим, как правило, четырем-пятерым женщинам.
За лето я хорошо поправился, подрос. Мне сшили костюм, правда, простой, рубчиковый, но для меня и это было радостью. Мне  купили обувь, рубашки. Кроме этого я заработал немного денег, и все это помогло мне довольно уверенно начать учебу на втором курсе. На каникулы после первого семестра II курса я поехал опять к брату, и это мне тоже хорошо помогло пережить более или менее сносно второй семестр.

На втором курсе обучения увеличился объем физической подготовки, стали проводиться лыжные кроссы, серьезно возрос объем военной подготовки. Почти все студенты сдавали нормы на значки ГТО, ГСО, выполняли нормы ворошиловских стрелков. До сих пор приятно вспомнить насколько серьезно решались вопросы военно-патриотической подготовки, и как все мы верили в необходимость этого. И она многим затем пригодилась.
Выпускники педучилища достойно воевали в годы войны. Почти все они стали офицерами. Часть выпускников, оставшаяся в живых, длительное время служила в армии и на флоте, некоторые добились высоких воинских званий, часть выпускников вернулась к педагогической деятельности.

Моему товарищу Василию Филаткину, с которым мы вместе учились в педучилище, как говорили тогда в селе, «повезло». Он был призван в начале 1943 г.  в военно-пехотное училище, расположенное недалеко от нашего села в городе Скопине. Василий толковый и исполнительный человек, после окончания военного училища и получения офицерского звания, был оставлен командиром курсантского взвода и весь период войны готовил кадры в военном училище.
После войны Василий успешно служил в войсках, хорошо продвигался по службе и в начале пятидесятых годов прошлого века прибыл в отпуск вместе с молодой женой. В свое время, при поступлении в военное училище, он скрыл факт ареста своего отца, как врага народа. Жене Василия досужие словоохотливые соседи рассказали об этом. После какого-то семейного скандала она, после возвращения из отпуска, пошла в политотдел и рассказала там обо всем.
Капитан Филаткин Василий Иванович, офицер с отличными характеристиками, в двухнедельный срок был изгнан из армии. Он вернулся в ту же школу, из которой он был призван в январе 1943 г., т.е. 8 лет назад, окончил заочно Рязанский педагогический институт и стал уважаемым и авторитетным педагогом.

Директором педагогического училища в 1940 г. стал Еремей Федосеевич Шабанеев, родившийся в Бурят-Монгольской АССР. Он вел курс истории, и вел он его очень интересно. С особым чувством он читал темы, относящиеся к ранней истории России, к периоду завоевания Руси монголо-татарами. Он был умным человеком и понимал опасность «националистических уклонов», но как он произносил ключевые слова истории этого периода! Такие, например, как «великий Курултай всех племен», когда взошла звезда Чингиз-Хана, и можно было увидеть, что он гордился своими великими предками. В годы войны Еремей Федосеевич воевал, затем долго служил в Советской Армии, занимаясь педагогической деятельностью в военных академиях.
В середине июня 1941 г., после окончания второго курса мы прибыли на каникулы домой. О начале войны узнали только в конце дня 22 июня 1941 г. В селе не было электричества, не было радио, был единственный часто выходящий из строя телефон в сельсовете. Колхозники, возвратившиеся в этот воскресный день с базара в райцентре, сообщили нам об этом. В селе это известие было принято с большой тревогой: были мужики, как мой отец, которые воевали с немцами в первую мировую войну, кроме того, была молодежь, уже отслужившая в армии и знающая, что может на деле означать война с Германией.

На второй день призвали моего брата Василия, лейтенанта запаса, чуть позже – призвали и Григория. теперь уже 4 моих брата служили в армии и трое из них через две недели уже были в боях. Вся молодежь в колхозе была брошена на косовицу лугов и другие колхозные работы, постепенно  таяло мужское население села, менялось руководство.
Студенты нашего 3 курса собрались к 1 сентября уже в уменьшенном составе: не пришли ребята 1923 года рождения, ушли затем и 1924 года рождения. Первые 2 недели мы работали на полях ближайших к райцентру колхозов и после этого продолжили учебу. В конце октября 1941 г. немцы подошли к Михайлову и было решено распустить студентов по домам. Дома мы находились до середины января 1942 г. и после изгнания немцев из Михайлова были вызваны для продолжения учебы.

Вернулись мы в конце января и среди парней 3 курса были два человека (я и Василий Филаткин), родившиеся в 1925 г. и еще не призванные в армию, и 2 парня, признанных инвалидами. В здании педучилища разместился военный госпиталь, и занятия студентов проходили, в основном, в помещениях общежитий. Организация занятий соответствовала создавшейся обстановке: продленный учебный день, объемные домашние задания, в апреле 1942 г. я прошел месячную педагогическую практику в начальной школе. Окончили занятия в педучилище студенты 3 курса в начале июня 1942 г., нам  выдали только справки об окончании училища (не было бланков аттестатов), не было так же приказа о назначении, который мы ожидали, находясь дома.
В период ожидания приказа о назначении мне и Василию Филаткину пришло направление на продолжение учебы в составе курсов при Рязанском институте усовершенствования учителей. На курсах готовили преподавателей-предметников для работы в неполно-средней школе, т.е. в 5-7 классах. Мы оба попали на факультет преподавателей математики и физики.

На курсах мы проучились 2 месяца и после этого в Рязанском областном отделе народного образования нам вручили приказы о назначении на должность. Я был назначен  преподавателем математики и физики в 6-7 классах Березовской неполно-средней школы Пронского района Рязанской области.

Я с большой теплотой вспоминаю эти свои несколько месяцев работы в школе. Опытные преподаватели помогли мне освоить на практике учительские дела. С добрым чувством я вспоминаю и своих учеников:  такого искренне почтительного отношения к учителю, как было тогда в селе, я позже в своей практике не встречал. Хорошо относились ко мне, молодому парню, и жители села. Сейчас, когда столько непонятного и нерешенного в отношении учебников для школы, я с благодарностью вспоминаю те стабильные, десятилетиями проверенные учебники и сборники задач, которые были тогда в школе: учебники по алгебре и геометрии Киселева, по физике – Фалеева и Перышкина, задачники Березанской, Шапошникова и Вяльцевой, по литературе – Голубков и Мирский. 
3. Война в моей жизни.

20 декабря 1942 г. я получил в райвоенкомате повестку о призыве в армию и 11 января 1943 г. с группой молодежи, имеющей образование не менее 7 классов, был отправлен на ст. Хрущево Рязано-Уральской железной дороги, где мы 3 дня ждали  прибытия призывников из других близлежащих районов. Затем на станции Ряжск был составлен эшелон призывников 1925 г. рождения, направленных в Южно-Уральское пулеметное училище, расположенное в городе Благовещенске близ Уфы. После короткого пребывания в карантине, прохождения различных медицинских и других комиссий, переодевшись в военную форму, 1 февраля 1943 г. стали курсантами военного училища. В январе 1943 г. было принято решение о введении в Красной Армии погон и новых знаков различия, но в феврале и в марте мы пока ходили без них. Одели курсантские погоны на свои гимнастерки только в мае 1943 г.
Училище готовило командиров пулеметных взводов. Пулемет во время II мировой войны – огневая сила пехоты и, естественно, на поле боя за пулеметчиками постоянно охотится противник. Срок обучения в училище – один год. Размещалось оно в помещениях бывшего педагогического училища, курсанты жили на двухэтажных нарах.
В тяжелейших условиях войны страна находила возможности готовить свои офицерские кадры в относительно нормальных условиях: нас кормили по так называемой «курсантской норме»  (с мясом и рыбой, а утром полагалось 20 граммов сливочного масла), нормально одевали и обували (несколько портили вид ботинки с обмотками). Командиры и преподаватели, в основном,  – это уже воевавшие люди, очень строгие и хорошо знавшие военное дело.
Основная боевая система, изучаемая нами – пулемет системы «Максим». В кинофильме «Чапаев», да и в других военных фильмах, мы всегда восхищались кадрами, в которых строчил пулемет, мы ждали, когда появятся кинокадры именно с пулеметом. И все то, что казалось в кино таким захватывающим и легким, только нажимай на гашетку и противник побежит – на деле оказалось более сложным. Сам пулемет довольно капризная, тяжелая штука весом 66 кг, она требует тщательного ухода и хорошей выучки.
В течение короткого времени нас разбили по ротам, взводам и отделениям. В отделении было два пулеметных расчета. При выходе в учебное поле (а это было, примерно, в 2,5 км от города) пулемет в разобранном виде надо было нести на плечах. Мне, как второму номеру, полагалось нести пулеметный станок, так называемый «станок Соколова», т.е. базу, на которой монтировался ствол со всеми необходимыми приспособлениями, весом в 32 кг.
Мои плечи в тот период были уже дуг станка, но я справлялся со своими обязанностями второго номера пулеметного расчета. Учился я хорошо, неплохо стрелял, был в меру вынослив.
Командиром моего отделения был мой земляк Иван Лукьянов, он родился в соседней деревне. Мы познакомились с Иваном еще в райвоенкомате в день призыва. Выбирали его в командиры так: нас 12 курсантов отделения построили по ранжиру, он оказался самым рослым, и ему доверили командовать нами.

Вскоре я уже поимел первые «бонусы» от нашей дружбы, так как был им назначен заправщиком курсантских постелей. Мы размещались в казарме на двухэтажных нарах, спали на матрасах, набитых соломой. В 6 или  7 часов утра раздается команда «подъем» и за 4-5 минут курсанты должны одеться и выскочить «пулей» на зарядку. Но эти 4-5 минут самые неприятные воспоминания из времени пребывания в училище: стоит на контроле старшина роты или дежурный командир взвода и со свирепым видом, как будто бы что-то случилось страшное, отсчитывает минуты и секунды, отведенные на сбор. А тут непослушные обмотки выпадают из рук и раскатываются по полу, а это значит, что наряд вне очереди обеспечен.
А я, как заправщик постелей, спокойно смотрю со второго этажа на всю эту кутерьму, радуюсь своему положению и жду, когда курсанты убегут и освободят мне место для работы. Зарядка – полчаса и я за это время спокойно справлюсь со своими обязанностями, оденусь, умоюсь и жду ребят. Маленькая радость, а жизнь-то как раз и складывается из маленьких радостей.

Но пребывал я в зоне этих «маленьких радостей» только полтора месяца: мой друг Иван Лукьянов, добрый, как и все рослые люди, в должности командира отделения курсантов училища оставался просто Ваней и был заменен на другого курсанта. Мы вместе с ним попали в 18-ую воздушно-десантную бригаду, некоторое время служили в одной роте, а после перехода на полковую систему, он служил в 7-ой роте пулеметчиком, а я – в 8-ой роте автоматчиком, но мы дружили и поддерживали друг друга.

Учеба в пулеметном училище продолжалась 4 месяца. В начале июня 1943 г. из состава курсантов училища был отобран батальон для направления в воздушно-десантные войска. Я и другие  курсанты не знали принципа или критерия отбора, но видели, что основное внимание обращалось на физическую подготовку и выносливость. Из 4-х батальонов училища для пополнения воздушно-десантных войск отобрали один.
Почти все курсанты нашего батальона стали служить в 18-ой гвардейской воздушно-десантной бригаде, дислоцированной в городе Яхрома Московской области. Рядом с нами, в городе Дмитрове, располагались еще две гвардейские воздушно-десантные бригады – 19-ая и 20-ая.
Существовавшие ранее в системе ВДВ воздушно-десантные корпуса, с учетом создавшейся обстановки в первые месяцы войны, были переформированы в гвардейские  стрелковые дивизии. Эти дивизии умело сражались на фронте, но особой славой покрыли они себя в Сталинградской битве и в боях за Кавказ. Среди целого десятка гвардейских стрелковых дивизий, сформированных из десантников, отличались воины знаменитой 13-ой гвардейской дивизии под командованием генерал-майора А.И. Родимцева, 33 гвардейской стрелковой дивизии под командованием полковника А И Утвенко, 35 гвардейской стрелковой дивизии под командованием генерал-майора В.А. Глазкова, 37 гвардейской стрелковой дивизии под командованием генерал-майора В.Г. Жолудева.
Успешное начало боевых действий в 1943 г. возродило идею возможной активизации воздушно-десантных войск через использование их непосредственно в воздушно-десантных операциях.

Но новая генерация воздушно-десантных войск строилась с учетом имеющегося опыта и реальной возможности обеспечения успешного десантирования воздушно-транспортными средствами. При выборе организационной структуры нового облика ВДВ пошли по линии создания более легких, маневренных соединений в виде бригад четырехбатальонного состава. В центре страны было сформировано 20 таких бригад.
Наш батальон, в котором я служил рядовым, располагался в землянках, в лесу в 2-3 км от  города Яхрома. Строили  землянки мы сами, из расчета одна землянка на роту, в которой мы располагались на нарах в 2 яруса. Постельные принадлежности – связки березовых веточек, веточки хвои и шинель. Мы сразу же почувствовали разницу в организации боевой учебы в военном училище и в боевой десантной части: в училище упор делался на строевые моменты: подтянутость, ходьба – только строевым шагом, четкость в отдании чести и т.п., а в бригаде – быстрота реакции на отданные приказания, жесткость в оценке показателей стрельбы, в десантной подготовке, выполнении физических нагрузок. Несколько другой ракурс был и во взаимоотношениях с командирами: если в училище командир готовил тебя и расставался после выпуска, то в боевой части отношения строятся на основе дальнейшей совместной боевой деятельности, в которой А.В. Суворов требовал: «Сам пропадай, а товарища выручай».

Тяжелая и опасная эта воздушно-десантная подготовка, но она, мне кажется, больше всего подходит молодости, романтичной и не лишенной определенного авантюризма, молодого задора и юношеского  максимализма. Поэтому и вспоминается десантная юность с теплотой и чувством выполненного долга, на который, может быть, способен не каждый.
Подготовка десантника и формирование из него настоящего воина несколько отличатся от подготовки других специалистов сухопутных войск. Это объясняется тем, что в ВДВ солдат формируется в обстановке повышенного риска, повышенной опасности, что закаляет характер, готовность к трудным испытаниям. В этих условиях он и по-другому относится к овладению профессией и своим боевым товарищам. Для подготовки десантников всегда привлекались умелые и опытные командиры. Нас, необстрелянных и зеленых, в 18 бригаде встретили командиры, уже побывавшие в боях, а многие – в воздушно-десантных операциях предыдущих лет, награжденные орденами и медалями.
Командиром бригады был подполковник Александр Васильевич Макаров. За большой боевой опыт, боевые награды, близость к солдатской массе при его строгости, мы звали его «батей». Это имя осталось за ним и после окончания войны. За успешное командование своей воинской частью он был награжден, наряду с другими орденами, орденом Суворова III степени. Опытный десантник был и командир нашего батальона капитан А.В. Волгин, геройски погибший затем в боях.
К особенностям формирования воина-десантника необходимо отнести и жесткие требования к боевой и физической готовности, воспитанию навыков выживать в любой обстановке. Поэтому (а это показала война и боевые действия в современных условиях): десантируется ли офицер и солдат в тыл противника и воюет там, или он наступает с фронта, десантник – есть десантник, это особая марка.

В нашей десантной подготовке (прыжки с парашютом, полевые занятия по выработке навыков быстрого сбора после десантирования, приемы боевого слаживания, умения выживать в создавшейся обстановке, форсирование водных преград в одежде и боевом снаряжении и т.п.) воины бригады в конце сентября подошли к такой черте, что прошла информация о готовящейся высадке нашей бригады для участия в боевых операциях. Эта информация имела основание: все знали, что три гвардейские воздушно-десантные бригады 1,3 и 5 в составе особого корпуса высаживаются на Букринский плацдарм на правый берег Днепра, и для развития успеха затем потребуется наше участие. Но вскоре состояние ожидания окончилось и  окончилось оно в связи с неудачей операции по высадке двух  воздушно-десантных бригад на Букринский плацдарм. Неудача была связана с тем, что это первая крупная десантная операция была спланирована без реальной оценки противника на этом участке фронта, без учета военно-транспортных возможностей Красной Армии в тот период, недостаточного насыщения войск средствами связи. Высадка почти 10000 человек с вооружением и имуществом требует серьезной подготовки, материальных средств, и сил доставки по воздуху, которых в то время было недостаточно.
На основе учета опыта неудачного десантирования на Букринский плацдарм было принято решение – на базе гвардейских воздушно-десантные бригад сформировать гвардейские стрелковые дивизии. 18,19 и 20 гвардейские воздушно-десантные бригады стали 296, 299 и 302 гвардейскими стрелковыми полками в составе 98 гвардейской стрелковой дивизии. Из других бригад были сформированы 99 и 100 гвардейские стрелковые дивизии. Три вновь сформированные дивизии вошли в состав 37 гвардейского стрелкового корпуса.
Изменилась обстановка – и изменилась система боевой учебы. В новых условиях важно было в короткие сроки добиться боевого слаживания частей и подразделений для фронтовых сражений, что в ускоренном темпе осуществлялась в конце 1943 г.
Из 4-х батальонов бригадной организации осталось в полку только 3 и наш, лесной батальон, влился организационно в другие подразделения. Я был зачислен автоматчиком в 8 роту 3 батальона и исполнял обязанности связного командира роты, старшего лейтенанта Балаба Федора Харитоновича. Это был офицер довольно крутого нрава, но опытный, уже повоевавший офицер. Федор Харитонович был до призыва в армию учителем школы в Украине.
В начале 1944 г. нашей дивизии вручили гвардейское знамя, и сейчас для нас, старых ветеранов дивизии, приятно осознавать, что это знамя, принятое нами в далекие военные годы, пройдя сквозь бои и походы, ведет и сейчас за собой воинов 98 гвардейской Свирской воздушно-десантной дивизии, сохранившей за собой не только номер дивизии, но и боевые традиции. Два ордена – орден Красного Знамени и орден Кутузова II степени – на знамени нашей дивизии, ставшей ныне основной боевой силой ОДКБ.

Начало 1944 г. – готовность № 1 и затем – выезд на фронт. 37 гвардейский стрелковый корпус вошел в состав 7 армии Карельского фронта с задачей разгромить группировку финских войск на южном фланге Карельского фронта, и наступая вдоль берега Ладожского озера, выйти на границу с Финляндией и в короткий срок вынудить ее к выходу из войны. В начале июня 1944 г. эшелоны 98 дивизии прибыли на станцию Оять. Пешим порядком части и подразделения дивизии двинулись к месту сосредоточения – город Лодейное Поле. За этим последовало детальное изучение района для наступления, серия учений по формированию водных преград и прорыву сильно укрепленной оборонительной полосы. Но все это проводилось в условиях скрытности и маскировки.
Нелегко и с большими потерями мы выполнили поставленную задачу. Немцы и финны захватили южную Карелию вплоть до реки Свирь 2,5 года тому назад и превратили эту часть территории в неприступный бастион. На каждом километре фронта было сооружено по 9-12 дзотов и дотов с системой бронеколпаков.

В условиях лесисто-болотистой местности на господствующих высотах с прекрасным обзором и возможностями обстрела финны создавали мощные укрытия, которые не брали при обстреле даже 152-мм пушки. Железобетонные стены дотов обволовывались гранитными глыбами, а сверху прикрывались бронеколпаками. Как правило, за боевым укрытием на 10-12 человек создавались и места размещения возможных резервов и отдыха личного состава. Эти казарменного типа места, после овладения ими, мы рассматривали с удивлением: настолько все было предусмотрено для нормального размещения личного состава  и для отдыха.

Первая наша трудность – форсирование реки Свирь, широкой, свыше 400 м и глубокой до 7 м.
Командование корпуса приняло решение в первом эшелоне форсирующих р. Свирь иметь две дивизии – 98-ую и 99-ую. В свою очередь, командир 98 дивизии выдвинул в первый эшелон наш 296  и 299 полки, а в 296 полку первым начинал форсирование 3 батальон силами 8 и 9 рот, а 7-ая рота шла во втором эшелоне нашего батальона.
Утром 21 июня 1944 г. наша рота начала тайно погружаться на плоты и лодки для форсирования реки. В июне в Карелии даже ночью было светло и, конечно, противник обнаружил нас сразу. Началась канонада. Река была накрыта сплошным артиллерийским огнем, взрывы и водяные смерчи следовали один за другим.

На мой взгляд, один из самых тяжелых видов боя для пехоты – это форсирование рек и других водных преград. На утлых и постоянно стремящихся уйти из-под тебя суденышках, под разрывами бомб, снарядов и мин, в кипящих волнах ты чувствуешь себя беспомощным: ответить противнику ты ничем в этом положении не можешь. К тому же еще – кругом вода. Мины и снаряды опрокидывают плоты и лодки, а в воде, в полном снаряжении и с боеприпасами, плавающий солдат почти бессилен.

На нашем плоту находилось управление роты вместе с ее командиром, который основное наше внимание направлял на обеспечение быстроты движения, не позволяя отвлекаться ни на какие обстоятельства (даже на некоторую остановку для подбора  сброшенных с плавсредств солдат). Только вперед, надо вырваться из наиболее активной зоны обстрела и успешно выполнить задачу: зацепиться за правый берег, овладеть им и закрепиться – ведь мы в первом эшелоне.
Хорошо была организована наша артиллерийская подготовка. Она не только подавляла противника, но и прикрывала нас. Эта поддержка, после наших потерь при форсировании, позволила нам ворваться в окопы противника и после тяжелых рукопашных боев овладеть ими. Артиллерия помогла нам и тем, что мощные огневые налеты заставили противника отвести часть сил из передовых позиций на вторые и третьи рубежи обороны.
Окопные сражения мы выиграли, помогла десантская подготовка, навыки борьбы в тяжелых условиях.

Но, пожалуй, на этот день не меньшие испытания выпали нам, когда со второй и третьей позиции подтянутыми резервами противник стал яростно атаковать десант, стремясь сбросить его обратно в реку. В этих тяжелых боях, доходивших до рукопашных схваток, когда мы еще не успели обстоятельно закрепиться, наша задача была не только выстоять на захваченном плацдарме, но и расширить его для десантирования новых подразделений и более мощных боевых средств. К концу дня сражение стало стихать, настала ночь, хотя было совсем светло, как днем.

Потери у нас были немалые, но все же мы, в основной своей массе впервые участвующие в бою, да еще с предварительным форсированием, не сплоховали и задачу, поставленную перед нами, выполнили успешно. За это, первое для меня сражение, я был награжден медалью «За отвагу» с довольно лестными оценками моих действий в наградном листе, где было сказано, что  в этом сражении я уничтожил двух солдат противника.

И пошли боевые дни сражений и привыкания к грохоту снарядов и свисту пуль, к осознанию того, что не каждая пуля или мина обязательно направлена в тебя.
Особую сложность для дальнейшей борьбы (что и приводило к большим потерям) представляя для наступающих сам театр военных действий. Все дороги и места, пригодные для движения техники, были взяты противником под контроль и тщательно пристреляны. Хорошо зная местность, используя господствующие высоты и умело располагая имеющимися возможностями разведки и слежения за нами,  противник читал наше движение и наши маневры как открытую книгу, и это ставило нас часто в очень сложное положение и вело к большим потерям. Иногда, стараясь обойти противника, мы сами оказывались в окружении. Местность ограничивала возможности применения боевых средств, имеющихся у нас. И было больно видеть, когда наши танки и самоходки, артиллерийские системы, подорвавшись на минах, беспомощно стоят на месте и не могут оказать нам действенной помощи. В этих условиях особая ответственность на личном составе, офицерах, сержантах и солдатах, и мы с благодарностью вспоминали периоды подготовки в нашей воздушно-десантной бригаде. Противник возникал для нас то и дело совершенно неожиданно, как «черт из табакерки». Все хитрости и ловушки противника, мины и фугасы часто невозможно было обнаружить средствами разведки или усилиями саперов.
Подразделения несли большие потери, но обстановка требовала от нас не приостанавливать наступление, а всеми силами добиваться выполнения поставленной задачи – заставить Финляндию выйти из войны. А это означало, что Германия лишится одного из своих самых надежных союзников, не забывшее к тому же, свое поражение в войне 1939-1940 гг. Руководство страны и командование фронтом исходило из того, что победа над Финляндией сокращает на 1500 км общую протяженность советско-германского фронта, высвобождало крупные сухопутные и военно-воздушные силы для успешного решения стратегических задач на других фронтах.

Вот как оценивает создавшееся в середине июля 1944 г. положение в развитии Свирско-Петрозаводской стратегической операции один из исследователей ее, опираясь на архивные данные: «37 гвардейский стрелковый корпус в ходе наступления, изнурительных и тяжелых боев понес ощутимые потери в живой силе и технике. В 98 гвардейской дивизии стрелковые батальоны насчитывали от 12 до 25 процентов штатной численности личного состава. По оперативной сводке за 9 июля 70 гвардейский танковый полк имел всего два танка»
.
И в этой же книге: «Однако каждый шаг давался с боем. Иногда схватки продолжались несколько часов, и только отвага, мужество, дерзость десантников помогали ломать упорство вражеских солдат. Об этом говорят и потери, которые несли наши части.  Только убитыми 98-я дивизия за один день потеряла 98 человек, ранеными 318 человек»
.
Вот такова в бою участь пехоты и даже воздушно-десантной. В исследовании, посвященном оценке потерь в ходе войны 1941-1945 гг., указывается, что в общих потерях за период с 01.01.1943 г. по 09.05.1945 г., равных 16859 тыс. человек, на долю стрелковых войск приходится 86,6%, бронетанковых и механизированных войск – 6%, артиллерии РВГК – 2,2%, авиации – 0,29%
. Так что не зря говорят, что пехота – царица полей. Да, все поля сражений усыпаны ее телами.
Для меня все пока шло благополучно, не считая мелких контузий, но настал и мой черед.
…Боевая группа 8-ой роты, в составе которой был и я, внимательно изучая местность, осторожно продвигается к месту разведанных ранее позиций противника. За боевой группой следуют основные подразделения роты. Неожиданно прямо в гуще надвигающейся боевой группы прогремел мощный взрыв двух фугасов. Взрыв разметал нашу группу и на месте взрыва остались лежать 14 человек, т.е. вся группа. Из ее состава 6 человек были убиты и 8 – ранено. Крупным осколком фугаса у меня была разорвана нога, другой осколок пробил правую половину груди и остановился в легком.
Противник, препятствуя продвижению подразделений роты, открыл ураганный огонь. От этого огня досталось и нам, лежащим на дороге или на ее обочине, т.к. нас еще не успели подобрать. При обстреле одна пуля ударила мне в живот и застряла там, другая распорола левую руку. Наступающими подразделениями противник был отброшен и отступил на запасные позиции.

Наши товарищи собрали нас, т.е. то, что осталось от боевой группы, и разложили тела вдоль дороги. Я потерял много крови от четырех ранений и был без сознания. Одежда на мне была изорвана и окровавлена, местами тлела и, так как я был без признаков жизни, меня положили в группу погибших. Но по прошествии некоторого времени, я очнулся, пошевелился, и это заметил санинструктор нашей роты Вася Шибеев. Меня переложили из группы убитых в группу тяжело раненых. В группе погибших увидел меня мой друг Иван Лукьянов. Он в составе 7-ой роты шел за нами. О моей гибели Ваня сообщил матери. Но я выжил, а Ваня погиб позже. Он был пулеметчиком и весь расчет погиб при прямом попадании мины.
После обследования и лечения в медсанбате, раненых перевезли в город Лодейное Поле, т.е. место, с которого мы начали наступление форсированием реки Свирь. После осмотров и различных сортировок по степени ранений, нас погрузили в санитарный поезд. В городе Тихвин, при очередном осмотре раненых, у меня обнаружили желтые разводы вокруг раны на ноге и срочно передали в госпиталь, расположенный в монастыре Тихвинской Божьей Матери. Операция прошла успешно, по окончании ее мне показали осколок длиной в 2,5 см с острыми зазубринами. Рана была довольно обширной, я долго хромал даже после выздоровления, но все, к счастью, обошлось. Когда я рассказал об этом настоятелю храма иконы Тихвинской Божией Матери в селе Алексеевском отцу Аркадию, он мне сказал, что начало моего лечения в святой Тихвинской обители – это добрый знак! 
Санитарный поезд из города Тихвина повез меня в город Киров, где я пролежал один месяц. В этом госпитале было принято решение пока не делать операции по изъятию осколка из правого легкого и пули из живота, врачи решили понаблюдать за поведением чужеродных тел в моем организме. Но в самом начале моего пребывания в Кировском госпитале для врачей неожиданностью была высокая температура и признаки удушья у меня. Срочно провели рентген легких, и обнаружилось, что правая плевральная полость заполнена кровью, которая стала уже разлагаться. После ранения в бою кровь, в основном, оставалась внутри. За три дня довольно толстой иглой откачали накопившуюся массу, и все пришло в норму. Но еще долго при съемках легкого отмечалось, что у меня остались спайки и в заключении писали «костно-диафрагмальный синус раскрывается не полностью». Это я чувствовал, когда я стал слушателем и принимал участие в спортивных соревнованиях. Моя дистанция – 1500 метров, и я всегда был только вторым, не хватало дыхания.
После этого меня перевели в город Киров-Слободской. Недалеко от него располагался военный госпиталь, сформированный за счет сил и средств ВЦСПС. Госпиталь занимал помещение санатория, расположенного на лесной поляне рядом с рекой Вяткой. Солдаты и сержанты занимали помещения на первом этаже, офицеры – на втором. В палате, куда был помещен я, было 22 человека. Здесь мне достали пулю из живота, провели ряд исследований правой половины груди. Врачи долго решали задачу – оставлять осколок в правой половине груди или делать сложную операцию по его изъятию из легкого. В итоге наблюдений за мной и результатов исследования врачи пришли к выводу: не трогать осколок, мол, на практике часто бывает, когда инородные тела внутри человеческого организма ведут себя нейтрально. Вывод был верен: осколок до сих пор ведет себя спокойно в моем теле.
В конце октября 1944 г. я был выписан из госпиталя с формулировкой: годен для продолжения воинской службы.

Великая сила – молодость! После таких ранений – быть годным для прохождения боевой службы! О том, что я жив и продолжаю служить в Вооруженных Силах, с удивлением узнали многие мои боевые товарищи на ветеранской встрече бойцов 98 гвардейской ВДД в Москве в 1970 году. Эти встречи мы проводим и сейчас, строй наш редеет, уже трудно собираться в школе, где открыт музей нашей дивизии.
Интересны такие встречи. А для меня особый интерес  представляет та часть наших бесед-разговоров, в которой, после того, как схлынет наш задор, наше геройство (не придуманное!) мы начинаем говорить о вещах, которые лежат глубоко в наших сердцах и думах. И не о тех вещах, которые характеризуют наше отношение к власти, к оценке роли Сталина в войне и в Победе, а также о других вещах, сюда примыкающих. Интересно знать психологическое состояние людей, находящихся между жизнью и смертью, знать, как они уживались с постоянной мыслью о том, а что будет завтра, и не давали пессимизму возможностей подчинить свою волю.
Среди наших ветеранов были люди, испытавшие на себе тяжелые 1941 и 1942 годы, периоды отступлений, поражений, неразберих и пленений. Вот эти психологические вопросы «быть или не быть» и как готовить себя к завтрашнему бою решались в их головах тогда по-другому, чем у нас, молодых не испытавших на себе горечь поражений и заточенных на девиз «только вперед». А от этого психологического морального состояния зависит успех любого боя.

Когда меня спрашивают о том, что наиболее яркое запомнилось в бою, я огорчаю спрашивающих (а это чаще всего бывает молодежь). Они ждут от меня героических повествований, а я им отвечаю, что перед атакой в первом бою мне запомнился белый, может быть, неприметный цветочек на бруствере окопа. Я думал,  может быть, я его вижу в последний раз в жизни, и он мне казался таким ярким и дорогим.
После излечения в госпитале на пересыльном пункте г. Кирова, куда поступали солдаты и сержанты для направления в войска по имеющим разнарядкам, мне на медицинской комиссии из-за временной хромоты, отказали в направлении в часть ВДВ, а также и в командные военные училища. Предложили по состоянию здоровья поступить во вновь открывшееся Военно-финансовое училище Красной Армии. Я не знал, что из себя представляет специальность военного финансиста. В войсках небольшое  денежное довольствие солдаты и сержанты отдавали, как правило, государству в виде подписки на заем. Но училище располагалось в Москве, и это обстоятельство стало решающим для меня. «Все, что ни делается, - все к лучшему» - гласит народная мудрость. И я убедился в своей последующей жизни в правоте этих слов. 
В Военно-финансовом училище было много фронтовиков. Срок обучения – один год, поэтому занятия шли по 8 часов в день. Обстановка в училище соответствовала специальности: деловая, но не солдафонская, главное – занятия по специальности.

В начале января 1945 г. из двух первых рот курсантов училища было отобрано 50 человек наиболее успешно успевающих для досрочного выпуска: война требовала людей. И 20 апреля 1945 г. я в составе этой группы, проучившись лишь 5 месяцев, окончил Военно-финансовое училище Красной Армии по первому разряду с получением воинского звания «младший лейтенант».

Война шла уже к концу, поэтому большая часть выпускников первого военного выпуска Военно-финансового училища осела в Москве или в  других крупных городах. Из числа курсантов, окончивших училище по первому разряду, т.е. с отличием, только я один получил назначение на новую войну: я был направлен в распоряжение центра самоходной артиллерии Красной Армии для укомплектования должности начальника финансового довольствия во вновь формирующийся отдельный самоходно-артиллерийский дивизион, который предназначался к отправке на Забайкальский фронт.
День Победы мы, солдаты и офицеры 495 ОСАД, отпраздновали в Москве, благо дивизион формировался в районе города Пушкин. 
Да, это был особый день. Я в то время Москву знал немного, а у нас был один офицер-москвич. Он-то и организовал наш праздник в день Победы. Все стремились на Красную площадь, совершенно незнакомые люди, встречаясь, говорили об одном и том же, иногда мало слушая друг друга, обнимались и целовались. Как-то наши офицеры даже забывали о том, что мы отправляемся на новую войну.

В период формирования мне пришлось выполнять и обязанности снабженца, так как начальник интендантской службы прибыл  только за 2 дня до отправки в Забайкалье. Мне все эти учетно-хозяйственные операции давались с трудом, так как в училище при ускоренном выпуске было не до этого. Но опыт работы в войсковом хозяйстве, да еще в период формирования воинской части, дал мне многое для последующей работы: начальник финансовой службы должен хорошо знать войсковое хозяйство.

25 мая 1945 г. наш эшелон двинулся на восток в Забайкалье. Прибыли мы на 77-ой разъезд, хорошо известной всем военным «манчжурки». Приняли нас хорошо и мы, воевавшие на западе, увидели то, что Забайкалье отдавало наиболее ценное войне на Западе, на основной фронт сражений. 103 стрелковая дивизия, в состав которой  мы вошли, имела свою славную историю за периоды ее нахождения в Забайкалье. Личный состав полков располагался, в основном, в землянках, в землянках разместили и нас, вновь прибывшую часть. Бросилось в глаза, что транспорт в частях – это старые, старые полуторки, тягловая сила – малорослые монголки и, конечно, экономия во всем. Офицеры и солдаты дивизии с восхищением смотрели на наши самоходки, на мощные грузовики «Студобеккеры», «Шевроле» и «Додж», юркие мотоциклы «Харлей». Командирский «Виллис» на время забрало для своих нужд командование дивизии.
Примерно месяц продолжалось боевое слаживание, а в середине июля 1945 г. дивизия вышла в приграничный с Манчжурией район, где продолжала решать свои задачи, связанные с предстоящим форсированием реки Аргунь и ведением боевых действий.

В ночь с 8 на 9 августа дивизия начала форсирование реки и вступила в приграничные сражения. Приграничные укрепления состояли из оборонительных полос, довольно обстоятельно сооруженных японцам, и которые долго владели этой территорией. Особенно тяжелые бои шли в районе города Хайлар, где противник создал мощные укрепления и развитую фортификационную систему.
После выигрыша приграничных сражений 103 стрелковая дивизия стала развивать наступление на территорию Внутренней Монголии (западная часть Манчжурии). Наш отдельный самоходно-артиллерийский дивизион, с большими возможностями для осуществления маневра, стал передовым отрядом дивизии и используя свои возможности направил усилия на захват транспортных узлов и баз снабжения противника. Обстановка позволяла нам это делать: после проигрыша приграничных сражений сплошной фронт японских войск распался на отдельные участки, которые не всегда вели скоординированные действия.
Серьезным испытанием для  войск Забайкальского фронта, и особенно для танкистов и самоходчиков, была борьба за перевалы Хинганского хребта. Преодоление тяжелых для боевых действий наступающих войск гористых мест прошло успешно. За мужество и отвагу, за выигранную битву в горах наша дивизия получила почетное наименование «Хинганская».

2 сентября 1945 г. на борту американского крейсера «Миссури» в Токийском заливе был подписан Акт о капитуляции Японии, а 3 сентября в нашей стране был объявлен Днем  Победы над Японией. 2 сентября 1945 г. – это и день окончания Второй мировой войны, и боевые действия нашего 495 отдельного самоходно-артиллерийского дивизиона закончились в этот день. Мы, участники боевых сражений на Востоке, не разделяем той почти забытой сейчас роли Забайкальского и Дальневосточных фронтов в общей победе нашего народа в Великой Отечественной войне и во Второй мировой войне в целом. День Победы над Японией – 3 сентября, не отмечается даже в прессе и телевидении.
В конце октября – начале ноября 1945 г. 103 стрелковая дивизия вернулась на место своего постоянного расквартирования. Последовала череда различных расформирований и переформирований в войсках Забайкалья, и в январе 1946 г. я получил назначение на должность начальника финансового довольствия отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона в поселке Цугольский Дацан. Это было место, ранее населенное бурятами. Свидетельством их проживания была красивая и довольно внушительная церковь, по-бурятски – дацан. Дацан использовалась нами под склады имущества дивизии, но командование принимало все меры к тому, чтобы сохранять здание в надлежащем виде.

Военная служба в этом отдаленном гарнизоне обернулась для меня счастливым событием: я познакомился со своей будущей женой Раей.
Я встретился с ней в январе 1946 г., прибыв в Оловяннинское  отделение Госбанка СССР на открытие текущего счета воинской части, в которую я был назначен. Рая работала в отделении банка кредитным инспектором, и так случилось, что она мне помогала преодолеть все сложности для вновь поступающего клиента банка: ранее я открывал текущий счет по упрощенной схеме в полевой кассе Госбанка при нашей стрелковой дивизии. Теперь же надо было знать кое-какие новые требования: раз ты имеешь дело с банковской  системой страны. Все было решено быстро, и моя робость при виде строгих служащих Государственного Банка с помощью Раи превратилась в уверенность, что все будет хорошо.
Рае было 19 лет, мне – 21 год, я до этой поры не увлекался девушками серьезно, так как не было для этого условий, а Рая мне понравилась. Видимо, понравился и я ей, так как она ответила на мою симпатию тем, что всегда с удовольствием встречала меня, когда я приезжал в банк. Но встречаться нам приходилось не очень часто: моя воинская часть находилась в 18 км от ст. Оловянная. Но любовь заставляет преодолевать всякого рода препятствия, и я пробегал в дни свидания эти 18 километров. Так мы и продолжали наши встречи в течение года, а при передислокации нашей дивизии из Цугольского Дацана в район Сретенска и Нерчинска решили пожениться. Это мы сделали 2 апреля 1947 г., закрепив свою любовь, которая светит нам уже в течение более 65 лет.
Серьезным событием в жизни страны и в моей работе было принятое в декабре 1947 г. решение Совета Министров СССР о проведении денежной реформы. В соответствии с реформой прежние банковские и казначейские билеты обменивались в соответствии 10:1, заработная плата (и денежное довольствие военнослужащих) после обмена выплачивалась новыми деньгами в установленном ранее размере. Отменялась карточная система распределения продовольственных и промышленных товаров. До выплаты денежного довольствия новыми деньгами руководители финансовой службы соединения тщательно проверили финансовое хозяйство каждой воинской части.
Конечно, после этого важного мероприятия во многом облегчалась жизнь всего населения страны, в том числе – и военнослужащих.

Моя воинская часть при передислокации расположилась в гор. Нерчинске, и в этом городе 2 марта 1948 г. родилась у нас дочь Галина. На службе у меня все было хорошо, объем работы был не очень напряженным, и меня часто использовало вышестоящее финансовое руководство при проведении ими ревизий или проверок.

Для более эффективного использования возможностей молодого периода жизни, я решил заочно учиться в Читинском педагогическом институте. Надо сказать, что, как правило, зенитчики – народ грамотный, среди них поощрялось стремление учиться и повышать свой уровень. На мой рапорт о желании заочно учиться, командир части ответил согласием, и я стал студентом-заочником исторического факультета Читинском пединститута. Готовился я хорошо и на экзаменах за I семестр обучения сдал почти все экзамены (за исключением иностранного языка) за целый учебный год. Зачетная книжка заочного отделения Читинского пединститута хранится у меня до сих пор.
После возвращения с сессии я был приглашен начальником финансового отделения дивизии майором Иваном Васильевичем Добросовестных. Он мне сказал, что на дивизию выделено одно место для направления в открывающийся Военный факультет при Московском финансовом институте. Это место отдается мне, но надо будет сдать в окружной  отборочной комиссии вступительные экзамены в условиях приличного конкурса претендентов. Я успешно сдал отборочные конкурсные экзамены в гор. Чите и был рекомендован для поступления на Военный факультет при Московском финансовом институте.
С учетом времени не догулянных мной ранее отпусков, мне дали возможность уехать из Нерчинска в Москву в середине апреля 1948 г. 20 апреля я с женой и дочерью (которой было только 1,5 месяца) отбыл из гор. Читы в Москву. В Москве мы остановились у моего бывшего сослуживца-забайкальца, а 30 апреля с женой приехали на Церковную горку, 30, и я познакомился с теми, кто тогда представлял формирующийся Военфак при МФИ.
Меня представили начальнику кафедры «Финансы Вооруженных Сил» подполковнику Ривкину Борису Борисовичу. Когда он в ходе беседы выяснил, что я педагог по образованию, то намекнул мне: кафедра будет большой, будет развиваться и понадобятся люди, знающие педагогическое дело. «Бывают в жизни встречи» - поется в известной песне. Для меня встреча с Борисом Борисовичем апрельским днем 1948 г. стала судьбоносной. Он интересовался мной все годы моей учебы, затем принял меня в адъюнктуру, был научным руководителем по диссертации и после адъюнктуры предложил мне должность преподавателя кафедры, многие годы я был секретарем парторганизации кафедры.
На том месте, где в 1954 году было построено прекрасное здание Военного факультета при МФИ (сейчас там разместилась телекомпания «Звезда») в апреле 1948 г. была действительно горка, возвышающаяся над окрестной местностью. Справа от нее на берегу мутной речушки Копытовки стояли, как напоминание о недавней военной поре, противотанковые ежи, противотанковые ежи стояли и около фабрики «Лира» на другой стороне Ярославского шоссе. На горке росла густая травка, мы посидели на горке, поговорили. Но в тот период мы и представить себе не могли, что последующая наша жизнь, жизнь наших детей (да и внуков) пройдет рядом с этой Церковной горкой, названной так в честь возвышающегося рядом храма.

1 мая 1948 г. мы прибыли в мое родное село, в котором я не был 8 лет. Приняли мою жену и дочь очень хорошо, скоро Рая стала подругой моих младших сестер, а для мамы – дочерью. Она делилась с сестрами тем, что было у нее, особенно когда те шли на вечерние  встречи.
Своим первым долгом после прибытия в родное село я считал посещение матери моего друга Ивана Лукьянова. Тетя Настя не ожидала этой встречи. Когда она увидела меня в военной форме, в глазах ее отразилось (как мне показалось) ожидание какой-то радостной вести. Но это длилось недолго, и во взгляде ее вскоре появилось опять постоянно носимое выражение горя и безнадежности. Мне даже показалось, что она недовольна моим посещением, как напоминанием о том, что могло бы быть, но не случилось.
Я рассказал ей о нашей совместной службе, о нашей дружбе, о тяжелых боях и о том, каким хорошим другом и отважным воином был ее сын. Я видел, что это ей приятно, что к ее памяти, памяти матери о том, каким  прекрасным был ее сын, я добавляю какие-то капли, утоляющие ее неизбывное горе (а Иван – ее единственный сын). Но она как-то смотрела мимо меня, или вернее – смотрела в себя и беседовала с тем, кто там у нее внутри.

Во взгляде ее можно было прочитать, что настоящий герой – это ее сын Ваня, а не те, кто остались живыми и живут до сих пор. И хотя она знала, что я едва выжил в тех боях, а потом воевал на второй войне, но все равно я чувствовал себя неловко и даже в чем-то виноватым перед ней.
Я ушел со сложным чувством: посетить ее, мать моего друга, надо было, но принес ли я ей какое-то облегчение – не уверен. По пути домой я подумал, что, может быть, она и права: смерть прежде всего забирает самых отважных и смелых, таких, как ее сын. Вот об этом  сложном чувстве какой-то вины перед погибшими друзьями хорошо сказал А.Т. Твардовский
:
Я знаю, никакой моей вины

В том, что другие не пришли с войны.

В том, что они – кто старше, кто моложе –

Остались там, и не о том же речь,

Что я их мог, но не сумел сберечь, -

Речь не о том, но все же, все же, все же…

К 1 июля 1948 г. все кандидаты для поступления на Военный факультет при МФИ собирались на подготовительные сборы, которые длились более месяца. Руководство финансовой службы Наркомата обороны понимало, что мы будем сдавать вступительные экзамены комиссии гражданского вуза, и надо было не ударить в грязь лицом. При этом, учитывалось, что поступали люди, у которых перерыв между средней школой и предстоящим вузом составлял 8-10, а у некоторых – и до 15 лет. Сдача экзаменов и зачисление на учебу прошли для меня успешно и 1 сентября 1948 г. началась учеба.
После длительного отсутствия в родном селе я за время  своего длительного отпуска сумел обстоятельно познакомиться со всеми событиями, которые в военный период коснулось моих земляков, с теми жертвами, которые они положили на алтарь Отечества. Много было бесед с фронтовиками, воевавшими на разных фронтах и в разные периоды войны.

Конечно, все то, чем характерна была война для села, я, вольно или невольно, сверял или, вернее, переносил, на всю страну, стараясь определить наиболее важные судьбоносные решения или периоды в ее тяжелой военной истории.
Если говорить о периодах войны, о том вкладе, который внес тот или иной период в ход и исход ее, то я, тогда и сейчас, считаю, что переломным годом в период Великой Отечественной войны был 1943 год. Не скрою, что к этому выводу я пришел, может быть, и по своим субъективным ощущениям. 1943 год – это год, который сумел перемолоть горестные итоги 1941 и 1942 годов, создать прочную базу для последующих стратегических успехов. Именно в этом году – успешное завершение Сталинградской битвы, одержана победа на Курской дуге,  успешно прошло форсирование Днепра и был освобожден Киев. 1943 год – это новый уровень работы оборонной промышленности: танковые армии и танковые корпуса и не по названию, а по реальному насыщению их танками и самоходно-артиллерийскими орудиями, первоклассные самолеты. А мне, как человеку знающему по встречам с людьми боевую обстановку 1941-1942 годов, и как солдату, воевавшему начиная с 1943 года, особенно важным являлось то, что 1943 год выковал в нас новое качество морального духа и твердую уверенность – только вперед и ни шагу назад.
Но 1943 год выкосил почти всех моих друзей и однокашников. Из почти двух десятков моих товарищей вернулись домой трое-четверо инвалидов и только три человека, перенеся различные ранения, вернулись к нормальной жизни.

При оценке хода и исхода войны и при обсуждении проблем, относящихся к этому величайшему событию в современной истории, военные историки сосредотачивают свои усилия часто вокруг одного имени, и или приписывают ему одному нашу Победу, или, наоборот, отрицают вообще его роль в достижении Победы.
Я хочу высказать свою точку зрения на тот, часто возникающий вопрос, - за кого и зачем мы шли в бой, и что нами двигало в этот период. Мы воевали не за кого-то,  а просто за право жить. Мы знали, что тот кто находится в окопах против нас, как раз хочет обратного, он хочет нашей гибели, а если ты хочешь жить –  надо победить его. И это желание было внутри нас, оно было постоянно с нами. Мы не знали другой жизни и радовались той, которая у нас была до войны, наслаждались каждым шагом, улучшающим ее качество, и верили в то, что осуществятся надежды, которые были у всех, хотя и надежды разные. Мы воевали за своих родных, которые с надеждой на благополучное возвращение, со слезами  провожали нас на фронт. Мы были убеждены, что никакой завоеватель (и особенно фашисты, показавшие свою звериную сущность) не принесет нам лучшей жизни.
Сражались и погибали за Родину молодые, совсем юные ребята, и верили, что наше дело правое, не считаясь с теми обидами, которые принесла им жизнь и неправедные действия власти. В свое время скорбный список «вредителей», «враждебных элементов» и «врагов народа» в нашем селе открыл в 1931 г. наш сосед конюх Никита Романович Фокин, а три его сына геройски сражались на фронте в годы войны.
То же можно сказать и о детях других жителей села, в свое время отторгнутых властью.

Мы, шестеро братьев, были призваны в годы войны и воевали. Двое братьев не вернулись, четверо – израненные, отмеченные орденами и медалями, возвратились домой. Самая тяжелая доля выпала на моего старшего брата Василия 1916 года рождения. Это он вместе со мной, в 1933 г. при разводе родителей числился в семье отца, т.е. был как и я между небом и землей. Василий после окончания в 1939 г. пулеметной школы в городе Слуцке принимал участие в боевых действиях по присоединению Западной Белоруссии. Затем его часть была переброшена в район боевых действий с Финляндией. В боях с финнами он был ранен в руку и после излечения в госпитале был направлен на курсы подготовки офицеров запаса. После окончания курсов и получения воинского звания «лейтенант», он уволился в запас. Но в запасе, т.е. в нашем селе, он проработал в сельской администрации недолго: на второй день после начала войны он был призван в армию.
Василий сражался под Москвой, командиром роты воевал под Сталинградом, был ранен. На Курской дуге он был уже заместителем командира батальона, заместителем командира батальона он был тяжело ранен в операции «Багратион» на границе с Польшей. После излечения в госпитале в Челябинской области он перешел на службу в войска МВД. Служил добросовестно, отличался командованием, и его кандидатура была отобрана на учебу на высшие курсы МВД, кажется, в городе Казани. Но в самый окончательный момент, когда, казалось бы, все было решено, ему было отказано а приеме. Как он рассказывал мне, был послан запрос о нем в наш район и, видимо, в село для оформления допусков, необходимых для выпускников этого высокого вуза. Часто бывает так, что в районной и сельской канцелярии нужных бумаг не найдешь, а тут оказалось, что где-то сохранились сведения, что он, Ермаков Василий Михайлович, выходец из семьи, которая исключалась из колхоза, имела в свое время твердое задание. Откуда пришла эта бумага, он не знал, может быть, даже, и не из районного  отдела КГБ, но она перевесила его участие в трех войнах за Отечество, легкое и два тяжелых ранения, три боевых ордена и все блестящие характеристики, которые были в его личном деле. Такова была жизнь тогда.
Василию пришлось в воинском звании «майор» уволиться, но он в жизни не пропал. Он был принят на должность начальника цеха Рязанского нефтеперерабатывающего завода, где достойно проработал уважаемым и высоко ценимым человеком. 
4. Учеба на Военном факультете Московского финансового института. Военно-финансовое училище Красной армии.

 На отведенной Военному факультету территории на 5 этаже здания Московского финансового института 1 сентября 1948 г. начались учебные занятия. Слушатели, имея большой опыт офицерской службы, могли заметить, как постепенно создается единый климат из двух первоначально разных направленных волн:  с одной стороны – военная жесткость, и иногда – и в очень крутых рамках, а с другой – уважительное, но ко многому обязывающее взрослых людей, отношение со стороны преподавателей МФИ. А так как в годы нашей учебы 64% времени по учебному плану вели преподаватели Финансового института, то их влияние ощущалось не только среди слушателей, но и среди военного руководства и преподавателей военных кафедр. Могу отметить, что климат уважительности, и, если хотите знать, интеллигентности, сформированный в первые годы работы Военного факультета при МФИ, сохранился и во все периоды его деятельности.
Состав слушателей по образованию, опыту работы, по возрасту был разнороден, и это вносило свои трудности в организацию учебного процесса. Но основа коллектива слушателей – фронтовики, зрелые люди и страстно желающие учиться. Вот эти обстоятельства создали уже к концу первого семестра сплоченную слушательскую массу, нацеленную на успешную учебу.

Отмечая высокую профессиональность преподавателей МФИ (а вуз нам дал свою элиту), все мы выделяли как признак человека высокого класса – это чувство юмора. Этим отличались А.И. Шоломович, А.М. Митькин, Г.Г. Ситников, В.Ф. Евдокимов. П.П. Маслов и др.
Методика проведения занятий преподавателя его института отличалась от той, которой придерживались военные преподаватели. Видимо, в этом сказывались особенности преподаваемых дисциплин: с одной стороны – широкие социальные и экономические аспекты, а с другой – жесткие уставные положения, утвержденные нормативы, руководства и наставления. Преподаватели МФИ учили нас на семинарах творческому обсуждению вопроса, допускали иногда сомнения критического плана, признавая наше право на это, как людей, уже имеющих жизненный опыт.
Особенно интересно вела занятия по политической экономии доцент Мариам Семеновна  Атлас. Она умела трудное и сложное объяснить доходчиво и интересно. На семинарах поощряла активность слушателей, иногда ставя на обсуждение довольно сложные для того времени вопросы. При обсуждении на семинаре вопроса о сути товарно-денежных отношений в условиях социализма я в своем выступлении отметил, что на практике во взаимоотношениях двух собственников – государства и колхозов (кооперативов) не всегда соблюдается правило эквивалентности обмена и колхозы иногда вынуждены отдавать свою продукцию на условиях, которые диктует другой собственник (государство). Мариам Семеновна  в заключении семинара отметила, что вопрос о товарно-денежных отношениях при социализме по ряду причин очень сложен. Этим вопросом занимается сам И.В. Сталин. Она отметила, что слушатель Ермаков правильно подметил эти сложности, которые применяются в практике обмена между государством и субъектами колхозно-кооперативной собственности.
Однако не все преподаватели МФИ были такого уровня, как М.С. Атлас. Историю КПСС у нас читала доцент Любовь Алексеевна Успенская, и она тоже (правда, в следующем семестре) в своей лекции говорила о роли КПСС в организации системы товарно-денежных отношений в экономике, и этот вопрос был поставлен на обсуждение в ходе семинара. Любовь Алексеевна не допускала на семинарах отступлений  ни вправо, ни влево, отчего ее семинары были неинтересными. Но я, помня довольно высокую оценку моему выступлению по этой проблеме от М.С. Атлас, поднял на семинаре очень робко вопрос о том, что, мол, в практике бывают нарушения этого закона и не всегда распределение (или отчуждение созданного продукта) осуществляется решением членов кооператива, а по команде сверху.
Любовь Алексеевна очень жестко отреагировала на мои, повторяю, робко сформулированные мысли, и я подумал, что дело на этом закончится. Но в конце занятий я встретил в коридоре заместителя начальника учебного отдела Военного факультета подполковника Лазаря Сергеевича Чижова, который строго отчитал меня за мои сомнения и приведенные на семинаре примеры. Преподаватели МФИ, как правило, перед занятиями или после них, заходили в кабинет Л.С. Чижова, которого, как старого преподавателя, они уважали, пили чай и обменивались своими впечатлениями. На этот раз Любовь Алексеевна на чаепитии высказала свое большое неудовольствие моим выступлением на семинаре и собиралась идти к заместителю по политчасти полковнику Д.И. Афанасьеву с предложением провести со мной работу. У меня могла быть большая неприятность, учитывая, что это был 1950 год. Лазарь Сергеевич уговорил  Любовь Алексеевну оставить этот вопрос на его решение, а он примет необходимые меры по отношению ко мне. Надо сказать, что Любовь Алексеевна впоследствии относилась ко мне нормально и на экзамене поставила высокую оценку.
Первый год учебы я жил в общежитии Военного факультета, жена и дочь оставались в деревне у моих родителей. На втором курсе я нашел частную квартиру и привез семью в Москву. С квартирными хозяевами отношения у нас всегда были за все время проживания в Москве на частных квартирах (а мы их сменили до получения своего жилья 5 раз) хорошими. В этом заслуга моей жены, умеющей ладить с людьми. Я учился очень хорошо, был активен в общественной работе, а в то время было много работы различным агитколлективам. Материально мы жили очень туго: плата за квартиру, финансовая помощь моим младшим сестрам, которые учились, отцу – для выплаты довольно тяжелых налогов, подписки на заем.
Жизнь моей семьи в московских условиях протекала довольно сложно с точки зрения материальной, и в конце второго года обучения мы с женой пришли к выводу, что ей надо пойти работать. Мы договорились с соседями, что наша дочка будет днем находиться под присмотром у них, а Рая поступила работать на наш факультет заведующим складом учебных пособий. А в связи с тем, что она пришла на работу в военную организацию, был послан запрос на место ее рождения с данными о ней и о ее родственниках. Вот тут-то и началось.
В начале 3 курса обучения меня вызвал к себе замполит. У него в кабинете сидел наш особист, молодой старший лейтенант. В грубой и жесткой манере, которую мы никогда не наблюдали у замполита, он обрушился на меня с руганью и упреками в том, что я умышленно скрыл факт ареста отца моей жены Артуганова Ивана Степановича, кузнеца военного совхоза в Забайкалье. В 1937 году он был арестован и осужден как враг народа. Для меня это было совершенно неожиданно, и я просто растерялся, сказав только, что я об этом ничего не знал. После войны во многих семьях не было кормильцев. Да и какой враг мог быть из простого кузнеца, бывшего красноармейца в годы Гражданской войны?

Замполит дал мне 3 дня на раздумье, но, вместе с тем, он предложил мне, если я хочу продолжать учебу, признать свою вину и разойтись с женой. Все эти три дня мы провели с женой в горестных раздумьях. В итоге мы пришли к выводу, что если исключат из партии и отчислят с факультета, буду продолжать службу в войсках, не пропадем!

Через 3 дня, отведенных мне на раздумье, вместе с секретарем партбюро нашего курса Виктором Стрекаловым я прибыл к замполиту. Честно рассказал ему все и свои чувства по отношению к семье. Мне показалось, что он меня уже слушал с каким-то сочувствием, да и Виктор Стрекалов меня хорошо поддержал. Замполит решил, что вопрос обо мне, о потере мной бдительности, будет передан на общее партсобрание факультета, и от него будет зависеть мое будущее. В заключение он спросил: «Куда же ты смотрел, когда собирался жениться». Я, конечно, не мог ему честно сказать, куда я смотрел тогда, когда мне было только 20 лет, и я был влюблен. Но он, наверное, понимал это и сам.
На партийном собрании руководство факультета, учитывая мою большую общественную активность и отличную учебу, не настаивало на крупном взыскании, а положилось на волю коммунистов. За потерю бдительности мне объявили партийное взыскание, которое потом еще долго, долго влияло на мою службу: мне на полтора года отсрочили присвоение очередного воинского звания, сняли с поста редактора  стенной газеты, отказали мне в приеме в адъюнктуру после окончания факультета и направили меня преподавателем в Военно-финансовое училище, расположенное в городе Тамбове, в ходе учебы постоянно на партсобраниях напоминали мне о потере мной бдительности.

Примерно за год до этих событий я, проходя как-то мимо частных домов в Останкино, где мы жили на квартире, нашел красивый серебряный нательный крестик. Этот крестик я во время очередного отпуска подарил маме. Серебряный, красивый крестик ей очень понравился, но она мне сказала: «Смотри, как бы не получилось, что ты нашел свой крест, свое испытание». Я об этом забыл, но когда мама узнала обо всем том, что было у нас связано с арестом отца Раи, она мне сказала: «А помнишь, я тебя предупреждала, что ты тогда нашел свой крест».
Мое пребывание в военном училище пошло мне на пользу, так как опыт, приобретенный там, дал возможность успешно вести преподавательскую деятельность затем на Военном факультете при МФИ, которую я начал вести активно уже с адъюнктских времен.
Испытание, которое выпало на нашу семью, на нашу семейную жизнь, не стало трещиной в наших отношениях. Оно подтвердило крепость наших семейных обязательств и еще больше скрепило семью, на новую ступень вывели также очень ценные моменты как забота друг о друге, внимание ко всем обстоятельствам, из которых слагается дружная семья.
Для меня жена в моей служебной деятельности всегда выступала камертоном в оценке моих отношений с людьми. Будучи человеком очень добрым и внимательным, она прекрасно понимала и подсказывала мне, что я работаю в команде, с людьми и успех любого дела, которым занимался я, зависит от умения привлечь людей, узнать, что в мире не ты один. В этом я ей очень благодарен и в том, что я, можно сказать, человек успешный, несмотря на сложности, пережитые мной, ее очень большая доля.

Ее умение ладить с людьми, бескорыстие всегда были основой в организации наших добрых встреч в селе на Родине, как правило, в августе месяце в пятидесятых и шестидесятых годах прошлого века, когда съезжались 3-4 семьи моих братьев и сестер.
В период обучения специальная военная финансово-экономическая подготовка начиналась с 3 курса. Именно с этого года мы начали изучать наш основной курс обучения – финансы Вооруженных Сил.
В период первых 4-х лет обучения курс «Финансы Вооруженных Сил» изучался в объеме 380 часов. Он включал в себя (кроме финансового учета в армии и на флоте вместе с большим разделом истории и теории) все основные направления финансовой деятельности: финансовое планирование и финансирование, финансовый контроль, основы денежного довольствия военнослужащих. Инициатор создания Военного факультета при Московском финансовом институте Борис Борисович  Ривкин, до периода создания Военного факультета, имел богатый педагогический опыт, был крупным ученым, автором ряда серьезных трудов по истории финансов, анализу их сущности. Он был и крупным организатором в системе высшего финансово-экономического образования: в предвоенные годы Борис Борисович  возглавлял управление высших учебных заведений Наркомата финансов СССР. В годы войны успешно работал в Финансовом управлении НКО СССР на посту заместителя начальника финансовой инспекции и провел ряд исследований о проблемах финансирования современной войны.
Его теоретическое кредо: отойти от толкования процесса движения фондов денежных средств в Вооруженных Силах как процесса финансирования к понятию системы экономических отношений в форме Финансов Вооруженных Сил. Это было важно, во-первых, потому, что ранее на военно-финансовом факультете Военно-хозяйственной академии РККА было издано перед войной крупное учебное пособие (и оно было основным в системе подготовки военных финансистов) под названием «Финансирование в Красной Армии», где весь сложный процесс удовлетворения военных потребностей, просто говоря, сводился к простой схеме: - получил – израсходовал – отчитался.
Такое упрощенное толкование процесса удовлетворения колоссальных потребностей армии и флота проходило мимо того экономического факта, что Вооруженные Силы имеют свое огромное хозяйство, свою экономику, в составе которой промышленное производство, капитальное строительство, сельскохозяйственные предприятия, своя военная торговля. Да и процесс финансирования других потребностей (денежное довольствие, заработная плата, текущая деятельность и т.п.) требует формирования на структурных стадиях движения денежных средств особой деятельности по образованию соответствующих фондов.
Создание курса Финансов Вооруженных Сил с широкой экономической базой выступало одним из веских доказательств в предварительной стадии о необходимости создания, наряду с финансовым училищем, Военного факультета на базе четырехлетнего высшего образования по примеру финансово-экономических вузов страны. Теоретическая и экономическая трактовка основной базовой дисциплины обучения стала в последующем основой для конкретных курсов по системе финансового обеспечения армии и флота и основой для высшего образования по специальности.
Конечно, новая трактовка сути финансовой деятельности в Вооруженных Силах не сразу была принята в научных кругах. К этому примешались еще и чисто субъективные отношения между людьми на факультете, где у некоторых сформировалось негативное мнение в отношении новой дисциплины. Слушатели это напряжение видели и чувствовали, но Б.Б. Ривкин, несмотря на это, четко выдержал выработанный им и поддержанный Финансовым управлением МО план.
Кафедра Финансов Вооруженных Сил успешно осваивала все формы учебной работы со слушателями, поощряла инициативы слушателей в организации различных форм внеаудиторной работы. Очень интересной оказалась идея создания военно-научного общества слушателей: многим из нас было что рассказать из большого опыта работы в различных условиях в опоре на уже полученные научные знания.
Я был избран заместителем председателя ВНО слушателей и первым выступил с докладом на конференции общества о военных финансах США. Поскольку это был первый доклад во вновь сформированных ВНО слушателей, очень требователен был к нему мой научный руководитель Б.Б. Ривкин. Он потребовал от меня данных из печати США на английском языке. Доклад прошел успешно и этот первый успех стал основой моей кандидатской диссертации и будущей преподавательской деятельности.

Руководство Военного факультета при МФИ формировалось в послевоенных условиях, когда был большой выбор среди опытных военачальников и руководителей военно-финансовых служб высокого ранга. Первым начальником факультета стал генерал-майор Сергей Васильевич Спиридонов, выпускник Военного отделения финансово-экономического факультета, позднее – начальник финансовой службы Ленинградского фронта. Но он прокомандовал факультетом недолго: его чем-то зацепило «ленинградское дело», и он был переведен на должность заместителя начальника факультета, а возглавил факультет генерал-лейтенант Николай Александрович Найденов. В годы войны он был начальником тыла ряда фронтов. И тот и другой были доступными, демократичными людьми, но по ряду обстоятельств уступали реальную власть заместителю по политчасти полковнику Д.И. Афанасьеву, пришедшему на факультет с поста заместителя начальника одного из отделов управления кадров Главпура. В начальный период формирования именно Дмитрий Иванович временно возглавлял факультет и набирал кадры, что давало ему определенное преимущество. Был он человек умный, но слишком авторитарный. Он непримиримо относился ко всем, кто пытался обойти его властные функции. По влиянию на коллектив Военного факультета в то время и по связям вне  нашего вуза, ему мог противостоять только Борис Борисович  Ривкин. И две эти харизматические личности схлестнулись между собой в борьбе за влияние на жизнь факультета и организацию образовательного процесса. Правда, борьба эта носила во многом закулисный характер и в период нашей учебы она только набирала силы, чтобы потом в начале пятидесятых годов вылиться в открытое столкновение.
В начале июля 1952 г. состоялся первый выпуск слушателей Военного факультета Московского финансового института. Выпущено было 59  человек (56 для Министерства обороны СССР и 3 человека для Албании). Я получил диплом за №3 в общей численности (свыше 7 тыс.) выпускников Военфака. Из 56 выпускников первого набора шестеро стали генералами. В.Н. Бабьев окончил воинскую службу генерал-полковником, начальником Центрального финансового управления Министерства обороны СССР, генерал-майоры А.П. Антонов, И.П. Уваров, В.А. Чугреев, В.А. Широков возглавляли финансово-экономические управления в центральном аппарате Министерства обороны, С.М. Ермаков стал заместителем начальника Военного финансово-экономического факультета МФИ по научной и учебной работе. Крупные руководящие посты в финансово-экономических органах Вооруженных Сил занимали и остальные выпускники первого набора Военфака.
Последовавшие за нами 4 набора слушателей обучались по той же, в основном, базе, что и мы. Я имею в виду, что более 50% учебного времени занимали преподаватели МФИ, а общая направленность военно-специальной подготовки – совершенствование базовых, фундаментальных знаний. Созданный фундамент позволил, и обстановка потребовала, усиления практической подготовки слушателей и формирования наряду с теоретическим курсом «Финансы Вооруженных Сил» курсов «Денежное довольствие военнослужащих», «Финансовый контроль», «Планирование и финансирование».

Получив диплом с отличием (в 1952 г. еще не было Положения о золотых медалях выпускникам военных вузов), я был назначен преподавателем в Военно-финансовое училище Советской Армии, расположенное в городе Тамбове. Мой предмет обучения – финансовое хозяйство воинской части, знание его закладывало принципиальные основы деятельности молодого финансиста на уровне воинской части.
Я нашел частную квартиру недалеко от городка училища и много времени отдавал работе с курсантами. Мне помогало в работе знание основ педагогики, методических приемов успешного обучения, уважение к моим ученикам. Я работал с двумя отделениями (взводами) курсантов. Перед началом занятий я тщательно познакомился с личными делами курсантов и основные характеристики на них занес в свою тетрадь. Это мне давало возможность использовать в работе с ними полученные сведения и предметно строить систему отношений с курсантами. Я был спортивен, хорошо стрелял, участвовал в самодеятельности. Все это помогало мне с моим воинским званием «старший лейтенант», по авторитету и уровню отношений ко мне, ровняться на более опытных по стажу работы и по воинскому званию моих коллег-преподавателей. Первая серьезная контрольная проверка моих педагогических возможностей осуществлялась комиссией Финансового управления Министерства обороны, которую возглавлял начальник отдела кадров полковник И.Т. Прохватило. Комиссия дала высокую оценку качества проведенных мной занятий, а полковник И.Т. Прохватило отдельно побеседовал со мной и рекомендовал мне готовиться в адъюнктуру, хотя знал, за что я пострадал на Военном факультете.
По итогам года за подготовку лучшего классного отделения по специальности, я был награжден красивыми танковыми часами, которые с 1953 года и до сих пор верой и правдой служат нам.

5. Адъюнктура. Первые годы работы преподавателем на Военном факультете.

На пути в отпуск летом 1953 г. я заехал на Военный факультет и получил приглашение поступить в адъюнктуру факультета. Но на втором году моей работы реализовать это приглашение было непросто. Начальник Цикла специальных дисциплин подполковник М.Т. Тубол не хотел меня отпускать на учебу, он обещал это сделать через пару лет. Но я все же добился его согласия и в сентябре 1954 г. сдал экзамены в адъюнктуру Военного факультета МФИ.
Адъюнкты по положению включаются в состав кафедры и начинают жить ее жизнью. Я хотя и не был 2 года на факультете, а значит, и на кафедре Финансов Вооруженных Сил, но постоянно интересовался положением дел на кафедре и при том – не только ее творческими успехами, но и тем, как развивается конфликт между Б.Б. Ривкиным и Д.И. Афанасьевым. Ведь в этот конфликт была втянута вся кафедра, с одной стороны, и партполитаппарат – с другой. Не оставалось в стороне командование и преподаватели других кафедр.
Остроту этому конфликту, которая переросла в реальную угрозу для сторонников Б.Б. Ривкина, придала активно проводившаяся в начале пятидесятых годов борьба с космополитизмом и сионизмом. Как проявление этой линии – с кафедры Финансов Вооруженных Сил были убраны опытные преподаватели кандидаты экономических наук полковники Борис Владимирович Кин и Илья Константинович Невляр, зашатался и Б.Б. Ривкин. Пошли в ход обвинения его в искажении сути финансов, т.е. в ревизионизме, комиссии находили грехи в протоколах кафедры. Оздоровляли обстановку два обстоятельства. Первое из них – смелость начальника Финансового управления МО генерал-лейтенанта Я.А. Хотенко (а он был перед войной директором Харьковского финансово-экономического института), не испугавшегося в создавшейся обстановке твердо встать на защиту Б.Б. Ривкина. И вторая – существенным изменением в лучшую сторону обстановки в стране в связи со смертью И.В. Сталина.
Вот это существенное изменение обстановки (ее мне напомнили кадры из кинофильма Григория Чухрая «Чистое небо», где показано вскрытие реки в связи с наступлением весны), я наблюдал сам, когда в ноябре 1954 года присутствовал на заседании Ученого совета Военного факультета, на котором как раз обсуждались выводы очередной комиссии «об ошибках Б.Б. Ривкина и коллектива кафедры». Руководил Советом недавно назначенный начальник Военного факультета полковник Василий Семенович Кришкевич. В.С. Кришкевич до войны преподавал политическую экономию в Военно-хозяйственной академии РККА, был человеком грамотным и твердым. В годы войны он возглавлял финансовый отдел одной из воюющих армий, затем был начальником отдела в Центральном финансовом управлении МО СССР. На Совете изменилось и соотношение сил: заместителем к В.С. Кришкевичу пришел генерал-майор И.Н. Рыжков. В годы войны он был комиссаром оперативного управления Генерального Штаба, с 1944 г. командовал гвардейской дивизией, отличившейся во время взятия города Праги. Иван Николаевич не поддерживал Д.И. Афанасьева и поддерживал Б.Б. Ривкина.
С докладом на Совете выступил Д.И. Афанасьев и в ораторском запале довольно остро охарактеризовал создавшуюся на кафедре обстановку, особенно налегая на «ошибочные творческие и ревизионистские», якобы, ошибки не только начальника кафедры, но и других ее членов, критически оценил первое вышедшее в стенах факультета крупное учебное пособие по финансам Вооруженных Сил.
На Совете я увидел, как поступает умный опытный человек, новый начальник Военного факультета. Его манера руководить довольно не простым заседанием, заключение и постановка задач стали уроком для всех нас. Василий Семенович спокойно (по крайней мере внешне) выслушал докладчика и всех выступающих и «за» и «против» позиций, занимаемых кафедрой и ее начальником, задавал вопросы.
В заключение В.С. Кришкевич оценил доклад, как пример партийной заботы о принципиальных положениях профильного курса обучения и о работе ведущей специальной кафедры, о работе факультета в целом. Прозвучавшая критика, продолжал он, - это неплохая оценка сделанного, так как критиковать и искать пути совершенствования работы можно только тогда, когда курс обучения, в сущности, сформирован и по нему изданы крупные учебные пособия. Этого не ожидал докладчик и в целом градус напряженности упал до нормального уровня.

Он предложил членам комиссии совместно с кафедрой спокойно еще раз обсудить все сложные и спорные вопросы, партийному комитету – отойти от позиций только жесткой критики, а оказать помощь основной профилирующей кафедре, которая нащупывает свои пути развития и принципиальные направления работы факультета в целом
Неожиданно окончание этого, памятного для меня, Совета. После заключения начальника факультета вдруг слово попросил полковник, доцент, заместитель начальника обсуждаемой кафедры Пантелеймон Николаевич Худяков. Это был уважаемый и мудрый человек, его труды по бухгалтерскому учету и экономическому анализу были опубликованы еще в 1916 году. Подняв над головой учебное пособие по обсуждаемому курсу, изданному в зеленой обложке, он сказал: «Все мы кормимся за счет этой зеленой книги, и относиться  к ней надо с уважением».
Изменилась к этому времени обстановка в стране в целом, а найденные при обсуждении пути примирения сторон, да и сам ход обсуждения, привели к тому, что вопросы о курсе «Финансы Вооруженных Сил», о кафедре постепенно затихли и все пришло на «круги своя». Оздоровлению обстановки способствовало еще и то обстоятельство, что Д.И. Афанасьев в начале 1955 г. оставил свой пост на факультете. Он был направлен на курсы усовершенствования Военно-Политической Академии. А в повышении уровня образования нуждался: до войны закончил в Чувашии финансово-плановый техникум и больше нигде не учился. В 1972 г. мы отмечали 25-летие Военфака, я отыскал Дмитрия Ивановича и пригласил его на торжество. Он присутствовал на празднике, в докладе было объективно отмечена его большая заслуга, особенно в первоначальных мероприятиях по организации факультета. Он был доволен приемом, и после этого мы с ним еще длительное время перезванивались и обменивались новостями.
Обучение в адъюнктуре требует высокой сознательной дисциплины и самоотдачи. Как-будто бы, ты хозяин своему времени, свободен, но время идет, идет незаметно. 
Надо отметить, что среди окончивших адъюнктуру факультета (а это по моим подсчетам около 150 чел.) ошибок при зачислении в адъюнктуру было очень мало. Иногда эти ошибки случались из-за того, что при наборе из практических работников, откуда-то издалека, мы полагались на аттестационные материалы личного дела, которые не всегда совпадали с реальным положением дел.

В разборе случая неудачного зачисления в адъюнктуру я принимал непосредственное участие будучи секретарем партийного бюро кафедры финансов ВС. Речь идет о слушателе, который ранее с золотой медалью закончил факультет, потом служил на Балтийском флоте. Это был человек очень толковый, но склонный к алкоголю. Он разошелся с одной женой, платил алименты, женился, в новой семье – двое детей. Материально жил трудно, но не оставил замашек морского офицера: любил пускать пыль в глаза.  Задолжал многим сотрудникам, запустил работу над диссертацией. И насколько в нем глубоко сидело фанфаронство и стремление шиковать, говорит действительный случай.
За срыв сроков работы над диссертацией и за долги перед товарищами, мы вызвали его на партбюро. Это был день выдачи денежного довольствия и адъюнкт пришел  в нашу комнату с каким-то мешком. «Это что у тебя, - спросил я его, - Да это накупил я ребятишкам трюфелишек», «А почему целый мешок?» «Да пусть балуются». Затем он попросил меня: «Давай побыстрее со своим бюро, все и так ясно». «Да куда же ты торопишься», - спросил я его. «Да знаешь, у факультета стоит такси и ждет меня». Так и пришлось нам его отчислять из адъюнктуры.
Для меня сложность была в том, что я избрал тему «Финансы армии США» и тема требовала хорошего знания английского языка. Пришлось нанимать за счет своих средств преподавателя английского языка, много работать над его освоением. Встал вопрос не только о журнальных и газетных материалах, но и о подлинной военной, военно-экономической литературе, которая хранилась в закрытых фондах. Я работал очень много и даже в выходные и праздничные дни. Все эти труды не прошли даром: я к хорошему знанию вопросов экономики и финансов Вооруженных Сил СССР добавил еще и знания основы организации военной экономики и систем финансового обеспечения армии США, Англии и других зарубежных стран. Эти знания дали мне возможность успешно выступить затем в военной и военно-экономической печати, чем я заслужил определенный авторитет на кафедре и среди военных экономистов.
Военный аспирант (адъюнкт) работает, как правило, под бдительным оком научного руководителя кафедры и за 65 лет работы Военного финансово-экономического факультета Финакадемии почти все примерно 150 адъюнктов успешно защитили кандидатские диссертации, а многие, затем, и докторские.

На втором году обучения в адъюнктуре меня стали привлекать к ведению семинаров по курсу теории и истории Финансов Вооруженных Сил. Мне, молодому адъюнкту, приходилось вести занятия со слушателями, которые иногда были старше меня по возрасту, а некоторые – и по воинскому званию. Были  ошибки, в основном по молодости и из-за излишней требовательности, но в целом я был доволен своими первыми педагогическими опытами, в целом были довольны мной слушатели и руководство кафедры. 

В своей преподавательской деятельности при выборе методики изложения материала я всегда придерживался идеи углубленного подхода к оценке явлений и событий. Я стремился изучить более глубокие истоки того или иного явления, влияния его на другие смежные события, для которых они являются знаковыми, исходными. Что касается теоретических положений финансов Вооруженных Сил, то я стремился донести до слушателей, что разговор о сути их – не упражнения для ума, а основы практической деятельности по планированию, финансированию и финансовому контролю, системе стимулирования воинского труда и по другим отраслям финансово-экономической деятельности в армии и на флоте. Этим самым я поднимал интерес у слушателей к теоретическим проблемам, к изучению курса в целом.

 В установленный срок, в сентябре 1957 года, я сдал законченное диссертационное исследование и в начале 1958 г. защитился в закрытом Совете МФИ. Я и мой товарищ по адъюнктуре А.Я. Гришин были оставлены преподавателями на Военном факультете, и я стал вести занятия по курсу теории и истории финансов Вооруженных Сил вместе со своим научным руководителем.
К концу пятидесятых годов наша кафедра представляла из себя большой творческий коллектив, в котором уже большую часть преподавательского состава была представлена кандидатами экономических наук, а начальник кафедры стал доктором экономических наук, профессором. Росту численности кафедры способствовало увеличение контингента слушательского состава основного отделения, создание отделения заочного обучения, появление различных курсов повышения квалификации.

В 1954 году Военный факультет благодаря усилиям Я.А. Хотенко и В.Н. Дутова получил прекрасное здание, которое позволяло нам формировать в нем центр не только военно-финансовой, но и военно-экономической подготовки в Вооруженных Силах. Но и при нашем количественным росте, структурных изменениях, формировании собственных кафедр общественных наук, у нас по-прежнему оставались прочные образовательные и творческие связи с коллективом МФИ. Для меня же лично, при моем постоянном стремлении выйти за рамки своих непосредственных функциональных и служебных обязанностей, была просто необходимой связь с творческим коллективом МФИ. Мне необходимо было присутствовать на мероприятиях, связанных с обсуждением в МФИ международных финансово-экономических проблем и особенно тех, которые касались США, по теоретическим проблемам финансов СССР. Большой деловой и творческий импульс я получил от дружбы со своими товарищами по аспирантуре МФИ, я и до сих пор дружески общаюсь с профессорами В.М. Родионовой, Ю.М. Архиповым.
Почти 12 лет я проработал преподавателем и старшим преподавателем, получил ученое звание доцента. За это время я преподавал различные курсы, раскрывающие те или иные виды финансово-экономической деятельности в Вооруженных Силах, но все же основу моей преподавательской деятельности составил курс теории военных финансов и экономики Вооруженных Сил. По итогам своего диссертационного исследования я написал монографию «Финансы армии США», опубликовал серию лекционных материалов, принимал участие в написании учебника «Финансы Вооруженных Сил».
Много времени я уделял своей, если можно так сказать, литературно-публицистической деятельности. Я выступал в журнале «Военная мысль» по военно-экономическим проблемам, опубликовывал рецензии в этом журнале на военные труды, изданные в США, печатался в журнале «Военный зарубежник», в «Военно-историческом журнале» и в других органах военной печати. Редактор отдела в журнале «Военная мысль» полковник Мочалов высылал мне на рецензирование статьи других авторов, поступивших в журнал. За активную работу в этом журнале я получил специальную грамоту, подписанную начальником Генерального Штаба Маршалом Советского Союза М.В. Захаровым. Позже грамотой и ценным подарком я был награжден за научную работу по проблемам военной экономики в современной войне начальником Генерального Штаба Маршалом С.Ф. Ахрамеевым.

Я регулярно выступал с закрытыми рецензиями на военные и военно-экономические труды, изданные в США, но не публикуемые у нас. В начале работы с этой тематикой мне было боязно передавать на 4-5 страницах без прикрас все то, что пишут о нас зарубежные авторы. Так, например, очень удивила меня книга полковника Инд (кажется, он англичанин) «История современного шпионажа». Я впервые узнал о многих вещах этого плана, которых мы не знали совсем.

Свою литературно-публицистическую деятельность я продолжал и далее, во все периоды работы на Военном факультете. Все это давало мне возможность выступать с лекциями в различных звеньях военной структуры, часто я выступал и в Центральном финансовом управлении МО СССР.
В 1966 году я был избран секретарем партийной организации кафедры и оставался им вплоть до 1969 г. Несмотря на существовавшие рамки партийной деятельности, заданность тех или иных решений и выводов, на излишнее пустозвонство, посвященное «эпохальным событиям» и великим партийным лидерам, низовые партийные организации делали свое нужное и полезное дело, и мы, рядовые коммунисты, вместе с беспартийными сумели преодолеть послевоенную разруху, построить мощное государство, с верой в свою страну, в свой народ.

Весной 1958 г. моя семья получила первую собственную квартиру. Это была 19-метровая комната в большой четырехкомнатной квартире, куда нас вселили 3 семьи с общей численностью проживающих в 12 человек. В квартире было четверо детей, конечно, были свои коммунальные сложности, которые постепенно улеглись, наши женщины сформировали нормальную жизненную обстановку, а мы, трое мужчин, жили с самого начала заселения квартиры, дружно.

В 1959 г. у нас родился сын Константин и в 1963 г. нам удалось улучшить наши жилищные условия: мы, за выездом, получили небольшую трехкомнатную квартиру площадью в 34,5 кв.м. И это, естественно облегчило наше положение, особенно учитывал, что на зимнее время к нам приезжали мои родители.

6. Новый этап в моей преподавательской деятельности на Военном факультете МФИ.

Этот новый этап начался в сентябре 1969 г. Начальником нашей кафедры в то время был полковник Николай Андреевич Верба, и я с ним дружно работал как секретарь парторганизации. Но в то же время, я всегда помнил, что Николай Андреевич – это один из первых преподавателей созданного в 1947 г. Военного факультета, и он возил меня, слушателя 4 курса, на стажировку в Ленинградский военный округ.

Собираясь в отпуск, Николай Андреевич пригласил меня к себе в кабинет и поведал, что с ним был разговор руководства Центрального финансового управления МО, в ходе которого ему предложили пост заместителя начальника факультета по учебной части вместо увольняющегося в запас полковника И.Т. Прохватило. Николай Андреевич сказал мне, что он отказался от этого возможного назначения. Причину он сформулировал так: должность начальника кафедры котировалась в штате по уровню военной академии, т.е. по более высокому разряду, а заместителя начальника факультета по учебной части – по штату высшего военного училища, те на разряд ниже. В соответствии с этим, несколько разными были и должностные оклады.
Нам, преподавателям кафедры, казалось, что отказ нашего начальника от новой должности был связан и с тем, что он по своему опыту работы, по деловым качествам и уровню педагогической подготовки мог бы рассчитывать на должность начальника факультета вместо генерал-майора И.Н. Рыжкова, готовящегося к увольнению.

После отъезда Н.А. Верба в отпуск, меня пригласил начальник факультета и сказал, что, так как Николай Андреевич отказался от новой должности, то он предложил назначить заместителем начальника факультета по учебной части меня. Он отметил, что с этим предложением согласен и генерал-майор Евгений Александрович Бурс, который руководством ЦФУ определялся на пост начальника факультета.

Евгений Александрович Бурс был в то время на должности заместителя начальника первого управления ЦФУ (организационно-правового). На этом посту он приобрел большой опыт управления финансово-экономической деятельностью в целом и руководства структурными звеньями службы. Кроме того, он имел большой опыт работы в военно-финансовых вузах: после окончания финансового факультета Военно-хозяйственной академии РККА в предвоенный период, он был преподавателем финансовых дисциплин в Военно-финансовом училище Красной Армии. В июне 1944 г., когда Военно-финансовое училище было восстановлено, Е.А. Бурс стал работать в нем старшим помощником учебного отдела, а после окончания войны – заместителем начальника училища. Евгений Александрович – человек грамотный, пишущий. Будучи преподавателем кафедры и публикуясь в военной печати, я не раз встречался с ним по тем или иным вопросам, поднимаемых мной в моих статьях. Видимо, поэтому я и приглянулся ему, думаю, что это и послужило причиной того, что он не только поддержал мою кандидатуру при первоначальном выборе, но и защищал меня в последующие этапы обсуждений.
Я дал согласие в беседе с генерал-майором И.Н. Рыжковым и с генерал-майором Е.А. Бурс на новое назначение. Оба меня предупредили, чтобы я молчал, мол, не надо заранее активизировать возможных противников моего назначения. «А они будут», - предупредил меня Е.А. Бурс.

После возвращения из отпуска полковника Н.А. Верба я, несмотря на полученное предупреждение, счел необходимым, как по службе (он – мой начальник), так и по чисто личностным отношениям, доложить ему о сделанном мне предложении. Я ему сказал, что в связи с Вашим отказом от этой должности я дал свое согласие на назначение. Почему-то я не увидел на лице своего начальника одобрения моему согласию, но я был чист перед ним. Октябрь и ноябрь 1969 г. прошли в обсуждениях и согласованиях. Противники моего назначения упирали на то, что я еще молод, отыскали даже в моем личном деле записи о потере мной бдительности при женитьбе. Мудрый Владимир Николаевич Дутов для решения этого вопроса приехал на факультет. Он собрал на совещание руководящий состав вуза и поставил этот вопрос на обсуждение. Были выставлены и другие кандидатуры, в том числе и Н.А. Верба, но большая часть присутствующих поддержала меня. В начале декабря 1969 г. приказом Министра обороны я был назначен на должность заместителя начальника факультета по учебной части.
Скажу честно, что мое назначение вызвало у некоторых, даже моих товарищей, определенное непонимание, а может быть и зависть. Для этого, наверное, имелись основания: были кандидатуры, по опыту работы и по другим качествам, заслуживающие этого поста не менее, чем я.

Но выбрали меня, и в моем назначении немалую роль сыграла моя авторская и лекторская активность. Так, по итогам своего исследования о финансах армии США я выступил с тремя лекциями в Центральном финансовом управлении, все три лекции посетили не только начальники управлений и отделов, но и первый заместитель начальник ЦФУ МО генерал-лейтенант В.С. Кришкевич, хорошо подготовленный человек, бывший перед войной преподавателем политической экономии в Харьковском финансово-экономическом институте. После окончания цикла лекций Василий Семенович пригласил меня на продолжительную беседу. Он поблагодарил меня за работу в вузе, за прочитанные лекции, но сказал, что для внедрения той, более эффективной практики, которая была в армии США, у нас условий нет, хотя многое интересно и привлекательно.
На основе полученных знаний и довольно насыщенной работы я часто выступал в военных организациях о мировых валютно-финансовых проблемах,  о государственном бюджете СССР и по другим внутренним финансово-экономическим вопросам, много писал в военной и военно-экономической печати. И это, видимо, сыграло свою роль в выборе моей кандидатуры на высокий факультетский пост.

Я сказал выше, что руководители кафедр, отделов и служб поддержали мою кандидатуру при обсуждении этого вопроса в присутствии генерал-полковника В.Н. Дутова. Но, не кривя душой, скажу, что некоторые начальники кафедр позже пожалели об этом, о чем они мне говорили сами. В конкретной обстановке того времени были некоторые вопросы, которые на уровне кафедр надо было решать по-другому для выполнения функций научно-образовательного центра финансово-экономической службы Министерства обороны СССР, для решения сложных военно-экономических проблем дорогостоящего процесса ракетно-ядерного перевооружения.
Ранее, до моего назначения, на пост заместителя начальника факультета по учебной части назначались достойные люди  с прекрасным послужным списком, но не специалисты в области учебно-воспитательной работы. Так, полковник Н.Н. Сысоев – бывший заместитель начальника ЦФУ МО по политической части; полковник И.Т. Прохватило – начальник отдела кадров ЦФУ МО. Свое назначение на факультет они рассматривали как определенное понижение, как этап службы перед увольнением из армии. Начальники кафедр по Положению о вузах Министерства обороны непосредственно подчинялись начальнику факультета, а с заместителем по учебной части они должны были «согласовывать» свои действия. «Зубастые», знающие себе цену начальники кафедр, зная возможности заместителя по учебной части, в основном, решали все вопросы напрямую с начальником факультета, который, к слову, тоже предпочитал непосредственно работать с начальниками кафедр.
Новый начальник факультета генерал-майор Е.А. Бурс, с которым я начал работу в новой должности, хорошо знал  всю механику взаимоотношений у нас и знал минусы такой системы. В первой же беседе со мной он определил, что никаких документов от всех кафедр, связанных с учебно-научным процессом, он без тщательной проработки их со мной и без моей визы, принимать не будет. 
Об этом он заявил на заседании Ученого совета, но его требование не вызвало особых дискуссий среди присутствующих. Начальники кафедр поняли это как обычное дежурное требование, их особо ни к чему не обязывающее. Когда же это стало жестко реализовываться на практике, возникли свои сложности, тем более, что приходилось доказывать свои предложения вчерашнему преподавателю, но человеку, хорошо знающему учебный процесс и, к тому же, естественно, стремящемуся утвердиться на своем новом посту.

Возникающие в ходе работы новые сложности были связаны, прежде всего, с тем, что я разработал предложения о необходимости совершенствования работы кафедр вокруг профиля подготовки военного финансиста-экономиста и формирования единого логического стержня организации научно-образовательного процесса именно на этой основе.
В предшествующий до меня период в силу недостаточной профессиональной педагогической подготовки фигуры, обязанной заниматься этим, т.е. заместителя начальника факультета по учебной части, кафедры, общественных и военных дисциплин, читали свои курсы не всегда считаясь с предназначением выпускников.

На этот счет у меня уже были свои наблюдения, но я в течение полугода более тщательно готовил этот вопрос, изучая учебно-методические материалы кафедр, проверяя свои возможные прогнозы во время посещения занятий со слушателями.

Свой доклад на Ученом совете по этому вопросу я доложил начальнику факультета. Он его одобрил, но не только одобрил, но как человек, знающий кухню Центрального финансового управления МО, он доложил основные идеи доклада и решение по нему первому заместителю начальника ЦФУ МО генерал-лейтенанту В.С. Кришкевичу. Он поддержал идеи совершенствования логики образовательного процесса на факультете и посоветовал генерал-майору Е.А. Бурсу твердо проводить эту линию.
На заседании Ученого совета я сформулировал не только саму идею необходимости сосредоточения совместных усилий вокруг профиля подготовки слушателей, но и на основе своих наблюдений сформулировал определенные направления по конкретным кафедрам в работе по перестройке учебных курсов. И начал я с кафедр общественных дисциплин – Истории КПСС и Политической экономии. Эти две кафедры работали с соблюдением условий, определенных специальной инструкцией Главного Политического управления СА и ВМФ, в которой им предоставлялись определенные преимущества перед другими, даже профильными кафедрами.
Я предложил, например, по курсу Истории КПСС, где излагаются и история развития страны, оптимально оперировать материалом и по истории развития финансов страны и финансов Вооруженных Сил (благо материалы для этого были), по философии оперировать в необходимых случаях, категориями экономики Вооруженных Сил и финансов; по партийно-политической работе в войсках – ввести специальную тему о партийном обеспечении экономической работы в войсках. Так, в зависимости от особенностей той или иной кафедры, предложил это сделать (и конкретно определил по каким направлениям) по другим кафедрам. Дискуссия получилась очень жаркой. Ведь вопрос стоял в некоторых случаях, не о косметических доделках, а о более серьезных вопросах, связанных с введением новых тем в курс обучения и о серьезном пересмотре всего курса преподавания некоторых дисциплин. При обсуждении вопроса начальник факультета выдержал паузу, и когда некоторые выступающие пригрозили мне жалобой в ЦФУ на мои, якобы, вмешательства в утвержденные программы обучения, сказал, что вопрос этот был предварительно доложен руководству службы и получил полную поддержку. Это всех несколько и успокоило.
Но, пожалуй, самую непростую работу мне предстояло провести со своей родной кафедрой – Финансов Вооруженных Сил. Непростую потому, что приходилось это делать вчерашнему преподавателю этой кафедры.

Прежде всего, я предложил провести сверку теоретических основ отдельно читаемых на кафедре ФВС курсов (финансовое планирование, финансовый контроль и финансирования капитального строительства в Вооруженных Силах) с курсом теории Финансов Вооруженных Сил для того, чтобы не было разнобоя при определении базы читаемых курсов и для достижения единой системы построения профильных дисциплин. Затем внес предложение, по мере расширения экономических функций финансовой службы, создать новую кафедру (частично за счет личного состава кафедры ФВС) – кафедру военно-экономических дисциплин.

Все это вызвало серьезное возражение со стороны кафедры и, особенно, со стороны ее начальника полковника Н.А. Верба. Поэтому я неприятно себя чувствовал в создавшейся обстановке, но постепенно наладились мои отношения с Николаем Андреевичем. Я дружу с ним, выпускником первого набора Финансового батальона Ярославского военного хозяйственного училища 1940 г., до сих пор, ему в 2012 г. исполнится 94 года.

Проводимые мероприятия по совершенствованию учебного процесса требовали дополнительной работы кафедр, причем, работы не технической, а более глубокой, касающейся принципиальных вопросов образовательного процесса, что не всегда нравилось преподавателям. Начальник факультета генерал-майор Е.А. Бурс активно привлекал меня к решению вопросов, прямо не касающихся моей компетенции, особенно, когда это касалось кадров. При решении  кадровых вопросов есть свои сложности и были недовольные люди, часто обижающиеся при этом, именно на меня.
Определенные успехи моей деятельности по совершенствованию учебного процесса, повышенные требования к преподавательскому составу пораждали как сторонников моей работы (их было подавляющее большинство), так и противников. Мои противники чаще всего выражали свое недовольство в виде анонимок, широко распространенных в 60-е годы прошлого столетия. Партийные и контролирующие органы обращали на анонимки пристальное внимание, и по ним часто назначались расследования и разборы. Для меня эти разборы кончались всегда с положительным результатом, так серьезной основы для наказания меня  в анонимках не было.
Но сигналы от одного упорного анонимщика чуть было не испортили мою служебную карьеру. Один преподаватель был кровно обижен на меня, что я не поддержал его при выдвижении на должность старшего преподавателя, что давало ему право на получение воинского звания «полковник». Конечно, это обидно, неприятно для человека, но я не ожидал такой глубокой обиды, тем более что был назначен достойный, по мнению командования, человек с этой же кафедры. Но каждый человек по-своему оценивает случившееся, и я его понимаю.
В 1974 году произошло серьезное реформирование нашего факультета, и по моей должности было установлено штатное воинское звание «генерал-майор». После некоторого моего пребывания (2 года) в должности пошло от командования представление для присвоения мне звания «генерал-майор». Но представление не прошло: в Военный отдел ЦК КПСС, который предварительно решал вопросы присвоения генеральских званий, пришла на меня анонимка. В отделе особо разбираться с этим не стали, но дело отложили. И так же случилось на последующие два представления.
И я и все на факультете знали, кто это пишет. Причем в анонимке указывались «убойные» причины, которые нельзя было обойти в таком звене, как   Военный отдел ЦК КПСС. Все дело было в том, что вместе с полковником В.В. Тивановым мы выпустили учебное пособие «Финансы армий капиталистических государств». В моих главах о финансах армии США в определенных местах, я писал, что опыт финансирования  армии США и особенно, в области прогнозирования и программирования расходов, выбору ключевого программного элемента, как основного расчетного «кирпича» для составления сметы военных расходов и некоторые другие вопросы, могли быть рассмотрены на предмет возможного применения некоторых подходов и в практике финансирования Вооруженных Сил СССР. Вот эти «советы» и были основой для обвинения меня в пропаганде системы финансового обеспечения агрессивной военной машины США и т.п. Обвинения веские и никуда от этого не попрешь, а отстаивать мою кандидатуру у руководства Центрального финансового управления особого желания не было: на мое место выдвигался другой человек и определенное для ЦФУ генеральское место не терялось.
Помог мне, как говорят, «его величество – случай». В середине 70-х годов прошлого столетия состоялось постановление Правительства о некотором повышении пенсионного обеспечения уволенных военнослужащих. И на Военном факультете по этому случаю проходило Всеармейское совещание военных финансистов, занимающихся вопросами пенсионного обеспечения. Руководил совещанием заместитель начальника ЦФУ по пенсионной работе генерал-лейтенант А.И. Котляр, и на нем присутствовал представитель Военного отдела ЦК КПСС, «направленец» как тогда говорилось, на работу с финансовой службой.

В этот день я оставался за начальника факультета и отвечал за организацию совещания. Мероприятие прошло хорошо. После его окончания за обедом мы сидели трое и представитель Военного отдела ЦК КПСС, положительно оценив итоги совещания, отметил и мою роль в его успешном проведении. На этой доброжелательной волне Александр Иосифович Котляр сказал, обращаясь к нашему гостю: «А это и есть тот Ермаков, на которого Вы получаете анонимки и он от этого не получает заслуженного генеральского звания». Наш гость попросил меня поподробнее рассказать о сути претензий ко мне. После беседы он пошутил надо мной, сказав, что, мол, опасно хвалить противника, но он все понял. Александр Иосифович в ходе беседы хорошо охарактеризовал меня и мою работу. На прощание представитель ЦК КПСС мне ничего не обещал, это были люди довольно закрытые, но расстались мы дружески.

Ко Дню Победы 9 мая 1979 г. мне было присвоено звание «генерал-майор». Это звание я получил в возрасте 54 лет, т.е. на грани положенного по закону сроку воинской службы для генерал-майора. Вот так «его величество – случай» повлиял на мою службу и позволил мне быть в рядах армии еще 13 лет.
В шестидесятые и семидесятые годы Военный факультет работал по стабильному учебному плану, планомерно наращивая силы и укрепляя свои возможности по подготовке кадров военных финансистов-экономистов. Большую помощь в организации образовательного процесса и, особенно, в области подготовки научно-педагогических кадров, повышения квалификации молодых преподавателей, оказывал коллектив Московского финансового института. Несмотря на определенные особенности работы военного педагогического коллектива, в те годы Военный факультет был составной частью МФИ.
Развитие финансовой службы Вооруженных Сил и в ее составе – Военного факультета при МФИ отражало те глобальные процессы, которые происходили в военном строительстве, в формировании системы военной безопасности государства.

Послевоенная обстановка в мире формировалась под воздействием итогов второй мировой войны при соперничестве двух основных сил, представляющих итоги прошедшей войны. Одна из них – во главе с Советским Союзом, отражала стремление изменить мир и все мироустройство на основе социальных преобразований, вытекающих из итогов Победы над наиболее реакционными силами старого мира. Другая – во главе с США – сохранение тех основных ценностей, на которых опирался мир до начала второй мировой войны. Это соперничество за 30 послевоенных лет переросло в «холодную войну», прерываемую временами всплесками довольно горячих локальных военных конфликтов. Холодная война отразилась на политике и экономике вовлеченных в противостоящие лагери стран, и, особенно, в военной области. Наша страна в ответ на усиление военной мощи стран Запада развернула в 70-80 годах армию и флот численностью в 5 миллионов человек с 5 видами Вооруженных Сил.
Военная мощь Советской Армии и Военно-Морского Флота строилась на основе избранной стратегии противодействия вероятному противнику с учетом возрастающих возможностей технического оснащения войск. До второй мировой войны и в годы, последующие за ней, строительство Вооруженных Сил опиралось (на мой взгляд) на принятую для того времени старую истину, что любая территория в ходе войны может считаться завоеванной только тогда, когда по ней прошел солдат. Исходя из этого, и с задачей прикрытия всей территории нашей необъятной страны, строилась структура и задачи Сухопутных Сил, свое влияние оказывало эта теория и на развитие Военно-Морского Флота и Военно-Воздушных Сил, Ракетных войск и сил ПВО.
Противостояние, противодействие мощным силам вероятного противника в условиях идеи стратегии прикрытия всей территории страны и союзных с нами государств стоило нашему народу больших жертв и затраты колоссальных ресурсов.

Для выполнения задач, от которых зависел исход противостояния двух лагерей, государство активно привлекало для обеспечения своих экономических потребностей и экономику Вооруженных Сил, т.е. хозяйственные звенья обеспечения потребностей армии и флота. Экономика Вооруженных Сил включала отрасли материального производства (капитальное строительство, промышленные и сельскохозяйственные производства, военная торговля) очень сложную и архиважную систему экономических связей с предприятиями оборонного комплекса (заказы и прием военной продукции, ценообразование и финансирование поставок вооружения, военной техники и военного имущества), систему экономического обеспечения боевой подготовки войск, развитое войсковое хозяйство. В целом – это сложный военно-экономический комплекс, эффективность деятельности которого имела важное значение в общей системе экономического обеспечения военной безопасности государства. 
Решение вопросов экономики сложного военно-хозяйственного комплекса, повышение его эффективности возлагались, в основном, на финансово-экономическую службу, в функции которой наряду с финансовыми вопросами включались и широкие экономические функции.
Я остановился более или менее подробно на вопросах послевоенного строительства армии и флота и развития экономики Вооруженных Сил потому, что эти процессы непосредственно отражались на работе Военного факультета при МФИ и на моей конкретной деятельности. Все военные и военно-экономические процессы семидесятых-восьмидесятых годов, которые привели к повышению экономической роли финансовой службы Вооруженных Сил, непосредственно отразились и в расширении ее функций, организации ее структуры и вопросов подготовки офицерских кадров службы.
Начало реорганизации и существенного совершенствования системы и содержания подготовки военных финансистов-экономистов было положено переводом в 1974 году Ярославского военно-финансового училища (ЯВФУ) в разряд вузов, дающим выпускникам высшее военно-специальное образование. Решение вопроса о статусе Военного факультета при МФИ было найдено позднее.

После перехода ЯВФУ в разряд высших военно-учебных заведений встал вопрос о том, как быть с нашим Военным факультетом? Наряду с чисто профессиональными вопросами о содержании учебных курсов и построении сквозной системы обучения в двух уже высших учебных заведениях одного профиля встали и другие, не менее важные вопросы. Главные из них: 1) если выпускники ЯВФУ получают высшее специальное образование, то каков должен быть уровень образования на Военном факультете при МФИ и 2) где готовить на возможно новом уровне его выпускников.
Руководством Центрального финансового управления вся работа по подготовке необходимых обоснований и подходов к решению вставших вопросов была возложена на меня. Начальник факультета генерал-майор И.И. Синеокий против такого решения не возражал. Генерал-полковник В.Н. Дутов, человек опытный, очень тонкий и хорошо разбирающийся в людях и в создавшейся обстановке, поставил перед мной задачу: готовить наши подходы, наше видение с твердой, главной линией – готовить на факультете выпускников на высшем для офицерских кадров уровне – высшее военное образование.
Было также дано указание готовить в двух вариантах наше предложение о месте подготовки кадров с высшим военным, т.е. оперативно-стратегическим, образованием. Первый вариант, поскольку речь идет о верхней ступени военного образования, надо в начале вести речь о присоединении факультета к какой-нибудь военной академии и лучше всего – к Военной академии им. М.В. Фрунзе или, может быть, к Военной академии Тыла и Транспорта. Но в обоих случаях должно быть соблюдено условие: факультет должен оставаться в здании на проспекте Мира. Второй вариант – биться (так он и сказал «биться»), что было для нас труднее, за оставление нас при Московском финансовом институте.

Оба вопроса о будущем факультета (об уровне образования выпускников и месте дислокации факультета) тщательно обсуждались на совещании у начальника ЦФУ («на синклите», как называли мы его).

Некоторое время В.Н. Дутов, по своим служебным связям и в меру своей ответственности, согласовывал в верху выдвинутые нами варианты. Затрудняло наши позиции то обстоятельство, что остальные 15 военных факультетов Министерства обороны при гражданских вузах, т.е. таких, как наш факультет, беспрекословно переводились в разряд факультетов, дающих не высшее военное, а только высшее военно-специальное образование, т.е. такое же, как и высшие военные училища. Мы же воевали за  верхнюю ступень – высшее военное образование, которое ставило бы нас в один ряд с военными академиями.
По истечении некоторого времени Владимир Николаевич Дутов пригласил к себе начальника факультета и меня и довел до нас кратко итоги своих предварительных переговоров о проблемах нашего факультета среди руководства МО СССР. Он сказал, что, видимо, не стоит нам стремиться уйти «под крыло» какой-либо военной академии, так как в этом случае мы обязательно потеряем наше здание и постепенно растворимся в системе более мощного вуза. Он отметил, что он будет пробивать вариант оставления нас при Финансовом институте и просил нас всеми силами содействовать этому. У меня были очень хорошие связи с отделом организации и штатов военных вузов в Организационно-мобилизационном управлении Генерального штаба. Заместитель начальника этого отдела, опытный штабист полковник Н.А. Уланов (отец известного фигуриста Алексея Уланова) готовил меня для защиты наших позиций в отделе Оргмобуправления, предупреждал о тех подводных камнях, которые будут на нашем пути.

Для проработки всех вопросов с нашей «Альма-матер», В.Н. Дутов попросил ректора МФИ В.В. Щербакова собрать узкое совещание, на котором надо обсудить проблему нашего факультета в создавшейся обстановке. Владимир Васильевич Щербаков поддержал наши идеи, обещал помочь в положительном решении этого вопроса по своей линии и по своим связям, как бывший ответственный работник ЦК КПСС. Проработку возникающих чисто учебно-методических вопросов возложили на проректора А.Г. Грязнову и на меня.

Когда предварительное «наше» решение об уровне образования и дислокации факультета созрело окончательно,  полковник Н.А. Уланов посоветовал мне доложить наши «проекты» начальнику отдела организации и штатов военных вузов Генштаба генерал-майору А.Г. Кролевцу. В.Н. Дутов одобрил это и разрешил мне встретиться с ним. После моего доклада генерал-майор А.Г. Кролевец сказал мне в итоге: «Ермаков, Вы с ума сошли с такими подходами. Чем Вы лучше других 15 военных факультетов при гражданских вузах, чтобы рассчитывать на высшее военное образование наряду с военными академиями. Да, кроме того, кто Вам разрешит давать высшее военное, т.е. оперативно-стратегическое образование, в гражданском вузе». Мои доказательства хоть и в чем-то поколебали его позиции, но он остался при своем мнении. А его мнение для нас в то время было очень важно.
Итоги беседы с А.Г. Кролевцом я доложил начальнику факультета и мы с ним рассказали об этом В.Н. Дутову, который, оказалось, был готов к такой реакции работника Генштаба, который исходил из общих подходов к системе реорганизации вузов Министерства обороны. Но это не охладило Владимира Николаевича, и он заверил нас в том, что будет твердо добиваться выработанных финансовой службой целей в области развития Военного факультета, его же возможности среди руководства Министерства обороны были очень высокими.

При обосновании необходимости высшего военного образования для наших выпускников мы исходили из того, что финансово-экономическая деятельность в Вооруженных Силах нашей страны, в отличие от армии крупнейших зарубежных государств, непосредственно встроена в организационную структуру войск, систему обеспечения всех процессов жизни и боевой деятельности армии и флота. В армиях крупнейших зарубежных государств финансовое и тыловое обеспечение, решения финансово-экономических вопросов по закупкам вооружения, военной техники и военного имущества и многих других вопросов, не оперативно-стратегического характера, возложено на отдельные, часто коммерческие звенья, не включенные штатно в структуру войск и военного управления.
На уровне коллектива Военного факультета и его Ученого совета встал вопрос, как оптимально выразить вопросы оперативно-стратегической подготовки в специфических рамках подготовки финансистов-экономистов. Ведь вопрос-то стоял не о подготовке командиров полков и дивизий, в которой оперативно-стратегические вопросы являются основой их подготовки
В период выбора возможных путей реализации основных понятий высшего военного образования начальником факультета был генерал-майор И.И. Синеокий, человек, окончивший Военную академию им. М.В. Фрунзе, затем – Академию Генерального штаба, командир армейского корпуса. Конечно, для него понятие высшего военного образования в военном вузе, было четким и однозначным по канонам, по крайней мере, Военной академии им. М.В. Фрунзе. К тому же, на кафедрах тактической и тыловой подготовки – бывшие преподаватели военных академий и ими высшее военное образование на факультете определялось тоже лозунгом «теперь – все наше», так как основную часть специальной подготовки в рамках высшего образования, по их мнению,  давало высшее, теперь, Ярославское военное училище.
Нам надо было искать рациональный выход из создавшегося положения. В ходе неоднократных дебатов и представители военных кафедр, и руководство факультета поняли, что не может быть слепого копирования содержания и методов обучения наших слушателей по лекалам военных академий, преподаватели военно-операционных финансово-экономических кафедр тоже убедились, что на старых принципах организации образовательного процесса обучение слушателей базировать уже нельзя. Но как примирить эти две позиции, на какой основе это все решать, так как аналогов этому не было.
В подготовке доклада на Ученом совете факультета (и, конечно, для руководства ЦФУ), где надо было добиться, чтобы «и волки были сыты, и овцы целы», я пошел по линии доказательств, что само по себе понятие «высшее военное образование» многослойно. Конкретные знания и навыки и требования к выпускникам, занятым в области боевой готовности армии и флота в войсках и в звеньях боевого управления, определяются  военной специальностью, указываемой в дипломах; один объем знаний, учебного времени и глубины решаемых задач требуется для командной специальности, другой – для штабной, третий – для специалистов военного управления, четвертый – для выпускников инженерного, тылового профиля и так далее. Объем оперативно-стратегических знаний для каждой воинской специальности свой, но все это в рамках требований к высшему военному образованию.

Для военных финансистов тактические и оперативные знания нужны в меру их вовлеченности в решение задач боевой подготовки и готовности войск на уровне соединения, оперативных – на уровне объединения,  оперативно-стратегических – для решения задач по военно-экономическому анализу формирования затрат на оборону, поиску эффективных решений при организации военно-экономических связей с оборонно-промышленным комплексом.
Принятие такого подхода на Ученом совете и в руководящем звене финансово-экономической службы позволило нам более рационально подойти к разработке учебного плана и выполнить те задачи, которые были поставлены переходом наших выпускников на диплом с высшим военным образованием.

Наша кропотливая и непростая работа по переходу на новый уровень образования увенчалась успехом: на совещании в начале 1976 г. у первого заместителя Министра обороны генерала армии С.Л. Соколова было принято решение о переводе Военного факультета при Московском финансовом институте на систему высшего военного образования с двухлетним сроком обучения.
С 1 сентября 1976 г. мы перешли на новый учебный план, стали энергично осваивать те возможности, которые нам давал новый статус. Осваивая новый статус и довольно жесткие требования к качеству подготовки выпускников, выходящих на оперативный уровень, и новый уровень вовлеченности в систему военно-экономического анализа затрат на оборону, мы вынуждены были поставить ряд серьезных принципиальных вопросов развития факультета уже в новой обстановке.
По всем вопросам развития факультета мы обращались с предложениями в Центральное финансовое управление, но не получили поддержку в решении поставленных вопросов. Тогда на уровне руководства Военного факультета было принято решение поручить заместителю начальника факультета по политчасти генерал-майору Алексею Васильевичу Карягину, ранее работавшему в Военном отделе ЦК КПСС и имеющему связи с «власть имущими», представить наши предложения непосредственно в аппарат Министра обороны. Эти предложения в виде письма на имя Министра обороны Маршала Советского Союза Д.Ф. Устинова, подписал, минуя Центральное финансовое управление, кроме А.В. Карягина, секретарь парткома полковник А.А. Васьковский. По существующим тогда для партийно-политических органов армии и флота положениям, они имели на это право. 

Эта смелость увенчалась успехом. Приказом Министра обороны от 22 февраля 1977 г. Военный факультет при МФИ преобразовывался в Военный финансово-экономический факультет при МФИ с трехлетним сроком обучения и с серьезным расширением его образовательных функций в области экономики и финансов Вооруженных Сил. Была увеличена численность слушателей, пересмотрены нормы учебной нагрузки на преподавателей и уменьшена численность слушателей в учебной группе с 25 до 15 человек. На факультет была возложена обязанность вести экономическую подготовку командного состава войск через специальные курсы, увеличено количество курсов повышения военно-экономической грамотности и среди других представителей командного и начальствующего состава.
Общий уровень подготовки слушателей вырос с тактического (соединение) до оперативного (объединение). Но наиболее заметные изменения в связи с приказом Министерства обороны от 22 февраля 1977 г. произошли в области военно-экономической подготовки выпускников. Все возрастающие затраты на обеспечение ракетно-ядерного перевооружения армии и флота потребовали от руководства Вооруженных Сил изыскания возможностей активного использования имеющихся возможностей в самой военной организации и, особенно, во взаимоотношениях с оборонно-промышленным комплексом. Поставленные задачи выполнялись, прежде всего, финансово-экономической службой, и это потребовало новых подходов в подготовке кадров военных финансистов-экономистов.
На Военном факультете были сформированы две кафедры – кафедра экономики оборонных отраслей, которую возглавил крупный специалист в области экономики оборонного производства доктор технических наук, профессор В.И. Жихарев, и кафедра экономики Вооруженных Сил, которую возглавил крупный специалист в области военно-экономического анализа доктор военных наук, профессор Г.П. Жуков.

Формируя эти две кафедры хорошими специалистами из других военных вузов, мы, вместе с тем, определенную численность этих кафедр заполняли специалистами финансово-экономической службы, заместителями начальников этих кафедр были назначены опытные преподаватели-финансисты.

В результате проведенной реорганизации выросла численность слушателей. В восьмидесятые годы мы ежегодно выпускали до 100 человек основного отделения, до 80 человек – заочного; по 100-150 человек ежегодно мы выпускали слушателей курсов усовершенствования.

Конечно, выросла и численность профессорско-преподавательского состава, численность научных работников, подразделений организации учебно-научного процесса. В руководстве финансово-экономического факультета тоже произошли существенные изменения: штатная должность начальника факультета была повышена до воинского звания «генерал-лейтенант», введены три звания «генерал-майор» по должностям заместителя начальника вуза.

Произведенная реорганизация дала существенный толчок для развития научно-исследовательской работы. Обстановка потребовала создания новых учебников, монографий широкого военно-экономического плана, сборников научных трудов, проведения исследований по заданиям Генерального Штаба, Центрального финансового управления, научных трудов по ряду вопросов экономики военного производства. Был сформирован свой закрытый совет по защите диссертаций. Первые 5 лет работы этого Совета (1977-1982 гг.) председателем Совета был профессор О.И. Лаврушин, а я – его заместителем, а затем, в течение 10 лет, я возглавлял этот диссертационный совет. Я активно занимался научным руководством соискателями и адъюнктами и за свою работу на Военном факультете под моим руководством защитились 12 соискателей и адъюнктов.
Наверное, я слишком много времени посвятил практическим вопросам, вопросам развития нашего вуза и очень жалею, что не стал доктором экономических наук, хотя возможности для этого были, да и написанные научные труды говорят об этом. 20 августа 1982 г. мне было присвоено ученое звание профессора.
Интенсивная работа коллектива Военного финансово-экономического факультета Финансовой академии заложила основу под создание в октябре 1998 г. на его базе  Военного финансово-экономического университета Министерства обороны с включением в его состав на правах филиала Ярославского высшего военного финансового училища.

51 год наш факультет в составе Московского финансового института, затем – Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации, но и после 1998 года сохранились тесные творческие и рабочие связи двух соседних вузов. Существование Военного финансово-экономического университета длилось недолго: с 1 июля 2006 года он прекратил свое существование. На базе Ярославского военного финансово-экономического института в 1906 году была сформирована Военная финансово-экономическая академия, в свою очередь, переформированная в 2007 г. в финансово-экономический факультет Военного университета МО РФ с временной задачей – доучивания курсантов из Ярославля.
На этом и закончилась славная эпопея подготовки офицерского состава военных финансистов-экономистов в системе вузов, что явилось следствием реформы Вооруженных Сил, проведенной за последние 3-4 года. В соответствии с реформой принято решение отказаться от принципа обязательной встроенности финансово-экономических органов в систему организационной структуры войск, сделать их самостоятельным звеном военной организации, комплектуемым гражданскими специалистами, выполняющим свои функции через укрупненные территориальные финансовые органы, к которым приписаны на довольствие воинские части обслуживаемого региона. А раз финансисты перестали быть войсковым звеном – эти должности, по идее реформы, и не должны комплектоваться офицерским составом, что вытекает из самого понятия – быть офицером. Таким образом, российская армия и флот перешли на систему финансирования, взятую из опыта США и других государств, имеющих крупные вооруженные силы, о чем я писал в свое время в диссертации «Финансы армии США» и затем в ряде статей, опубликованных, в том числе, и в журнале «Военная мысль». Сама идея такого перехода соответствует основным направлениям строительства военной организации в современных условиях мироустройства, но внедрение ее в наших  конкретных российских условиях (территориальная разбросанность войск, недостатки в устройстве систем коммуникации, техническая и социальная неустроенность ряда отдаленных территорий), на первых порах будет серьезно затруднено.
7. Некоторые итоги.

Моя служба на факультете продолжалась 42 года и закончилась 22 марта 1992 года. Я уволился с военной службы в возрасте 67 лет, прослужив в армии 49 лет и 2 месяца, а вместе с льготными, фронтовыми – 51 год и 2 месяца. Многое пришлось испытать за время военной службы, но мне она очень дорога: воинская служба формирует человека, именно человека с определенным стержнем, характером, соответствующим духу воинской службы.

Оценивая моменты своей жизни, я хочу сказать, что моя работа на Военном факультете при МФИ приносила мне радость и глубокое удовлетворение. Моя профессия совпадала с моей генетической склонностью – быть учителем, делиться с другими своими знаниями, помогать людям расти умственно и духовно.
Кто-то из мудрых педагогов сказал однажды, что очень много для своей профессии почерпнул из книг, но основное он получил от своих учеников. Скажу, это не просто красивая фраза, но на своем опыте я убедился, что это слова настоящего учителя. В первые годы своей педагогической деятельности на факультете (а я начал ее совсем молодым) я был особенно внимателен к своим слушателям: мне приходилось в моем капитанском звании учить майоров и подполковников, участников войны, людей с большим практическим опытом.

В своей работе со слушателями я был строг, я понимал, что мне надо утвердиться в их мнении о моей способности руководить ими, быть старшим на занятиях. Военные это прекрасно понимают и чувствуют. Но вместе с тем, я был очень внимателен к людям, стремился понять истоки возникшего, оценить предложения и просьбы. Помочь человеку, который этого достоин – это было и остается  моим жизненным кредо.
В дополнение к чисто педагогическим аспектам своей деятельности, я хочу добавить и то, что я обладал прекрасной памятью и врожденным чувством интереса к людям. С 1972 г. я уже перестал вести занятия со слушателями, т.е. непосредственно общаться с ними, но все равно мой интерес к ним не убавлялся. За 4 , а затем – 3 года учебы слушателя я к выпуску хорошо знал их всех. У меня была особая тетрадь, в которую я вносил всех слушателей после их поступления на учебу, и потом включал в нее все данные (по итогам экзаменов, зачетов, встреч с ними во время посещения занятий, пребывания на собраниях и т.п.), характеризующие слушателя, и мои рекомендации при распределении всегда принимал во внимание отдел кадров ЦФУ.

Я постоянно следил за движением выпускников по службе. Скажу (не хвалясь этим), что я знал начальников финансовых служб почти всех соединений армии и флота, а их было в 70-80-е годы около 200, не говоря уже об армейском окруженном или центральном аппарате финансово-экономической службы. И мне всегда очень приятно, когда при встречах выпускники напоминают мне чаще всего о добрых моих шагах по отношении к ним. А иногда моя помощь в корне меняла жизнь выпускников, и я в порядке воспоминаний  расскажу о двух случаях.
В 1952 г. будучи преподавателем в Финансовом училище, я принял две группы курсантов и в одной из них был скромный курсант Владимир Кузнецов. До призыва в армию он окончил техникум потребительской кооперации и по сравнению с курсантами, окончившими классическую среднюю школу, чувствовал себя слабее подготовленным по общеобразовательным предметам обучения. Но он был упорен и дисциплинирован, военное училище окончил успешно и стал служить в войсках.

В 1956 г. лейтенант В.Н. Кузнецов прибыл на сдачу экзаменов для поступления на наш факультет. Я в то время был адъюнктом и встретил его около нашего здания. Я обрадовался встрече и, конечно, спросил: «Как дела?». Он показал мне обходной лист, т.е. его сняли с конкурса претендентов, и он направлялся обратно к месту службы. «В чем дело?» - спросил я его. «А в том, - ответил он, - что я слишком рьяно выполнял те советы, которые Вы давали нам в училище». Ему был объявлен выговор за попытку невыполнения приказания, когда он отказался оплачивать незаконные покупки для клуба части.
Выговор не был снят перед поступлением на факультет.

Обходной лист был подписан начальником отдела строевого и кадров, моим хорошим товарищем подполковником В.А. Ереминым. Я зашел к нему и доложил суть дела, поручился за В.Н. Кузнецова, обязался помогать ему. Остановились на том, что пусть он сдает экзамены, а по их итогам видно будет, что с ним делать, ведь отчислять кандидата и тогда будет не поздно. Владимир Николаевич сдал экзамены с высокими оценками и стал слушателем.
Владимир Николаевич Кузнецов после окончания факультета вместе с женой Галиной Васильевной 15 лет прослужил на Севере в 10-ой армии ПВО. В 1966 г. я 3 месяца стажировался в должности начальника финансовой службы этой армии и встретился в городе Петрозаводске с В.Н. Кузнецовым, который был начальником финансовой службы 5-ой дивизии ПВО, входившей в состав 10-ой армии. Инспекторская группа, в составе которой был и я, ревизовала его деятельность, и я порадовался за него. Это был авторитетный человек, которого уважало командование дивизии, руководство финансируемых воинских частей и который на высоком уровне вел финансовое хозяйство дивизии. Командование особо отмечало его инициативность, умение решить поставленную задачу. Вскоре он был выдвинут на пост начальника финансовой службы 10-ой армии ПВО. Высокие качества он сохранил и в дальнейшей службе в других местах: он служил на Северном Кавказе, возглавлял финансовую службу Средне-Азиатского военного округа, затем – Московского военного округа, Группы Советских войск в Германии. Уволился в запас генерал-майором, одним из самых уважаемых руководителей финансовой службы в те времена.
Владимир Николаевич высоко ценил роль Военного финансово-экономического факультета в его жизни и факультет это почувствовали, когда он стал руководителем финансово-экономической службы Московского военного округа. Он помогал нам решать финансово-хозяйственные вопросы, активно руководил стажировкой слушателей в службе. 13 сентября 2011 г. мы похоронили этого славного генерала.

В 1975 г. ко мне обратился после успешной сдачи вступительных экзаменов старший лейтенант В.П. Заставнюк и попросил зачислить его на учебу в группе Полевых учреждений Госбанка СССР. Он до этого проходил службу в Южной группе войск, хорошо знал работу Полевой кассы Госбанка и хотел бы из группы финансистов перейти в группу банкиров. Трудность в решении этого вопроса состояла в том, что группа полевых банкиров комплектовалась за счет офицерских кадров Управления полевыми учреждениями Госбанка и не офицерами финансово-экономической службы. Но положение это не всегда соблюдалось, так как иногда офицеров из системы ПУГ не хватало для набора. В данном случае я принял для себя решение о переводе В.П. Заставнюка в группу ПУГ, которую он успешно закончил в 1978 г.
Виталий Петрович Заставнюк после окончания факультета прошел все ступени избранной им службы. В 1996 г. руководил боевой группой по вывозу крупной суммы наличных денег из Грозного и в условиях жесткого боестолкновения успешно выполнил боевую задачу, за что был награжден орденом «За военные заслуги». Виталий Петрович долгое время руководил Департаментом Полевых учреждений Банка России, ему было присвоено воинское звание генерал-лейтенанта, он стал кандидатом экономических наук и я выступал на заседании диссертационного совета во время защиты его диссертации.
Безвременная смерть прервала активную деятельность этого достойного и уважаемого человека, прекрасной чертой которого была также добрая память о нашем факультете, стремление оказать ему помощь, поддержать ветеранское движение в нашем вузе.

За долгое время моей службы в должности заместителя начальника факультета по учебной и научной работе я работал с 6 начальниками вуза. Из них только генерал-майор Е.А. Бурс был финансистом, остальные пятеро имели военную командную специальность. Это были командующие крупными объединениями, корпусами, ответственные работники Центрального военного аппарата. В выборе кандидатур на пост начальника финансово-экономического факультета генерал-полковник В.Н. Дутов придерживался мнения, что начальником вуза, да, притом, дающего высшее военное образование, должен быть опытный командир высокого ранга, обязательно окончивший Военную академию Генерального штаба.

Выбор В.Н. Дутова несколько расходился с тем, что было с практикой назначения начальников специальных вузов в системе Министерства обороны: специальные (не командные) вузы возглавляли обычно генералы-специалисты. Но, видимо, он помнил, как трудно решался вопрос о предоставлении нам права давать выпускникам финансового вуза высшее военное образование и назначением на пост начальника факультета высокообразованного опытного стратега, он тем самым показывал, что с этой стороны все будет в порядке.
Надо сказать, что коллективу факультета этот подход к выбору нашего начальника не мешал творчески работать и успешно выполнять свои задачи. Тем более, что все наши отцы-командиры были людьми разумными, не уступавшими в этом смысле, в последствии назначаемым на этот пост генералам-финансистам. Сдается мне, что все начальники факультета, комплектуемые из крупного командного состава, понимали, что наш вуз – это их последний военный пост, они уже больше никуда не рвались, старательно выполняли свои обязанности, что мы все сотрудники и видели. Руководители факультета из крупных специалистов финансово-экономической службы иногда рассматривали свой пост начальника факультета, как ступень для дальнейшего продвижения по службе, что и сказывалось на качестве их работы и объеме внимания образовательному процессу, что мы тоже видели.
Конечно, строевым командирам нужно было время свыкнуться с коллективом, изменить свои подходы бывшего, например, командира боевого корпуса к решению задач уже на уровне высококвалифицированного и знающего себе цену научно-образовательного коллектива, со слушателями и даже – с обслуживающим персоналом, но все постепенно приходило в норму.
Из командиров-военачальников, занимавших должность начальника факультета, наиболее требовательным был генерал-лейтенант Михаил Иванович Полищук. Командующий большой армией на Дальнем Востоке, затем – первый заместитель командующего войсками округа до мозга костей человек устава и уставных требований, он показался для нас в самом начале очень жестким, переносящим на нашу жизнь войсковые принципы руководства. Но постепенно он вошел в роль руководителя финансового вуза, и мы у него многому научились как воинский коллектив. И сейчас Михаил Иванович для нас, оставшихся на плаву, желанный гость и собеседник. 

Колоритной фигурой, сочетающей в себе качества военачальника и вузовского специалиста, был Владимир Яковлевич Селих. Активный участник войны, он после окончания Военной академии Генерального штаба, командовал рядом дивизий, затем был назначен начальником учебного отдела Военной академии Генерального Штаба ВС. С этой должности он пришел к нам. Его кандидатура в период, когда мы «переваривали» все сложности становления высшего военного образования, была очень важна для нас. К тому же, это был человек с прекрасным характером, доступный и внимательный.
Для меня первые месяцы вхождения в должность вновь назначенных командиров были непростыми. При назначении их на новую для них должность, с новым содержанием работы, руководство ЦФУ, знакомя их кратко с работой,  говорило, что коллектив, мол, хороший, в нем опытные люди и указывали на меня, как на человека, на которого они уверенно и твердо могут опираться. Как правило, людям, обладавшим до назначения большой властью и соответствующим менталитетом, не всегда нравилось, когда им говорили, что там (на факультете) есть какой-то Ермаков. Мы, мол, и сами с усами, разберемся и без него и посмотрим на него.
Но в течение краткого времени они убеждались, что я занят своим делом и никаких других побуждений у меня нет, я доволен своим местом, никуда не рвусь и стремлюсь к взаимопониманию с ними. Все бывшие мои начальники стали моими добрыми друзьями, с которыми я поддерживал и поддерживаю теплые дружеские отношения.

Сложнее строились мои отношения с заместителями начальника факультета по политчасти (позднее – начальниками политотдела). Их за мою работу на посту заместителя начальника факультета по УНР, было пятеро. Все замполиты приходили к нам  с больших должностей из войск или из Главного политического управления Министерства обороны.

В 50-60 годы прошлого столетия замполитами у нас были очень крупные политработники и заслуженные люди. Генерал-лейтенанты Василий Емельянович Макаров и Михаил Васильевич Рудаков в годы войны были членами военных советов фронтов и проявили себя как крупные военачальники. Большие должности в партполитаппарате Вооруженных Сил и в системе государственного управления занимали они и после войны. Но возраст подвинул их на более скромные должности к нам. Оба они отличались солидностью во всем, не гонялись за мелкими негативными фактами, свойственными для молодежной среды, многое доверяли партийным организациям курсов слушателей и структурных подразделений вуза.
Пришедшие вслед за этими крупными фигурами замполиты были опытными и грамотными людьми, но в деятельности их проглядывала общая линия – распространение постулата руководящей и направляющей роли партии на все и вся. Этот постулат, понимаемый замполитами слишком прямолинейно, приводил иногда к диссонансу во взаимоотношениях замполитов со мной, к ненужному напряжению на кафедрах, а, иногда, и на заседаниях Ученого совета.

Мое положение в решении вопросов учебного процесса с замполитами осложнялось и тем, что начальники факультета, много натерпевшись, как они говорили, в войсках от «козней политработников», не связывались с ними и советовали мне не ссориться с ними, а уступать им. Я не всегда поступал так, как советовали мне мои начальники, и иногда за наши «разногласия» замполиты вытаскивали меня в отдел учебных заведений Главпура. К счастью, там работали не просто политработники, а преподаватели, и из этих посещений я всегда уходил удовлетворенным. Но постепенно все приходило в норму, и мы находили необходимый рабочий консенсус. Помогало мне и то, что я постоянно избирался членом парткома факультета.
Хорошие рабочие отношения складывались у меня с другими заместителями начальника факультета. На должности, как мы говорили, «чистого заместителя», т.е. заместителя по общим вопросам, были опытные финансисты-практики, возглавлявшие финансовые службы военных округов. Это были генерал-майоры Д.В. Наймушин, П.К. Луценко, В.А. Нестеров.  Все они были моими учениками, но иногда возникали с ними свои сложности в самом начале их работы в вузе. Это были люди с большой практикой, толковые и уверенные в себе, им казалось, что они глубоко знают то, чему мы учим слушателей и могут поучить наших преподавателей работе с обучающимися. Так, в нашей учебной программе было предусмотрено 10 часов на изложение материала по валютно-финансовому обеспечению наших военных связей с иностранными государствами. Прибывший к нам генерал-майор П.К. Луценко, ознакомившись с темой, сказал, что он прочтет все лекции по теме сам. Он около 20 лет работал в этой области, объехал по решению возникающих проблем полсвета и многое, многое знал. Я посоветовал ему не брать весь раздел, но он не согласился и пошел в аудиторию. В итоге – его знаний и лекторского мастерства хватило только на 2 часа, а следующие 2 часа он потратил на рассказы о различных случаях в этом деле, но не по теме. То же произошло с генерал-майором В.А. Нестеровым, который тоже хотел читать лекции по финансовому контролю. Они быстро поняли, что практические примеры и наблюдения – это только малая часть учебного курса по дисциплине, что труд преподавателя – это труд ученого, знающего проблему во всех ее измерениях.
В тесном контакте я работал и с заместителем начальника факультета по оперативно-тактической подготовке генерал-майором К.И. Гореленковым. Константин Иванович – боевой офицер, под Сталинградом он командовал ротой и батальоном, был тяжело ранен. После окончания войны – две академии, командование развернутой дивизией, командировка за границу (в страну, где велись боевые действия). Перед приходом на факультет он был генералом для особых поручений у первого заместителя Министра обороны.

На этом посту, как человек коммуникабельный, он имел очень хорошие связи с генералами своего круга, тоже находящимся около высокого начальства. Это помогало нам решать непростые иногда задачи, которые возникали в жизни.

Согласованно я работал с заместителями начальника факультета по материально-техническому обеспечению. Будучи преподавателем, я дружил с подполковником П.П. Десятчиковым. Это был первый зам по МТО, при котором началась серьезная работа по квартирному обеспечению профессорско-преподавательского состава и слушателей. В должности заместителя начальника факультета по учебной части я стал работать в одно и то же время с полковником Ильей Львовичем Смоляром, заместителем начальника вуза по МТО. Илья Львович – участник битвы за Берлин, прошел после окончания войны двадцатилетний период службы в войсках. На факультет пришел в феврале 1969 г. с должности заместителя командира полка. Илья Львович с присущей ему энергией развил и дальше наши возможности по материально-техническому обеспечению, добился полного обеспечения жильем слушателей; много сделал и для квартирного обеспечения сотрудников факультета.
Вот уже 40 лет мы дружим с Ильей Львовичем. Когда мы с ним оба уволились с воинской службы, то стали активно заниматься ветеранским движением, я стал председателем Совета ветеранов факультета, а он моим заместителем. У Ильи Львовича очень сильно развито чувство социальной озабоченности за все то, что совершается в обществе. Он об этом любит говорить на наших встречах. Говорит он хорошо, иногда, даже, со слезой, начальство любит его слушать. Когда я прошу его выступить, он обязательно немного поломается, а уже потом согласится. Наши ветераны любят Илью Львовича за его достойное боевое прошлое и за постоянное стремление внести в компанию чувство радости от встречи.
Руководя на Военном финансово-экономическом факультете образовательным процессом, организацией научно-исследовательской работы, возглавляя диссертационный совет, я много работал и над формированием учебно-материальной базы обучения слушателей. Я руководил авторскими коллективами по написанию учебников и выступал автором в них, создал и обосновал новое направление военно-экономических исследований «Экономика Вооруженных Сил», написал по этому курсу учебное пособие, которое использовалось в учебном процессе во всем периоде работы по подготовке офицеров, финансистов-экономистов в вузах, руководил написанием ряда монографий, посвященных военно-финансовым проблемам, вместе с Н.П. Шелепугиным написал капитальный труд «Становление и развитие финансовой службы Советской армии и Военно-Морского флота»,  много труда положил в подготовку и редактирование книги В.Н. Дутова «Записки военного финансиста», активно работал над подготовкой материалов для опубликования в военной и военно-экономической прессе.
И еще на одно направление своей работы я постоянно обращал свое внимание. Это было связано с моим твердым стремлением расширить когнитивные (в смысле – умственные) рамки обучения слушателей, расширить круг их образовательных интересов.

Положение обязывало меня в комплексе оценивать все обстоятельства формирования образовательной среды в нашем вузе. В специфических условиях высшего военного образования при гражданском вузе приходилось изучать положение дел в других военных академиях, но применительно к нашим условиям выстраивать систему военного образования. При наличии слушателей, уже имеющих  высшее военно-специальное (значит, и высшее финансовое) образование, при определении объема специальных знаний приходилось тщательно изучать постановку финансово-экономического образования в гражданских вузах; было очень важно следить за востребованностью на практике полученных слушателями знаний. В системе Министерства обороны мы 7 лет учили специальностям финансово-экономической службы, и после этих 7 лет учебы основное предназначение нашего выпускника на выходе из Военного финансово-экономического факультета университета –  начальник финансовой службы соединения. По сложившейся практике финансового обеспечения армии основные функции начальника финансовой службы соединения – денежное довольствие военнослужащих, заработная плата небольшого контингента рабочих и служащих, оплата небольшого объема различных материалов и работ по хозяйственному обеспечению и ремонту, осуществление финансового контроля.
Объем знаний и компетенций, которые получали наши выпускники, далеко выходил за рамки функций начальника финансовой службы соединения, но мы при разработке принципиальных подходов к объему знаний и навыков исходили из  необходимости более глубокого внедрения финансов в управление строительством Вооруженных Сил, т.е. к тому, что давно и успешно применяется в армиях иностранных государств. Мы понимали, что почти 5-миллионная Советская армия имеет свою почти автономную экономику, потребляет почти четверть государственного бюджета и нужно военным хозяйством управлять финансово-экономическими методами, других, более эффективных, нет.
Мы были уверены, что рано или поздно разум наших лидеров воспримет     эту истину и опыт других армий и активно внедряли в образовательном процессе такие дисциплины, как военная экономика, экономика Вооруженных Сил, военно-экономический анализ и исследование операций, новые технологии учета и анализа. Но не все из этого мы смогли внедрить в экономику Вооруженных Сил.
В ходе происходящей реформы армии и флота сейчас создались определенные условия для более экономически обоснованного подхода к строительству армии и флота и определению бюджета на их содержание. Так, в армии ключевой единицей, способной самостоятельно действовать, избран батальон, и полная смета на его полное содержание может явиться своеобразным кирпичиком, формирующим основу военной сметы и другие возможности. Но они не используются в практике определения потребностей и порядка финансирования войск сейчас, а в некоторых направлениях работы  финансово-экономической службы произошел полный откат от тех, оправдавших себя эффективных методов организации финансового обеспечения и финансового контроля, характерных для Вооруженных Сил до 2000 года, и особенно, в области ценообразования на военную продукцию.
Я с большим удовлетворением могу сказать самое доброе о наших слушателях, наших выпускниках. В основной массе – это были хорошо развитые в интеллектуальном плане офицеры. На это влиял и отбор людей в офицерскую среду, приличная подготовка в Военно-финансовом училище, опыт работы до поступления на факультет, дисциплинированность и преданность нашей профессии. Сказывался в этом и преподаваемый материал, формирующий образовательную систему: в меру абстрактный, хорошо тренирующий умственную деятельность и с высокой степенью практической направленности.

Мне, слушателю первого набора факультета, особенно дороги мои товарищи по учебе. Из 56 человек 48 были участниками войны, многие с неоднократными ранениями и боевыми наградами. Среди них – командир боевой танковой роты, офицеры штабов, партийных и комсомольских органов, рядовые и сержанты, финансисты. Во время учебы и особенно после ее окончания выделялся среди нас капитан (тогда) В.Н. Бабьев, ставший в последствии генерал-полковником, начальником Центрального финансового управления Министерства обороны. Надо сказать, что для его роста были основания: золотая медаль за среднюю школу, военное образование – в Военном училище им. Верховного Совета РСФСР, тяжелая фронтовая служба. Быть командиром взвода в сражениях на Курской дуге – это говорит о многом. Затем – ранение, переход после излечения в корпус финансовой службы и безупречная служба в ее составе в интересах экономического обеспечения военной безопасности России. Среди государственных наград нашей страны – 6 орденов и три десятка медалей, многие награды иностранных государств. Из выпускников первого набора 6 человек стали генералами.
В марте 1992 г. в возрасте 67 лет я был уволен с военной службы. После увольнения вновь вернулся на родной факультет, где был принят на должность главного научного сотрудника. На этой должности я  принимал активное участие в создании крупных научных трудов, таких как «Военная финансово-экономическая служба России: история и современность», «Финансисты в Великой Отечественной войне. Вклад в победу», «Финансовое обеспечение армии и флота в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., и задачи службы экономики и финансов МО РФ в современный период», «Финансист фронтовой закалки» и др.

В 1994 г. на Военном факультете был создан Совет ветеранов, который  распространял свою работу не только  на ветеранов факультета, но и на всю финансово-экономическую службу МО РФ. Я был избран председателем Совета ветеранов. Совет при проведении встреч ветеранов, и особенно встреч, посвященных Дню Победы, на которые собирались до 200 человек, при оказании поддержки участникам и инвалидам войны опирался на помощь спонсоров, как правило, наших выпускников. Среди таких спонсоров особое место занимал наш выпускник, ныне академик РАН, видный ученый-экономист, генерал-майор Борис Николаевич Кузык. Борис Николаевич, кроме оказания помощи Совету ветеранов, профинансировал полностью расходы на издание дорогостоящей книги «Военная финансово-экономическая служба России. История и современность», выступил один из руководителей авторского коллектива, серьезно помогал факультету при обеспечении затрат на создание музея службы и других потребностей. 
В конце августа 2006 г., после закрытия Военного финансово-экономического университета, я обратился с просьбой к ректору Финансовой академии профессору А.Г. Грязновой и первому проректору профессору М.А. Эскиндарову с просьбой принять меня на работу. Моя просьба была удовлетворена и с 1 сентября 2006 г. я стал работать в Финансовой академии на должности советника ректора.
Я чуть было не написал, что «я пришел работать», в Финансовую академию, но потом подумал и решил, что это было бы неправильно, так как я, в сущности, с 1948 года и не уходил из нее, а все годы ощущал ее влияние в своей жизни и жизни моей семьи.
27 апреля 1948 г. я поднялся на 5 этаж дома на Церковной Горке, 30 и если сказать «высоким штилем» навсегда остался там: 4 года учебы, затем 3 года адъюнктуры, защита диссертации, научное и педагогическое взросление, в 70-90 годы – решение вопросов с руководством академии и кафедрами по разумному управлению учебным процессом на факультете, работа после увольнения – и все это Московский финансовый институт (Финансовая академия, Финансовый университет).
Уважение и взаимопомощь – эти два качества всегда определяли суть отношений коллектива института (академии) и Военного факультета. Это ощущалось не только в системе служебных отношений, но и при решении житейских вопросов.

Среди этих «житейских» вопросов для меня ежегодно была забота: поступление детей военных в институт (академию). Известно, что в 70-90 годы прошлого столетия возник в обществе большой интерес к профессии экономиста-финансиста. Это коснулось и военнослужащих. Военнослужащие – тоже люди и у них есть дети, которые хотят быть востребованными и успешными в жизни. И, как правило, их родители первоначально шли ко мне.

Алла Георгиевна и Михаил Абдурахманович хорошо относились к детям военнослужащих. Они знали, что это были, как правило, дисциплинированные и воспитанные молодые люди, но прошедшие наравне с родителями службу, часто, в отдаленных гарнизонах и за 10-11 лет обучения сменившие несколько школ. На встречах и беседах Алла Георгиевна и Михаил Абдурахманович с представителями любого военного ранга всегда вели речь о том, как наиболее рационально использовать имеющееся до экзаменов время, какие подготовительные курсы избрать, какие преподаватели из системы подготовительных курсов более всего подходят для них и другие вопросы. Каждый, кто шел на беседу к нашим лидерам, знали, что никаких разговоров о так называемых «серых» схемах быть не может, я об этом предупреждал и никто разумной черты в состоявшихся разговорах не переступал.
Избранный на пост ректора Финакадемии М.А. Эскиндаров при формировании моих должностных обязанностей определил для меня основной участок: координирование и авторское участие в издании научно-педагогических трудов, посвященных теории и практике инновационной системы обучения в академии. Он сказал мне, что Финансовая академия накопила определенный опыт работы по освоению новых методик преподавания, в ректорате есть много идей по организационным проблемам превращения вуза в головной федеральный центр подготовки кадров финансистов-экономистов нового, современного уровня. Но для этого нужно подготовить серию научных трудов, посвященных педагогическим проблемам перестройки образования, научной разработке психологических аспектов новой парадигмы взаимоотношений преподавателя и студента в процессе формирования профессиональных компетенций. Все это крайне важно для нас, заметил он, ведь у нас свыше 1000 преподавателей, среди которых только единицы имеют высшее педагогическое образование.
Определенные ректором направления работы – это, как я понял, новая для академии ветвь важных научных исследований. Но моя уверенность в успешном выполнении поставленной задачи строилась на том, что Михаил Абдурахманович четко сформулировал поставленные вопросы, и чувствовалось, что он их знает, а для него и для вуза они очень важны. Тем более, я понимал, что эти исследования будет вести коллектив, состоящий из квалифицированных ученых и педагогов и под руководством ректора.

Целая серия книг научно-педагогического направления при моем активном участии была создана. Книги распространялись на международных учебно-методических конференциях и разошлись по России, а часть их попала в вузы и других государств, и они сыграли свою роль в реализации инновационных подходов при перестройке высшего финансово-экономического образования. Я находил истинное удовлетворение в работе, в том, что я, как координатор работы по созданию научных трудов и автор ряда глав исследований смог реализовать свое педагогическое образование, свой большой опыт  педагогической работы, новое должностное положение советника ректора.
В ходе работы по подготовке и изданию крупных научно-педагогических трудов я часто встречался с руководителем авторского коллектива, ректором университета. В связи с тем, что ставились на обсуждение новые теоретические и методические положения, на встречах, часто с привлечением актива авторов, горячо обсуждались поставленные вопросы, причем вопросы по широкому спектру вузовской деятельности в условиях внедрения инновационной системы образования. Здесь не только теоретические и методические вопросы, но и психолого-педагогические подходы, вузовская наука, носители инновационного духа – преподаватели, организация и управление.
На всех этих встречах я всегда видел, что Михаил Абдурахманович, придавая большое значение вопросам теоретическим, методическим, всегда держал в уме возможности практической реализации разных «хороших» идей. На некоторые мои предложения он с улыбкой, чтобы не обидеть меня, говорил: «Семен Михайлович, я рад, что у нас еще есть такие идеалисты, как Вы. Иначе было бы очень скучно». Конечно, на мне не висит груз ответственности, как на нем, поэтому можно иногда и вознестись на небеса виртуальных рассуждений.
Довольно тщательно готовили мы первую книгу о теоретических и методических проблемах инновационной системы образования. Мне, старому педагогу, было приятно работать с человеком, хорошо понимающим психолого-педагогические проблемы вузовского образования, но в спорах сразу же примеряющего возникающие идеи на кафедры, деканаты, студенческие организации и, даже на то, как это может отразиться на финансовом положении вуза. Полагаю, что такой опережающий взгляд лидера и помогает университету успешно осуществлять переживаемые нами сложные вопросы организационной перестройки при переходе на статус Федерального научно-исследовательского университета.

В вышедшем в 2009 г. труде «Финансовая академия при Правительстве Российской Федерации. История и современность» при обстоятельном анализе развития научных школ вуза и их роли в подготовке выпускников для инновационной экономики я заметил, что Михаилом Абдурахмановичем обращено особое внимание на два положения: 1) необходимость выполнения фундаментальных исследований в области финансов и новой роли банков, особенно, в условиях глобализации и 2) сосредоточения усилий в разработке проблем развития нашей национальной экономики, что очень важно сейчас, в период серьезных мер по социально-экономическому оздоровлению России.
На мой взгляд, интересным и новым в работе над научно-педагогическим трудом «Преподаватель – основная фигура в реализации инновационной системы образования» является идея – положить в основу воспитательной деятельности в университете работу коллектива по формированию среды, в которой студенту хотелось бы жить и работать, и которая формировала бы в нем желание всеми силами поддерживать эту среду. Это красной нитью прошло в главах, написанных профессорами М.А. Эскиндаровым, Б.М. Смитиенко, Г.Г. Силласте. Бывая на различных мероприятиях, проводимых в Финансовом университете, встречах ветеранов со студентами, на «часе ректора» я вижу, что выдвинутая идея решается активно.

Ветеранская работа в последнее время стала для меня большим участком работы не только в университете. Я заместитель председателя Совета ветеранов в нашем Алексеевском районе, выступаю перед учениками школы, где развернут музей 98 гвардейской  Воздушно-десантной дивизии. Кроме того, иногда приглашают меня на съемки роликов, которые, конечно, не всегда попадают на телевидение. Очень памятной была работа с одной продюсерской компанией, снявшей в 2010 году ленту на час времени «Союзники. Верой и правдой». На этой ленте глазами солдат – участников войны – американца, англичанина, француза, немца и русского, рассказывается правда о войне. От России этим участником войны был избран я.
2 сентября 2010 г. лента была показана в присутствии дипломатических представителей США, Великобритании, Франции, Германии в доме русского зарубежья, которым заведует Н.Д. Солженицына. Продюсерская группа показала эту ленту в  США, Великобритании, Франции, куда меня приглашали на просмотр, но я поехать не смог. За показ ленты на нашем телевидении запросили большие деньги и продюсерская группа пока отказывается от условий российского телевидения. А жаль!

В 2008 г. я был избран председателем  Совета ветеранов Финансовой академии, наша ветеранская организация включает в свой состав 250 человек, в том числе участников и ветеранов войны, бойцов трудового фронта, афганцев, чернобыльцев, людей, защищавших интересы России в послевоенных  региональных событиях военного плана, умудренных опытом научно-педагогической работы преподавателей университета и сотрудников, отдавших университету большую часть своей сознательной жизни.

Для нас, работавших на Военном финансово-экономическом факультете, дорого то, что в соответствии с решением ректора, все ветераны факультета считаются ныне ветеранами Финансового университета при Правительстве Российской Федерации. Каждому нашему ветерану всегда открыты двери университета, на всех торжественных мероприятиях вуза – они почетные гости.
Благодарную память у ветеранов университета оставили мероприятия, посвященные 65-летию Победы. Под руководством ректора профессора М.А. Эскиндарова была проведена научная конференция на тему «Роль финансов в обеспечении Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». На конференции присутствовали 28 участников войны, выпускников университета (среди них – 6 генералов и трое из них выступили с докладами).

Конференция вызвала большой интерес среди преподавателей, аспирантов и студентов, по материалам ее выпущен Сборник научных трудов, в котором основные авторы – участники великих событий  1941-1945 гг.
8. Я доволен своей судьбой.

Много пережито и немало сделано мной за годы моей жизни, и я доволен своей судьбой. И не просто доволен, я благодарю Всевышнего за ту милость, которую он оказывал мне во все периоды моей непростой, а иногда – просто тяжелой и, временами, опасной, жизни. Я совершенно честно  говорю в своем повествовании, что я и не хотел бы другой судьбы.
В моей жизни было много испытаний, и когда я в беседах вспоминаю о них, я говорю об этом не для того, чтобы меня пожалели. Наоборот, я горжусь тем, что они, эти испытания, были, и я их с честью вынес; что я в своей жизни находился на гребне событий, и «посетил сей мир в его минуты роковые». Это многого стоит. Многого стоит и то, что я во взаимоотношениях с людьми во главу угла ставлю доброту, стремление помочь людям и люди по-доброму отвечают мне на это.
В предложенном повествовании я рассказал, не придумывая ничего лишнего, о своей жизни и мыслях по поводу событий, произошедших со мной, моими близкими, друзьями и страной в годы, описываемые здесь. Может в своих оценках событий я не всегда прав, но отнесем это  к издержкам мыслей человека, взявшего на себя труд судить о многом «со своей колокольни».

Я благодарю, прежде всего, моих дорогих родителей. Только став отцом и дедушкой, встретившись со всеми проблемами жизни семьи, я понял меру их жертвенности, готовности идти на все ради детей в то тяжелое для нас время. С великим уважением я вспоминаю моих братьев и сестер, тот теплый и дорогой климат дружной семьи и готовность встать горой друг за друга и помочь в любой беде.
Сложная, а временами и тяжелая жизнь  больно ранила всех нас Ермаковых, но это была школа выживания, период накопления стойкости и выносливости, умения держать удар, и главное – понимание людей, мотивов их поведения в разных жизненных условиях, а также подсказывала нам как самими завоевать доброе отношение людей. Все мои братья и сестры стали хорошими специалистами, полезными обществу.
Война – особый период моей жизни. Я уверен, что фронтовики, плечом к плечу воевавшие с врагом, черпающие силу и уверенность в бою от дружных совместных действий и взаимовыручки, мыслили о том, что после войны они другими глазами будут смотреть на людей, будут глубоко ценить и уважать человеческую жизнь, крепче верить в дружбу и взаимопомощь. Не все это, по многим причинам, нам удалось осуществить, но готовность всегда придти на помощь людям, спокойствие и уверенность в себе – всегда отличает фронтовиков.
Как солдат, прошедший войну, люблю книги, в которых, как говорят некоторые литераторы, окопная правда. Это книги белорусского писателя Василя Быкова, Астафьева. Люблю кино «Аты-баты, шли солдаты», в первом варианте кино «Звезда», люблю «А зори здесь тихие». Ожидал, что после того, как осядутся первые впечатления от войны и появится возможность не предвзято, спокойно оценить ее, появятся кинофильмы, глубокие по содержанию и оценкам. Но, мне кажется, этого пока не произошло. 

Многим я обязан своей семье и, прежде всего своей супруге Раисе Ивановне, 65 лет верно тянущей вместе со мной непростой воз, наполненный радостями и огорчениями. Радуют нас дети, внуки, прошедшие школу Финансового университета. 

Первой закончила МФИ дочь Галя. Она до сих пор трудится ведущим экономистом на оборонном предприятии. Ее муж Александр закончил Военный факультет при МФИ, полковник. Их дети тоже окончили МФИ. Старший сын Андрей сейчас IT-директор Райффайзенбанка, второй – Александр, тоже окончивший наш вуз – руководит службой портала нашего университета.
Сын Константин окончил Военный факультет при МФИ, полковник. Его жена Екатерина тоже окончила МФИ, так же как и их дочь Марина, работающая в нашем университете.

У нас две правнучки Полина и Таисия. Дети, внуки и правнуки уважают и ценят нас. Это ли не радость!

Всевышний дает мне силы работать. Именно – работать, активно выполнять то, что мне положено по моей должности советника ректора. Я дорожу отношением ко мне ректора университета профессора Михаила Абдурахмановича Эскиндарова, с которым меня связывает дружба, длиною в 30 лет, и в меру своих возможностей, опыта и знаний я стараюсь помогать ему решать сложные вопросы дальнейшего развития университета. Я испытываю искреннее наслаждение от моих дружеских связей с другими руководителями нашего вуза, президентом университета проф. А.Г. Грязновой, проректорами Н.М. Розиной, М.А. Федотовой, С.А. Комаровым, В.В. Думным, О.В. Голосовым, В.Ю. Фадеевым, В.Н. Сумароковым, Е.И. Шохиным, Т.А. Мирошниковой, Е.В. Чернецовой, А.Г. Харашвили, преподавателями и сотрудниками.
Свыше 50 лет своей наиболее насыщенной событиями и работой жизни я провел на Военном финансово-экономическом факультете нашего университета. Великое удовлетворение от своей работы я получал от того, что в этом, как высокопарно говорят «магическом кристалле» слились мой опыт военной службы, педагогическое образование и призвание к учительскому труду, любовь к книгам и стремление докопаться до глубины явлений и тяга к «писательству» в различных его видах.
Почти полвека я отдал воинской службе и не жалею, что 2,5 года ее я служил солдатом. Солдатская служба была связана с Великой Отечественной войной, и я горд тем, что на алом знамени Победы есть и мои капли крови. Военной службе я обязан тем, что к моей готовности жить и бороться, выработанной сложными условиями жизни в детстве и юности, добавились дисциплинированность, верность принятым обязательствам, умение работать в команде, офицерская порядочность.

«Я не хочу судьбу иную», - так называется книга, и я заканчиваю свое скромное повествование о делах давно и не так давно минувших лет с доброю надеждой на свое будущее, будущее моих близких и друзей. Как автор, смиренно надеюсь, что это повествование может быть полезным для кого-то, кто ищет или строит свою судьбу, а кому-то оно может и не понравится. «Обиды не страшась, не требуя венца», - говорил в связи с этим великий поэт.
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